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RECAPITULARE

I] Scrie:

a) cel mai mic numar natural impar de trei cifre diferite;

b) cel mai mare numar natural par de trei cifre consecutive;

¢) toate numerele naturale de trei cifre care se pot forma folosind o singura data toate cifrele: 6; 4; 2;
d) numerele naturale de trei cifre care au suma cifrelor egala cu 8.

2] Gaseste numerele naturale de 3 cifre care indeplinesc, in acelasi timp, conditiile:
a) au cifre diferite; c) cifra zecilor este mai mare decat 6 si mai mica decat 8;
b) sunt numere pare; d) suma cifrelor egala cu 12.

El Alina rotunjit la sute un numar si a obtinut numarul 300. Danut a rotunijit la zeci acelasi numar si a
obtinut 270.
Ce numar a fost rotunijit? Cate solutii ai gasit?

B3 in urma unui concurs, copiii au obtinut urmatoarele punctaje:

a) Precizeaza numele castigatorului din fiecare pereche.
b) Ordoneaza crescator punctajele obtinute.
c) Descompune, pe rand, numerele de mai sus.

B Afls numerele care I-ar putea inlocui pe,a” in relatia 704 > a > 697. Scrie toate solutiile.

6] Completeaza sirurile de mai jos cu inca trei numere:
a) 360; 370; 380; ... C) 444; 555; 666; ... e) 243; 344; 445; ...
b) 606; 505; 404; ... d) 123;234; 345; ... f) 987, 876; 765; ... .



Deseneaza tabelul in caiet si completeaza corect casetele:

predecesorul 399 679
numarul 600 279 531

succesorul 900

8] Completeaza cu numerele care lipsesc:

a)600+20+__ =624, b)400+___ +2=462; )500+___ +__ =572; d)___+60+__ =963;
300+80+__ =386 200+ ___ +5=245; 800+__ +_ =867, ___ +20+__ =522
700+ 70+ __ =777; 200+ __ +9=0919; 300+___ +_ =303, ___+10+__ =418;
200+30+__ =239; 700+ ___ +1=781; 100+___+__ =194 ___+40+___ =745
E) Efectueaza in scris si verifica prin operatia inversa:
474 + 800 - 654 - 322 + 834 - 1000 -
369 346 198 678 558 243

Kl Termenii unei adunari sunt 149 Si674.
Care este suma lor?

11 Diferenta dintre doua numere este 458, iar descazutul este 713.
Care este scazatorul?

EP] La suma numerelor 372 si 259 adauga diferenta numerelor 1 000 si 639.
Cat ai obtinut?

EE] Cu cat este mai mare suma numerelor 579 si 283 decat diferenta numerelor 807 si 398?

A ma gandesc la un numar. Daca il micsorez cu 162 si il maresc cu 134, obtin rezultatul 323.
Care este numarul la care m-am gandit?

EB Laofermasunt gaste, 124 de gdini si 97 de rate.
Cate gaste sunt, daca numarul total al pasarilor este 3007

16| Adauga 179 la dublul celui mai mic numar de trei cifre diferite.
Cat ai obtinut?



Din suma numerelor 365 si 462, ia 508.
Cat ti-aramas?

EF] intr-o livada erau 234 de meri si cu 45 mai putin pruni. S-au mai plantat cate 175 de pomi din fie-

care fel.

Cati pomi sunt acum in livada?

EE] Transcrie si completeaza in caiet casetele de mai jos:

a)

:6

Y

4

3

N

START
—_—

b)
\ 9 « z/
START
_» 5

ZEN N

|

Y

Y

m Afla rezultatele, scriind rezolvarile complete in caiet:
a) Din triplul numarului 10, scade produsul numerelor 6 si 4.
b) La produsul numerelor 5 si 9, adauga rasturnatul numarului 559.

¢) Din jumatatea numarului 16, ia sfertul celui mai mare numar par de o cifra.

A

x 10

N
/

d) De cate ori este mai mic catul numerelor 20 si 5 decat produsul numerelor 8 si 4?

E] Calculeaza si completeaza, in caiet, tabelele:

Radiera Pret
1 2 lei
2 4 lei
5
7

22] Completeaza, in caiet, tabelele:

2

4

8

16

Creion Pret
1 3 lei
5
7
10
2 3 6
6
12
18

Caiet Pret
1 5 lei
3
4
8
4 6
12
24

PE] Afl3 unul dintre factori, stiind ca produsul este 72, iar celalalt factor este jumatatea numaru-

lui 18.



P sScrie fractiile reprezentate de suprafata colorata a figurilor geometrice de mai jos:
a) b) o) m

P Deseneazi in caiet: un cerc, un dreptunghi si un patrat. Marcheaza jumatatea, apoi sfertul fiecarei
figuri geometrice desenate.

FI3 La cantina unei gradinite s-au adus 80 | de lapte. La micul dejun s-au folosit 17 |, iar restul s-a pus
in bidoane de 9 1.
Cate bidoane s-au folosit?

Intr-un depozit de legume si fructe sunt: 63 kg de rosii, 36 kg de castraveti, 9 kg de ardei, 45 kg de
mere.

a) De cate ori este mai mare cantitatea de rosii decat cea de ardei?

b) Care este diferenta dintre cantitatea de mere si cea de castraveti?

m CompleteazéOcu semnul corespunzator (+, -, x , :):

a)72©9:81; b) 3@7:21; c) 2807:35;
8@9:72; 5608= 7; 906=54;
4ZO7= 6; 56QS=64; 48@8=

PX] Remus pleaca in tabara pe 6 iulie si se intoarce pe 13 iulie. Sora lui, lulia, sta in tabara de pe 14 au-
gust pana pe 20 august.
Cate zile petrece in tabara fiecare copil?

EX] Monicaa cumpadrat o jucarie de 9 lei si 0 bluza care costa de 4 ori mai mult.
a) Ce rest a primit Monica, daca a avut o bancnota de 50 lei?
b) Cat ar costa, impreund, trei jucarii si doua bluze?

EXl calculeazs:
a) 536 -287 = b) 976 - 789 + 357 = C)72:9%x7+594 =
388 + 388 = 487 +407 -770 = 9%x4:6+673=
784 -189 = 176 + 590 + 208 = 81:9:3+429=
469 + 377 = 960 - 406 — 390 = 2x4x%x9+508=

32 Alege varianta corecta:

a) Moneda utilizata in Uniunea Europeana este: leul, euro, banul.
b) Volumul apei din galeata se poate masura in: kilograme, litri, metri.
c) Sarea dintr-un pliculet se masoara in: litri, grame, kilograme.
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EX Completeaza spatiile punctate pentru a obtine propozitii adevarate:

a) Cantarul este instrumentul pe care il folosim pentru a afla ... corpurilor.
b) Anul are ... luni si, respectiy, ... zile.
¢) Unitatea principala de masura pentru lungime este ... .

EY] Deseneazs acele ceasurilor de mai jos pentru a indica orele date:

a) b) c)
<4 v
(o 3
Y . N

m Marcel are 11 ani, fratele lui este cu 6 ani mai mic, iar verisorul lor este cu 28 de ani mai mare decat
Marcel.
Cati ani au cei trei baieti in total?

E3 calculeazs:
a)1381-611= b) 920g-688g = c)7601-2541-1761=
483 m+ 167 m= 572cm+239cm = 753 m-156m+84m-=
700 kg - 354 kg = 295 ml + 565 ml = 352 kg +478 kg -495 kg =

Deseneaza trei patrate, iar in interiorul fiecaruia cate doua triunghiuri.
Cate triunghiuri ai desenat?

EXJ Observa desenul aliturat.
Completeaza urmatoarele propozitii:

a) Punctul C este situat in interiorul ... .

b) Punctul D se afla in ... triunghiului.

) Punctul ... apartine doar cercului rosu.
d) Cele doua cercuri au comun punctul ... .

EX] Rezolva exercitiile de mai jos:
a)5+3x9-10:2= b)48-8:8+(72:9) = ¢) (20 +50):(80-70) =

ET) Scrie rezultatele exercitiilor de mai sus, astfel:
a) cel mai mare, in sfera; b) cel mai mic, in cub; ¢) rezultatul ramas, in cuboid.

10



EE} lleana are un strat de flori, de forma patrata, pe care vrea sa-l imprejmuiasca.
Cati metri de sarma trebuie sa cumpere, stiind ca latura patratului are 6 m?

Eﬂ Tata are 36 de ani, iar eu am un sfert din varsta lui. Varsta mamei este triplul varstei mele.
Cati ani are mama?

FE] La un concurs, elefantul a alergat 3 km, ariciul de 3 ori mai putin, iepurele de 2 ori mai mult decat
elefantul, iar ursul de 2 ori mai mult decat iepurele.
Cine este castigatorul?

M La diferenta dintre produsul numerelor 8 si 9 si suma lor adauga rasturnatul sumei dintre produsul
si catul numerelor 6 si 2.

45 Completeaza, in caiet, tabelele de mai jos:

a at+125 [ a-259 | a+a | a+263
326
395
271

bx9 bx9+3 | bx2:2

O |00 | O© T

I Launclub sportiv sunt inscrisi 960 de copii. Dintre acestia, 299 practica volei, cu 146 mai multi fac
atletism, iar restul se antreneaza pentru tenis.
Cati copii practica tenisul?

lon imprejmuieste gradina sa, in forma de dreptunghi, cu cinci randuri de sarma.
Ce lungime are sarma folosita, stiind ca latimea gradinii masoara 18 m si reprezinta jumatate din
lungimea acesteia? Afla prin adunare repetata.

FT] Fermierul a cumpadrat patru purcei a cate 196 lei fiecare, o capra pe care a platit cu 167 lei mai putin
decat pe purcei si un ponei care a costat cu 182 lei mai mult decat capra.
Cat a costat poneiul?

ET] La o librarie s-au vandut 268 de penare, cu 175 mai multe rigle, iar pixuri cu 286 mai putine decat
rigle.
Cate rechizite s-au vandut in total?

11



EVALUARE

1. Rezolva exercitiile de mai jos si verifica prin operatia inversa:

a) 287 + 876 - b) 903 - 335+ ¢) 1000 - 478 +
325 469 277 665 293 267
2. Uneste corespunzator:
1 2 1
4 4 2

3. Afla rezultatele, scriind rezolvarile complete:
* La produsul numerelor 8 si 7, adauga predecesorul numarului 694.
* Cu cat este mai mic rasturnatul numarului 72 decat produsul numerelor 9 si 10?
* Gaseste numarul de 5 ori mai mare decat diferenta numerelor 476 si 467.

4, Mama a cumparat 6 kg de mere cu 2 lei kilogramul si 4 kg de portocale cu 3 lei kilogramul.
Cati lei a cheltuit mama?

5. Completeaza:

* 2 saptamani =? zile; *1zi=7?ore; *unan=7?luni.
AUTOEVALUARE
Item
Calificativ ! 2 3 4 >
SUFICIENT 2-3 operatii 1 asociere corects 1 cerinta rezolvata 1 opefatie 1 cerinta rezolvata
efectuate corect corect efectuata corect corect
BINE 4-5 operatii 2 - 2 cerinte rezolvate 2 operatii 2 cerinte rezolvate
asocieri corecte
efectuate corect corect efectuate corect corect
FOARTE BINE 6 operatii 3 asocieri corecte 3 cerinte rezolvate 3 operatii 3 cerinte rezolvate
efectuate corect corect efectuate corect corect
RECUPERARE _ DEZVOLTARE
1. Calculeaza: 1. Calculeaza:
619+ 51= 267 - 88 = 463 +257-175= 800-312-184=
722 + 136 = 643 - 158 = 642 -493 + 379 = 761 -599 +98 =
113 + 478 = 942 - 281 = 546 +194-612 = 156 + 362 + 299 =
2. Efectueaza: 2. Efectueaza:
7% 5 = 246 = 32:4= 2X4X6= 72:8:3= 6x4:8=
6% 9= 48:8 = 497 = S5X2X7= 36:9:2= 9:3x7=
.o — . 3x2x9= 20:5:4= 8:8x6=
4%x8= 72:9= 56:8= ~ e et A
) y . .| 3.Cristina culege din livada 3 ladite a cate 5 kg de
3. Bunica are doua sacose a cate 2 kg de cartofi. s A e L
N ) = . ] prune si 4 ladite a cate 7 kg de mere. Cate kilo-
Cate kilograme de cartofi a cumpadrat bunica? -
) .. . s grame de fructe a cules Cristina?
4. Scrie fractiile corespunzatoare partilor colorate. N . —
g : 4. Reprezinta, in desene, fractiile de mai jos:
R R 1 2 1 2
‘ 2 4 4 2

12
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Competente generale

2. Utilizarea numerelor in calcule
5. Rezolvarea de probleme in situatii familiare

Competente speéifice

2.1. Recunoasterea numerelor naturale din concen-
trul 0-10 000 si a fractiilor subunitare sau echiunita-
re, cu numitori mai mici sau egali cu 10

2.2. Compararea numerelor naturale in concen-
trul 0-10 000, respectiv a fractiilor subunitare sau
echiunitare care au acelasi numitor, mai mic sau
egal cu 10

2.3. Ordonarea numerelor naturale in concentrul
0-10 000 si respectiv a fractiilor subunitare sau
echiunitare care au acelasi numitor, mai mic sau egal
cu 10

[% Tﬁﬁi

TN

o
.

Sumar:

v . Numerele naturale in concentrul 0-10 000

v ll. Adunarea si scaderea numerelor naturale
in concentrul 0-10 000, fara trecere si cu trecere
peste ordin

v Ill. iTnmultirea numerelor naturale in concen-
trul 0-10 000

v IV.impartirea numerelor naturale in concen-
trul 0-100

v V. Ordinea efectuarii operatiilor si folosirea
parantezelor rotunde

v VI. Probleme care se rezolva prin operatii
aritmetice cunoscute

v~ VII. Fractii

PSS Ve o MW

2.4. Efectuarea de adunadri si scaderi de numere na-
turale in concentrul 0-10 000 sau cu fractii cu acelasi
numitor

2.5. Efectuarea de inmultiri de numere in concentrul
0-10 000 si de impartiri, folosind tabla inmultirii, res-
pectiv tabla impartirii

5.1. Utilizarea terminologiei specifice si a unor sim-
boluri matematice in rezolvarea si/sau compunerea
de probleme cu rationamente simple
5.2.Inregistrarea in tabele a unor date observate din
cotidian

5.3.Rezolvarea de probleme cu operatiile aritmetice
studiate, in concentrul 0-10 000



Putini stiu ca cifrele
pe care le folosim si pe
care le numim ,arabe”
sunt originare din India.
Arabii le-au preluat de
la indieni si le-au adus,
mai apoi, in Europa.

Descoperirea cifrei
0 reprezinta una dintre
cele mai mari reusite ale
matematicii.

Primul simbol al
cifrei 0 a fost descoperit
tot in India, avea sem-
nificatia de gol, nimic.

REZOLVA:

€t Reprezinta prin sim-
boluri, pe numaratori,
numerele:

9202;7 143;6 079;
3215;5480;4072.

€2 Scrie numerele
reprezentate prin
simboluri:

HOGOAAAANNE
Hlecoo ANNEN
EEEEe AN

HO000O0AAAAANE

@ CURIOZITATI
MATEMATICE

I. NUMERE NATURALE
IN CONCENTRUL 0-10 000

Formarea, citirea, scrierea numerelor naturale

ITI AMINTESTI:
CLASA UNITATILOR

* Observa desenul si raspunde la urmatoarele intrebari:
a) Cate ordine sunt in clasa unitatilor?
b) Care sunt acestea?
¢) Ce poti spune despre clasa miilor?
* Spune numele ordinelor pornind de la ultimul vagon, acesta reprezen-
tand primul ordin din clasa unitatilor.
U - ordinul unitatilor; Z - ordinul zecilor; S — ordinul sutelor
e Citeste numarul format:
CLASA MIILOR : CLASA UNITATILOR

BE B

OBSERVA:
CLASA MIILOR CLASA UNITATILOR  « CLASE
6 5 4 3 2 1 +— ORDIN
sute zedi unitati sute zedi unitati '
demii demii de mii
5
3 9
1 5 4
2 4 9 2
1 0 0 0 0

1. Scrie in caiet numerele formate in tabelul de mai sus.
2, Citeste, apoi scrie in caiet, numerele formate pe numaratori.

INEETIN 121 URAN
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3. Numara:
a) crescator, de la 8 699 pana la 8 720;
b) descrescator, de la 3 953 pana la 3 938;
c)din2in2dela7 020 panala7042;
d)din5in5dela4 165 panala4 100.

4, Citeste numerele date si spune ce ordin reprezinta cifrele subliniate:

3568;9103;10000; 2051;7 230; 4 598; 1 020; 7 896; 4 205.

5. Scrie cu cifre numerele:
a) 2 mii 370; 6 mii; o mie 15; 4 mii 20; 10 mii;
b) noua mii doua sute patruzeci si trei; cinci mii paisprezece;
zece mii; sase mii trei sute cincizeci;
¢) trei mii opt sute nouazeci si unu; opt mii o suta treizeci si cinci.

6. Completeaza, dupa caz, imaginile de mai jos, apoi citeste numerele for-
mate:

a) b) q lIL
3/ 0]

(] [slefefo] [ I T ] [7]a]

7. Scrie cu litere numerele urmatoare:

2222; 1834; 5029; 7301; 4290; 10000; 8577; 3 005.

8. Afla predecesorul, apoi succesorul fiecarui numar dat:
8779; 3250; 1079; 9999; 6703; 7252; 4986.

9. Scrie pe caiet:
a) cel mai mare numar de patru cifre identice;
b) numarul cel mai mic, par, de patru cifre;
¢) cel mai mic numar de cinci cifre diferite;
d) cel putin trei numere de 4 cifre consecutive;
e) cinci numere naturale de patru cifre, care au suma cifrelor
egala cu 21;
f) ce numere se ascund sub codurile urmatoare:

HEEE 0000 ALALANEEEEE: EEEEEROGOAAAAAAN;
HEH 00000 AAAALAALATNEEEE;: EEE 0000000 AAREER.
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AL INVATAT:

v/ Clasa miilor
cuprinde trei ordine:
unitati de mii, zeci de
mii, sute de mii.

V" 10 unitati de mii
formeaza o zece

de mii.

v Citirea unui numar
se face de la stanga
la dreapta astfel: se
citeste intai numele
fiecarui ordin, apoi
numele clasei.

v/ La scrierea nume-
relor formate din

patru cifre se lasa un
spatiu mic intre clase,
respectiv intre ordinul al
3-lea si ordinul al 4-lea.

JOC

Plicul
Deseneaza plicul
de mai jos, fara a ridica
varful creionului de pe
hartie si netrecand de
doua ori peste aceeasi

linie.
Gaseste mai multe
solutii!

PN




Compararea, ordonarea, rotunjirea
numerelor naturale

CURIOZITATI

MATEMATICE
Care este cel mai

mare numar natural?

ITI AMINTESTI:
55<123; 759>459; 264<289; 534>531; 890=890

Nu putem spune,
deoarece exista o infi-

nitate de numere, adica
acestea sunt nesfarsite.

OBSERVA:
a) 10 000 > 8 953

5 cifre 4 cifre
b) 9 320 > 4 642

4 cifre 4 cifre

€)3515<3763

4 cifre 4 cifre

RETINE:

« Numarul format din mai multe cifre este
intotdeauna mai mare fata de un altul.

- Daca numerele au acelasi numar de cifre,
compari valoarea cifrelor aflate pe pozitia
unitatilor de mii.

- Daca numerele au acelasi numar de cifre si
aceeasi cifra pe pozitia unitatilor de mii, com-

pari valoarea cifrelor de pe pozitia sutelor.

REZOLVA:
Literele s-au
amestecat. Descopera
cuvintele, ordonand:
- crescator numerele de

- Daca numerele au acelasi numar de cifre
si aceleasi cifre pe pozitia unitatilor de mii
si a sutelor, compari valoarea cifrelor de pe
pozitia zecilor.

d) 8942 >8916

4 cifre 4 cifre

pe jetoane. e)5173<5179 - Daca numerele au acelasi numar de cifre
Ny e ! si aceleasi cifre pe pozitia unitatilor de mii,
S 4 cifre 4 cifre i T . ’ . .
4123 a sutelor si a zecilor, compari valoarea ci-
T frelor de pe pozitia unitatilor.
: 6 873
2504 T 1. Compara perechile de numere, folosind semnele: >; <; = .
4321 a) 4525si4639; b) 9692 si 9 341; €)6392si 6398;
6;583 10 000 si 7 100; 15195si1553; 8210si 8210;
6 134 si 3 234, 8 965 si 3 492; 2968 si 10 000.
. descrescator numerele 2. Transcrie in caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals) in dreptul fiecarei propo-
de pe jetoane. zitii:
a) 4267 >4263; b) 9696 =9 669; C)7645> 7 630;
U 5021 =5021; 6413 < 8 255; 6304 < 10 000;
1756 R 9354 < 9232; 3209 >3219; 5230> 3520
C 1675 10000 < 7 987; 1352<1413; 1203 = 1203.
1765 3. Scrie trei numere naturale mai mari decat 3 125, pastrand:
1 1(5)76 a) cifra sutelor;  b) cifra unitatilor de mii; c) cifra zecilor.
|
1657 4, Ordoneaza crescator numerele pare si descrescator pe cele impare:
: 5567 1025; 3492; 10000; 7138; 1021; 6207; 9596, 3279.
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ITI AMINTESTI:

510 530 550 570 590

Se rotunjeste numarul 568 la 600, pentru ca este cea mai apropiata suta.
Rotunjind numarul 568 la 570, spunem ca am facut rotunjirea la zeci.

OBSERVA SI RETINE:

2100 2 300 2500 2700 2 9IOO
| | | | | | | | | |

I I I [ [ [ [ [ [ I |
2000 2200 2400 2600 2800 3000

Rotunjim la ordinul miilor: 2 827 — 3 000 (scriem cea mai apropiata mie)
Rotunjim la ordinul sutelor: 2 827 — 2 800 (scriem cea mai apropiata suta)
Rotunjim la ordinul zecilor: 2 827 — 2 830 (scriem cea mai apropiata zece)

5. Completeaza vecinii fiecarui numar de mai jos:
5030; 9999; 4369; 3990; 1236; 4299; 2309; 7658.

6. Scrie toate numerele naturale de patru cifre diferite mai mari decat
3 724, care au la ordinul sutelor cifra 7, la ordinul zecilor cifra 2 si la ordi-
nul unitatilor cifra 4.

7. Rotunjeste la mii, la sute, apoi la zeci numerele date, folosind axa nume-
relor.
3954; 2125; 6349; 8933; 1345 4532; 9721; 9388

8. Scrie numai numerele care pot fi rotunjite la:
a)3500: 3123, 3413; 3503; 3462; 3516; 3329; 3490;
b)6570: 6566, 6552; 6574, 6569; 6571; 6542; 6573;
c)8000: 7656, 8825, 8199; 7904, 8642, 7456; 8999.

9. Folosind axa numerelor, scrie numerele mai apropiate de:
a)4 100 decatde 4 110; ¢) 6 320 decat de 6 330;
b) 7 860 decat de 7 850; d) 8 000 decat de 8 020.

10. Completeaza tabelul de mai jos, in caiet, cu cate patru numere care sa
respecte cerintele date:

mai mici decat 5 102 | cu cifra miilor aceeasi | mai mari decat 4 239

11. Inlocuieste cu cifre literele, astfel incat expresiile sa fie adevarate:
a)ab40 > 7 840; b)3560 < 35cd < 3564; c) 8960 = m nrs.
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Albina doreste
sa ajunga la polenul
florilor, vizitand
numerele ce se
rotunjesc la 3 000.

Observa desenul si
scrie aceste numere
in caiet.

2978

2070

3100

3992




L)

CURIOZITATI
MATEMATICE

0 este singura cifra
care nu poate fi scrisa
cu cifre romane.
Pentru a o scrie, roma-
nii foloseau cuvantul
latinesc,,nulla”.

LUCREAZA
IN ECHIPAI

Ajutat de un coleg,
confectioneaza un
ceas dupa modelul
de mai sus.

Indica orele la care

incepi diverse activitati.
Afla varstele copiilor:

Remus-VII Traian -1V
Titus - IX Livia - XXII
Antonia - Xl Cezar - XIV.

Formarea, citirea, scrierea numerelor
cu cifrele romane: I, V, X

® in data de 23 octombrie, Mihai s-a calificat pe locul I la concursul de sah,
iar in data de 8 decembrie, pe locul V la schi si pe locul X la inot.

OBSERVA:

23, 8 > Numerele sunt scrise cu cifre arabe.
I, V, X = Numerele sunt scrise cu cifre romane.

RETINE:

Cu cifrele arabe (0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9) se scriu numere naturale.
Cifrele romane de baza sunt I, V, X si reprezinta, fiecare in parte, cate un
numar natural. Astfel:

I=1 V=5 X=10

Pentru a scrie si alte numere naturale se alatura cifrele romane dupa ur-
matoarele reguli:
a) Cifrele I si X se pot scrie in pozitii alaturate, nu mai mult de 3 ori.

H=1+1 M=1+1+1 XX=10+10 XXX=10+10+10;
b) Cifra V se poate scrie o singura data in acelasi numar.

V=4 VI=6 XV=15

RETINE:

Alte reguli de scriere cu cifre romane:
a) Cand cifra cu valoare mai mica este scrisa inaintea celei cu valoare mai
mare, se scade din aceasta.

V=4 (5-1) IX=9 (10-1)

b) Cand cifra cu valoare mai mica este scrisa dupa cifra cu valoare mai
mare, se aduna cu aceasta.

Vi=6 Vil=7 Vill=8 Xi=11 Xll=12
(5+1) (5+2) (5+3) (10+1) (10 +2)
Xll=13 XV =15 XVi=16 XXXIIl =33
(10 +3) (10 + 5) (10+6) (30 + 3)
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1. Gaseste corespondentul fiecarui numar din randul A printre numerele din
randul B.

A: I X Il XX XXX Il \Y
B: 2 20 30 1 10 5

2. Completeaza, pe caiet, tabelul de mai jos:

14 18 19 23 26 29 32 35 37 39

XV

3. Scrie cu cifre romane:

¢) numerele pare cuprinse intre 17 si 34;
d) lunile in care s-au nascut membrii familiei tale.

a) lunile anului;
b) ziua ta de nastere;

4, Cezar gaseste in muzeu un document care contine un sir de numere scrise
cu cifre romane. Ajuta-l sa le scrie cu cifre arabe.

XX Xl I XV, XXX

XXX; I XIX; XX XVII;

XV, XXIX; XV

b = =

5. Ordoneaza crescator numerele: XXI; IV; 1X; XIV; XVI; VIII; H1; XXVI; V.

6. Gaseste, in scris, toate numerele care se pot forma cu:
a)l,V; b)V, X; ol X.

7. Transcrie in caiet si completeaza cu A (adevarat) sau F (fals), dupa caz,
enunturile de mai jos:

a) 24 = XXIV; b) XXVII = 23; c) XV=15; d) XIX=21;
11 =IX; XVI=16; XXXIX = 37; XXI'=21.
8. Completeaza fiecare sir cu inca trei numere:
a)Iv;V; VI, b) IX; X; XI; olll; IV;V;
d) XIV; XV; XVI; e) XVI; XVII; XVIII; f) XVI; XVII; XVIIL.

9. Compara numerele de mai jos:

X[ |vi; XIV] XV

XV| [Xv; XXI||XIX;

XXXI| [ XXIX;
XVIII| | XX.

XXXI|[XVIIl;
XXIX[ | XXIX;
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AL INVATAT:

v Cifrele romane

I, V, X sunt simboluri
de scriere, pastrate
de la romani.

v/ Ele se folosesc
pentru a exprima
ordinea unor eveni-
mente, obiecte etc.
v Fiecare cifra ro-
mana reprezinta un
numar natural.

® Muta un betisor ca sa
obtii o egalitate:

IX—V=V]

(=X

K== 1=X
VI—I=V
XIX—[=XIX

* Ce numere cuprinse
intre 1 si 30, scrise cu ci-
fre romane, poti forma
cu exact 4 betisoare?

T




RECAPITULARE

K} Scrie numerele de pe fiecare tabla, potrivit cerintei:
A - cu cifre arabe; B - cu litere; C - cu cifre romane.

» trei mii patru sute
cincizeci si doi;
« Zece mii;

«7 304; 3 209;
«1400; 6 500;

. A +2062;5428.
* Noua mii sase sute treizeci.

H Descopera regula si continua sirurile cu inca patru numere:
a) 1996; 1 998; 2 000; c) 10 000; 9 990; 9 980; e) 9999; 9 989; 9 979;
b) 7 265; 7 260; 7 255; d) 4 823;4923;5023; f) 8 543; 8 443; 8 343.

E] Ordoneaza crescator numerele aflate in interiorul figurilor si descrescator pe cele aflate in exteriorul
acestora. Coloreaza cu verde numerele impare si cu albastru pe cele pare.

9 841 e
7309 2063 1365 5063 4269 8130 3

38 oy 8402 2915
42 9 10000 6750 1673 0385 14 4282

ﬂ Ordoneaza descrescator numerele care au la ordinul zecilor cifra 2 si, crescator, numerele care au la
ordinul sutelor cifra 8: 2851; 8324; 9280; 3815; 6819; 1725; 4890;3 426.

B scrie cel mai mic, apoi cel mai mare numadr care se poate forma, folosind o singura data toate cifrele:

8;4;1;6.

A Gaseste numerele potrivite si scrie-le in casete pentru a obtine relatii adevarate:
92071<[ [ [ [ o[ [ [ ] ]=653 ol [ T[] []]
72s0< | | | ] >3 (T <[ 1]
650> | | | | (L[] J<aoss; (T LJ=[T 1T}

Descopera cifrele care lipsesc, pentru a face adevdrate relatiile date:

.
I

I

a)8| |64>8352; b)4356<43| |6; c)3812=| 812 d)7256>7[ |56.
8] Completeaza tabelul de mai jos, in caiet, respectand cerintele:
Numarul Rotunjit la mii | Rotunijit la sute | Rotunjit la zeci
7 485
8329
6 043

* Precizeaza predecesorii si succesorii numerelor date, pe caiet.
9 Compara numerele, scriind semnul potrivit in casete:
a) XV[ |[XIv; b) X[ |XXI; Vil |vi; d) XVIII[ | XX;
IX| [XI; XVI| X1V XIX| | XXI; XXIV| | XXVL.
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_EVALUARE

R e

1. Scrie:

* cu cifre: trei mii sapte sute trei; noua mii doudzeci si noua; patru mii cinci sute optsprezece;

* cu litere: 6 203; 1 429; 7 011;
2. Completeaza, in caiet, tabelul:

e cu cifre romane: 15, 29, 32.

Predecesor

Numar

Succesor

3279

5761

2149

3. Compara numerele de pe cartonasele ursuletului, folosind semnele: <, >, =.

« 15585i1598
437256412

* 3720513720
80215si4386

4, Scrie:

N

*5940 i 5 340
2493 5i 10 00p

* doua numere naturale mai mari decat 5 372, dar mai mici decat 5 390;
* doua numere naturale diferite, formate din patru cifre, avand cifra sutelor egala cu cifra zecilor;
* cel mai mare, apoi cel mai mic numar natural care se poate forma folosind o singura data toate

cifrele: 5, 9, 2, 4.

5. Rotunjeste fiecare dintre numerele 8931; 6 179; 2 336:

* la mii * la sute * la zeci
AUTOEVALUARE
Iltem
1 2 3 4 5
Calificativ
3-5 numere scrise 2-3 completari 2-3 comparatii 1 cerintd rezolvata 3-5 rotunijiri
SUFICIENT ’ ’
corect corecte corecte corect corecte
BINE 6-8 numere scrise | 4-5 completari 4-5 comparatii | 2 cerinte rezolvate 6-8 rotunijiri
corect corecte corecte corect corecte
FOARTE BINE 9 numere scrise 6 completari 6 comparatii 3 cerinte rezolvate 9 rotunijiri corecte
corect corecte corecte corect
RECUPERARE DEZVOLTARE

1. Scrie numai cu cifre:

a)4 mii 3sute4 zecisi  ¢) 9 mii 5 sute;

6 unitati; d) 2 mii;
b) 3 mii 4 sute si e) 6 sute 8 zeci;
2 unitati; f) 5 mii 5 zeci si 5 unitati.

2. Ordoneaza crescator numerele:

5146;6 208; 6 802; 7 351; 2 999; 3 484.

3. Rotunjeste la mii, apoi la sute, numerele:
4172;1468;6129;5 199; 4 960.

4, Scrie cu cifre romane numerele:
2;12;17; 23; 25; 29.

1. Scrie toate numerele de patru cifre diferite care
se pot forma cu cifrele: 3,0, 9, 6.

2. Ordoneaza descrescator numerele:
5173;5731;5317;5137;5713;5 371.

3. Rotunjeste, pe rand, la mii, la sute si la zeci, fie-
care dintre numerele de mai jos:

3276;4013;8206;7 631.

4. Scrie rezultatele calculelor:

XX-V= XVII+ Xl = XV-V=
IX+VI= XXIX=-XXIV=XIX+Ill=
XXII = XIX = XVII + XIX = XXX = XVI =



II. ADUNAREA SI SCADEREA NUMERELOR
NATURALE IN CONCENTRUL 0-10 000,
FARA TRECERE SI CU TRECERE PESTE ORDIN

Adunarea numerelor naturale, fara trecere
peste ordin. Proprietatile adundrii

ITI AMINTESTI: CLASA UNITATILOR  OBSERVA:
' 7 T A !
CLASA

ASEZARE ASEZARE
IN SCRIS S IN SCRIS
341+ 4531+
216 126 7
557 57 98

341 +216 =557
4531+1267=5798

1. Rezolva urmatoarele exercitii dupa modelul de mai sus:
a)2365+2130= b)6 205+ 1740 = c)3482+3507 =
4013+3254= 5612+4165= 6035+2961=
Verifica rezultatele folosind minicalculatorul.

2. Scrie in caiete A (adevarat) sau F (fals) pentru operatiile de mai jos:
a)6253+0=6251; b)5463 +3121=8854;
3121 +5463=8584; 6248 =6 000 + 200 + 40 + 8.

) © ©¢ © o o o
ITI AMINTE@TI: 220+ 316 +230=220+230+316

450+ 316
< 632 + 124 + = +
REZOLVA: A > 632 _ 766
<¢ Estimeaza suma nume- 756 756 0+954=954
relor, apoi calculeaza: 342+ 0=342
a) 6 000 + 4300 +
325 1000 OBSERVA: ® 2 ® ® @ o
1330+6131+2330=1330+2330+6131
2341+ 5028 +
b)3120+ 2260+ Lo
5028 2341 =3660+6 131
2600 1420 7369 7369 =9791
€)5107+ 7222+ 0+5372=5372
3202 2 441 6594 + 0=6594
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3. Calculeaza, apoi verifica rezultatele schimband ordinea termenilor:
a)3167+6821= b) 1603 +5271= c)7912+2054 =

2354+3514= 4214 + 0= 5320+4138=

4, Grupeaza termenii adunarilor, pentru a calcula mai usor:

a)3300+2170+3305= €)2110+3575+4110=
b)1300+3024+1400+2131= d)1020+4312+2020+2327 =

5. Compune numerele si compara-le, folosind semnele: <, >, = .
a) 6000+ 300+ 20+ 1 D 6 000 + 400+ 30 +1;
b) 4 000 + 900 + 60 + 9 D 4000 + 900 + 60 + 9;
c)5000+200+30+4 D 5000+ 200+0+6.

6. Afla suma perechilor de numere:

5328si 8321si 3965 si
4431 _ 1640 1023

2 105 si 7 000 si

6724”7 987 S

7. Care sunt numerele cu 2 153 mai mari decat:
4503; 2714; 5132; 3422; 7815; 1021; 65027

8. Transcrie tabelul in caiet si calculeaza:

Termen 1023 6852 3362 5407 4916 2431
Termen 4514 2114 | 4532 2130 3072 6 537
Suma ? ? ? ? ? ?

9. Un termen al adunarii este 3 321, iar al doilea este cu 1 243 mai mare.
Afla suma lor.

10. Scrie in caiet si completeaza casetele cu unul din semnele <, >, =,
dupa caz:
a)5631+2143 | | 6739;
b)2364+3125 | |3413+2076;
€)4286 | | 1024+3163;

d)1736+4163 | | 2515+2074;
€)6421+1374 | | 4208+1360;
f)3075+4813 | |5151+1628.

11. Intr-o comuna sunt 3 110 de locuitori, iar in alta cu 2 355 mai multi.
Cati locuitori sunt in ambele comune?

12. La Muzeul Antipa s-au inregistrat in luna iunie 2 131 de vizitatori, iar in
luna august cu 1 122 mai multi.

Formuleaza intrebari pentru ca problema sa se rezolve prin:

a) o operatie de adunare;

b) doua operatii de adunare.
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AL INVATAT:

v/ Pentruaaduna
numere naturale mai
mici decat 10 000,
aduni cifrele de acelasi
ordin, de la dreapta
spre stanga.

v/ Daca schimbi
ordinea termenilor,
SUMA ramane aceeasi.

v Intr-o adunare cu
mai multi termeni,
oricum i-ai asocia pe
acestia, suma ramane
aceeasi.

v Cand aduni orice
numar cu 0, SUMA este
acel numar.

Scrie pe caramizi
numerele care
lipsesc:

J
3527
!120&332&1/010\

I
+

b)

5434] ?
13021[2413(2142
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Scdderea numerelor naturale, fdara trecere
peste ordin

¥ \ATEMATICA

DISTRACTIVA $TT AMINTESTI: OBSERVA:

CLASA UNITATILOR

ASEZARE WELOR T ASEZARE
iﬁ SCRIS IN SCRIS
T T 54 3 - 6 37 5 -
! 3112 f 5134
2131 12 41

543 -312 =231 6375-5134=1241

CLASA

—

1. Estimeaza diferenta numerelor, apoi calculeaza:

a)9600-5100= b)6220-1220= c) 8909 -8400=
4 800-3200= 3645-2445= 5260-3130=
2. Efectueaza, asezand numerele unul sub altul:
a)2486-1352= b)7593-5102= c)9173-6152=
8105-6103 = 4756-1534= 3826-2413=
3. Afla:

a) numarul cu 3 462 mai mic decat 6 795;
b) diferenta dintre numerele: 8 519 si 5 214;
C) cu cat este mai mare numarul 7 539 decat 5 316.

4, Gaseste numerele pe care le cauta cei doi copii:

IN ECHIPAI &£

) o Diferenta
Scade din 9 999 cinci 0 . .
numere formate din pa dintre numarul
tru cifre. 1 X Fi 7 459 si predecesorul Diferenta
ru cifre, in concentru . numerelor impare

0-10 000, fara trecere
peste ordin.

Roaga-l pe unul dintre
colegi sa verifice rezul-
tatele tot prin scadere.

din sirul: 4 216; 9 357;
3962;2123;5378.

5. Calculeaza si verifica rezultatele, dupa model:

Peolye: Model: a)7254-3142= b) 5463 - 4 260 =
_ - 6517-4215= 3095-2073 =
8756 9566~ 2:22_?17?2252 4392-3341= 9682 -6352=
3421 3461
6. Din diferenta numerelor 7 542 si 3 131 ia numarul 4 210.
7875- 6899 -
3675 4 456 7.Scade numarul 2 136 din diferenta numerelor 9 468 si 5 231.
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8. Din cel mai mare numar scris cu patru cifre diferite scade cel mai mic nu-
mar de patru cifre care are pe locul zecilor cifra 3.

9. Descazutul este 8 524, iar rezultatul diferentei este 4 123.
Afla scazatorul.

10. Care este numarul necunoscut din exercitiile de mai jos?

a)5734- =1233; b) 4 962 - =3610;
3586~ =2452; 9574 - =6132.
11. Transcrie tabelul si rezolva exercitiile:
a b C a-b a-c a-b-c
6 974 3142 1721
9786 2313 5452
7 659 4236 2313

12. Calculeaza si compara diferentele, folosind semnele: <, >, = .
a)3273-1152| [6329-4317, b)7562-5340 | |3474-1252;
6495—6374D5473—2160; 4995—1352D9835—8715;
5876—3163D8956—6243; 2839—1634D3467—2153.

Verifica rezultatele folosind minicalculatorul.

13. Intr-un parc s-au plantat 2 634 de puieti de fag, cu 522 mai putini puieti
de stejar si cu 1 011 mai putini brazi decat stejari.
Cati puieti de stejar s-au plantat? Dar brazi?

14. Din cele 2 485 de carti dintr-o biblioteca, 1 313 sunt scrise de autori ro-
mani, cu 201 mai putine carti sunt scrise de autori straini, iar restul sunt en-
ciclopedii.

Cate enciclopedii sunt in biblioteca?

15. Scrie in caiet si completeaza D cu cifre corespunzatoare:

6/ |[39- b764 |- |[]835-
5723 Cal |7 6| |16 20 [1[ ]
4] a4 | 54 2] | 31 ]2 35/ |4

16. La o fabrica de conserve s-au adus 6 654 kg de mere, iar gutui

cu 3 544 kg mai putine.
Cate kilograme de fructe s-au adus?

a9 7] |5 -
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AL INVATAT:

v/ Pentru a efectua
scaderea numerelor
mai mici decat 10 000,
scazi cifrele de acelasi
ordin de la dreapta
spre stanga.

v Utilizezi simbolu-
rile <, >, = pentru
compararea rezulta-
telor unor operatii
matematice.

JOC

Coloreaza doar re-
zultatele corecte:

5324
61453973 = 14210
71m2
3829 2561




@ MATEMATICA
DISTRACTIVA
Doi tati si doi fii au

gasit trei mere. Totusi,

fiecaruia i-a revenit

un mar.

Cum a fost posibil?

Cum explici faptul ca
doua mame si trei fiice
impart o pizza in opt
parti si mananca fiecare
cate doua bucati?

Intr-o camera sunt
doua mame, doua fiice,
o bunica si o nepoata,
in total trei persoane.

Cum este posibil?

REZOLVA:

Urmareste codurile
si afla rezultatele:

@ -2358

W =39
B -1 583

3 Adunarea numerelor naturale, cu trecere peste ordin

ITI AMINTESTT: OBSERVA: CLASA UNITATILOR
CLASA r
= MIILOR

328+
153 5345+ 10
4 81 2516 S
10 unitati = 1 zece 7861
\
(
592+ 2173+ N
136 2651 10
7 28 4824
10 zeci = 1 suta
\
RETINE: CLASA cLASA
’ |MHLOR| | UNITATILOR |
o=

4635+ @t —

10 5379+

3741 2621 10

8376 10000 /

10 sute = 1 mie

1. Rezolva exercitiile de mai jos:
a)2 145+ 7239+ b)5383+
1435 2534 3165

4162 +
4293

c)3724 +
2761

1609 +
8 391

2. Afla suma urmatoarelor perechi de numere:
a)3249si3161; b) 2 963 si 3 365;
18345si5178; 58915si1547;

€) 1432si3716;
6813 s5i 2 945.

3. Aduna fiecare dintre numerele de mai jos cu rasturnatul lui:
a) 2893;4573; b) 1 495; 3 491; c) 5832;6731.
Foloseste minicalculatorul pentru a verifica rezultatul.
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4. Copiaza in caiet si completeaza cu rezultatul corect:

2 24
‘%% )(3\
g 2
% Y
< < 1324 ——> —_—
4935 + 2846 + +5197 + 1687

5. Rezolva in scris, apoi compara rezultatele folosind unul dintre semnele:
< >, =

a) 1392 +3868 | | 6490;
5967 | | 1927 + 1 464;
375342381 | | 6134

b)3862+1439 [ |5324+1838;
612941964 | | 7963+ 130;
5458 +2742 | |3856+2967.

6. Calculeaza a + b + ¢, cand a =1 426, b este cu 681 mai mare decéat a, iar
c este cu 1 983 mai mare decat b.

7. Aduna predecesorul cu succesorul fiecaruia dintre numerele de mai jos:
1378; 2297; 3156; 1871; 2943; 3664; 4592.

8. Afla suma numerelor pare scrise pe fiecare vagon al trenuletului si suma
numerelor impare de pe locomotiva.
Verifica rezultatele obtinute, folosind proba prin adunare.

9. Un vapor de croaziera a parcurs intr-o luna 1 539 km, in a doua luna a parcurs
cu 354 km mai mult, iar in luna a treia cat in primele luni la un loc.
Cati kilometri a parcurs vaporul in a treia luna?

10. Pentru organizarea unui carnaval s-au cumpadrat 1 283 de baloane rosii,
cu 179 mai multe baloane verzi, iar baloane albastre cu 388 mai multe decéat
cele verzi.

Cate baloane s-au cumparat in total?

11. Compune o problema dupa imaginile de mai jos:

£ v

1239 cu 476 mai multi | cu 851 mai multe
decat trandafiri decat crinii

cu 1871 mai multe
decat lalele
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AL INVATAT:

v/ Pentru a efectua

o operatie de adunare
Ccu trecere peste
ordin, transformi

10 unitati de un
anumit ordin intr-o
unitate de ordin
superior.

JOC

Trei excursionisti
parcurg impreuna un
traseu lung de 9 km.
Cati kilometri a parcurs
fiecare excursionist?

Cu 14 betisoare am
scris relatia adevarata
de mai jos.

Muta cate un singur
betisor din fiecare cifra
pentru a obtine o alta
relatie de egalitate!

 —
 —

Cinci lumanari, de
acelasi fel, ard complet
in 15 minute.

Tn cate minute
vor arde complet trei
lumanari de acelasi fel?



) MATEMATICA
DISTRACTIVA

Cu 12 betisoare s-au
format 5 patrate. Inla-
tura doua betisoare
astfel incat sa obtii doua
patrate de dimensiuni
diferite.

[ [

[ ] [ ]
[ ]

g J

[ ] [ ]
®

o ®

-\

REZOLVA:

LI I3[ =
41 |1

54 11

3] [37-
_J29] |
23 |3

L I3[ J1-
218 [

28 7 2

L3 ]4-
10 ]4]]

5555

4 Scaderea numerelor naturale, cu trecere peste ordin

A

ITI AMINTESTI:

NS

=W s
WIN O
UV1|0\ =

W (=1
AINN
& 1o

NS
Ve

(o]
W o

0
21
7

1. Calculeaza diferenta numerelor:

a)4382-
2641

7542 -
4650

2. Uneste perechile de numere cu diferenta lor, scrisa in bula:

1086
7 343

2047

Foloseste minicalculatorul.

3. Afla:

OBSERVA: [
/4 1314
2/3/3/8

L
5813 -
10 2331
3482
10000- 9805- 5370 -
4235 1328 3196
5765 8477 2174
b) 9 060 - 3062- (©)9762- 10000 -
5840 2075 2876 1823

13

7 231

6320; 4273

10000; 2657

a) numarul cu 3 178 mai mic decat 9 032;
b) diferenta numerelor 8 615 si 6 427;
C) cu cat este mai mare numarul 5 124 decat 2 816.
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4, Efectueaza, apoi verifica rezultatele prin scadere:
a)6328-2193 = b) 5407-3916=
4031-1376= 10000-6124=
3266-1659= 7930-4597 =

c)8765-3578=
9070-4792=
6513-3676=

5. Compara diferentele, folosind semnele <, >, =, dupa caz:
b)4932-1763| | 9951-6895;
8103-1283| |5309-3174.

a)6839 | |7145-2363;
8121-5938| | 9670;

6. Descazutul este predecesorul lui 5 125, iar scazatorul este 3 846.
Care este diferenta lor?

7.Din diferenta numerelor 7 863 si 3 953 scade cel mai mic numar natural de
patru cifre consecutive.

8. Micsoreaza suma numerelor 1 965 si 4 035 cu diferenta numerelor 5 426
si 3 974.

9. La o ferma sunt 10 000 de pasari, din care 4 623 de rate, cu 3 584 mai pu-
tine gadini, iar restul gaste.
Cate gaste sunt la ferma?

10. Ma gandesc la un numar, il adun cu 4 283 si obtin 8 947.
La ce numar m-am gandit?

11. Afla scazatorul, stiind ca descazutul este 6 251, iar diferenta este
4 283.

12. Completeaza, in caiet, tabelul de mai jos:

a b C a+b a-c a-b+c
4796 2756 1937
5130 3099 2809
3997 2 808 2088

13. Dintr-o livada s-au recoltat 1 976 kg de pere, cu 1 685 mai multe kilogra-
me de mere decat pere, si prune cu 2 975 kg mai putine decat mere si pere
la un loc.

Cate kilograme de prune s-au recoltat?

14. Adung, pe rand, numerele cuprinse intre 3 995 si 4 002 cu cel mai mic
numar de patru cifre diferite care are cifra 9 la zeci.
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AL INVATAT:

v/ Pentru a efectua
o scadere cu trecere
peste ordin, iei o
unitate din ordinul
superior si o
transformi in zece
unitati de ordin mai
mic.

C)

PROBLEMELE
ISTETILOR

Poate fi numarul
891 rezultatul scaderii
de mai jos?

Explica raspunsul.

L -
HERE

8 91

Priveste numerele
de pe panou.

Scrie cat mai multe
exercitii de scadere fo-
losind aceste numere.

Ordoneaza crescator
rezultatele obtinute.



5 Aflarea numarului (termenului) necunoscut

@ MATEMATICA 317 AMINTESTI:
DISTRACTIVA T AMINTES

in fiecare colt al unei
camere se afla o pisica.
Fiecare pisica vede alte
trei pisici.

Cate pisici suntin
camera?

Bunica vine de la piata
ducand in cosuri doua
rate, un iepure si 0 gaina.

Cate picioare se intorc
de la piata?

Pe un gard sunt 36 de
ciori. Un vanator trage cu
pusca si omoara doua.

Cate ciori raman pe

1. Priveste desenul de mai sus si afla numerele care lipsesc.

2. Completeaza, in caiet, tabelele de mai jos si verifica rezultatele cu ajutorul
calculatorului:

gard?
a) Im+ 1958 = 7 986 3009 9031 4192 6 204
m-=
b) [n-2061= 5879 7777 3509 6 807 7939
n=
Adun pe 3 876 cu un c) |9305-z= 3548 2976 8349 1999 6 078
numar si obtin 7 321. z=
Cu ce numar I-am
adunat?
.. RETINE:
Scad un numar din ’
9008 si obtin 4 352. Pentru a afla:
Ce numar am scazut? « un termen al adunarii, scadem din suma termenul cunoscut:
Scazitorul este 5 792, 3584 +a=8654 a=8654-3584 a=5070
iar diferenta 2 543. « scazatorul, scidem din descézut diferenta:
Afla descazutul. 8734 -b =3 541 b =8734 -3 541 b=5193
. Qescézutul este 8513, - descazutul, adunam scazatorul cu diferenta:
iar diferenta 6 384. c-3873=2586 c=3873+2586 c=6459

Afla scazatorul.
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OBSERVA:

a+5103-3259=1876
a+5103=1876+ 3 259
a+5103=5135
a=5135-5103
a=32

3126+a+1048=6325
3126+a=6325-1048
3126+a=5277
a=5277-3126
a=2151

(1651 +a)-2843 =3 381
T )

D S r

(1651 +a)-2843=3381
1651+a=3381+2843
1651+a=6224

a=6224-1651
a=4573

D - descazut
S — scazator
r - rest (diferenta)

3. Calculeaza numarul necunoscut din exercitiile de mai jos:
8672 -a=2497,; 7000+ c¢=8321; 3256+ m=6702;
b -3856=5994; d +2859=5749; n-1576=3864.

4, Afla:
a) Cate bile adaugi in sacul portocaliul pentru a echilibra balanta?
1978 +a=3521
a=
b) Cate bile iei din sacul albastru
pentru a echilibra balanta?
6910-a=4753
a=

5. Afla numarul necunoscut:
a) 1350+a+6521=8716;
a-4256-1105=3924,
a+ 2967 -4482=4281;

b) b-6018+3569=4337;
8512-b-1004=2891;
b +7295-7008=1541.

6. Calculeaza si afla valoarea lui x din exercitiile de mai jos:
a) (x+2541)-6915=1909; C) (x-5438) +5980=9654;
b) 5280 - (8209 —x) =2 774; d) (3159+x)-8154=1069.

7. Ma gandesc la un numar. Scad din el pe 6 741, adun cu 3 098 si obtin 5 283.

La ce numar m-am gandit? (Scrie rezolvarea printr-un exercitiu)

8. Cate mere au fost intr-un sac daca, dupa ce s-au vandut 1 247 de mere si
s-a completat cuinca 2 891, au mairamas 7 651 de mere?

9. Gaseste cel putin trei numere pentru ca relatiile sa fie adevarate:
a)m+3825<5143; b)n-4793 >3 269.
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AL INVATAT:
Pentru a afla:

v/ un termen al
adunarii, scazi din
suma data termenul
cunoscut;

v descazutul,
aduni scazatorul cu
diferenta;

v/ scazatorul, scazi
din descazut diferenta.

Adun un numar
cu 1876. La rezultat
adaug 5 328, apoi scad
din suma obtinuta
5462, iar rezultatul este
1935.

Care este numarul
initial?

Un automobilist are
de parcurs un drum. in
prima zi merge 354 km,
adoua zi 290 km din
cei ramasi, iar a treia zi
restul.

Cat a parcurs, stiind
ca drumul masoara
1064 km?



RECAPITULARE

n Transcrie tabelele in caiet, apoi calculeaza:

a 4312 2871 6453 1734 b | 6832 4351 | 7964 | 5749
a+3125 ) boai2

a)

(2] Grupeaza termenii pentru a calcula mai usor:
a)3100+1321+2300= b)2340+ 1564+ 1350= c)4000+ 1200+ 1234+2200=

1320+3149+1230= 3500+4356+1200= 3120+2010+3120+1030=

El calculeazs, asezand numerele unul sub altul:

a) 6209 - 4156 = b) 1396 +5 843 = €) 10000 — 2 463 = d) 2753 +6368 =
4376+ 2545 = 7120-3971 = 512343859 = 9004-7215=
9631 -6589 = 347346527 = 9000 -4 526 = 7435 + 1897 =

A Afis:

a) suma a trei numere consecutive mai mari decat 1 233, dar mai mici decat 1 340;
b) diferenta numerelor pare din sirul: 3171, 4816, 2355, 9 154;
¢) diferenta dintre totalul numerelor 2 678, 3 165 si rasturnatul numarului 4 792.

5 Descopera numarul potrivit pentru a echilibra fiecare balanta. Compara, doua cate doua, numerele
gasite:

I Efectueaza calculele, apoi completeaza cu semnele corespunzatoare:

a)2345+ 1769 |7945; b) 10000 -3728| |3482+2790;
9124-4395 |1391; 6143 +1965| |5124-2834;
3861+1295| |8634-4478; 379146199 |5623-4377.

Intr-o scoala sunt inscrisi 1 086 de elevi in clasele I-1V si cu 389 mai multi in clasele V-VIII. Din totalul
elevilor inscrisi au lipsit in primul semestru 475 de elevi.
Cati elevi au fost prezenti la scoala in semestrul I?

B Afla numarul la care se gandeste Cosmo, daca:
a) il aduna cu 6 549 si obtine 8 712;
b) il scade din 7 315 si obtine 1 486.
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*6945-3796 =
1254 +5469 =

SURAE

1. Calculeaza si verifica rezultétele prin operatia inversa:
*6128+3872=

7000 -4273 =
2. Gaseste numarul necunoscut din exercitiile de mai jos:

«6134-m=2397

*10000-2691 =
4695 +3378=

«b-3829=2461

3. Afla:

¢ totalul numerelor impare cuprinse intre 2 348 si 2 352;
* numarul cu 4 397 mai mic decat suma numerelor 7 683 si 1 465;
* cu cat este mai mare numarul 8 913 decat diferenta dintre 6 904 si 3 859.

4. Compara:
5607 -3825[ 6312+ 1896;
«7289] |4111-2564;
*5316-3436 |1880;

7253 +2487 | |9760;
2371+3956| |6104 + 2 896;
4696 + 4537 ]8201-3956.

5. Intr-un oras sunt 3 581 de blocuri. Dintre acestea, 830 sunt cu patru etaje, cu 974 mai multe blocuri

cu opt etaje, iar restul cu zece etaje.
Cate blocuri cu zece etaje sunt in oras?

UTOEVALUARE
Item
Calificativ ! 2 3 4 >
SUFICIENT 2-3 exercitii 1 exercitiu 1 cerinta rezolvata 2-3 exercitii 1 operatie corects
rezolvate corect rezolvat corect corect rezolvate corect ;
4-5 exercitii 2 exercitii 2 cerinte rezolvate 4-5 exercitii .
BINE ’ ’ ’ ’ 2 operatii corecte
rezolvate corect rezolvate corect corect rezolvate corect
FOARTE BINE 6 exercitii 3 exercitii 3 cerinte rezolvate 6 exercitii 3 operatii corecte
rezolvate corect rezolvate corect corect rezolvate corect 5
RECUPERARE DEZVOLTARE _
1. Calculeaza: 1. Calculeaza:
1543 +2632= 9680-3541= 8000-1576= 1763+2544+ 3514 =
6305+ 1876= 8304 -2563 = 9200-5093 = 2057 -1999 + 4690 =
4325+ 1654 = 5125-2377 = 7403+ 1577 = 8712-3576-4509 =

2. Descopera caseta care contine raspunsul corect:

©1245+6896=| 7141 | | 8141 |5651
©3812-1543=| 2269 | | 4355 | | 1269 |;
*5469+3644=| 2225 | [8113| |9113].

I

3. Afla numarul necunoscut;:

a+3765=8054;b-2346=4076;8043 - c=3907.

2, Stiind caa=4121,b =3402, c=5239, calculeaza:

atc= a-b= at+b-c=
3. Care este suma dintre predecesorul numarului
4 150 si succesorul numarului 5 8337

4, Ma gandesc la un numar, il adun cu 1 742 si

obtin 5 407.
La ce numar m-am gandit?
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CURIOZITATI
MATEMATICE
Simbolurile ,+" si,,-"

au fost introduse in ma-
tematica romaneasca in

1777 de catre T. lancovici.

Ele erau insa folosite
cu mult timp inainte,
ajutand la insemnarea
butoaielor pline sau goa-
le. Simbolul ,x" pentru
inmultire a fost folosit
din 1631.

LUCREAZA
IN ECHIPAI

Completeaza
schemele de mai jos:

X 2 X 1

X5 X 3

X1 X1

x 10 x 10

]
e ]
[x10 |x0
]
fo ]

ITI. INMULTIREA NUMERELOR NATURALE

IN CONCENTRUL 0-10 000

Inmultirea a doud numere de o cifrd.
Inmultirea cu 10, 100

ITI AMINTESTT: 1x10= 10
2x10= 20
3x10= 30
4 x 3 =12 2x10=10+10 4%x10= 40

el NN — —
factor 1 factor2 produs 10x 2=20 5x10= 50
— 6x10= 60
5x10=50 7x10= 70
~— 7 5 8x10= 80
9%x10= 90
10x10=100

1. Calculeaza produsele numerelor de mai jos:

a)7xX6= b)8x 4= ) 10x4= d7x9= e) 0x 3=
5x8= 2x 9= 8x8= 8x9= 7x 8=
3xX9= 6x10= 4x6= 1x9= 10x10 =

2, Priveste desenul de mai jos:

a) Ce numar de cuie este intr-o lada mica?

b) Precizeaza numarul de 1azi mici.

c) Cate cuie vor fi in lada mare, daca se golesc acolo toate lazile mici?
d) Scrie adunarea prin care ai aflat acest numar.

OBSERVA:
100 + 100 + 100 + 100 = 400 — 100 se repeta de 4 ori

Se poate rezolva mai simplu prin inmultire: 4 x 100 = 400

S~ N T y
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3. Rezolva pe caiet inmultirile de mai jos:

a)5x100= b) 6x100= ) 100 x 8 = d) 100 x 3 =
7 %100 = 2x100 = 100 x 4 = 100x 9 =
1x100= 10x 100 = 100x7 = 100x 6 =
OBSERVA:
3x100= 300 |241x 10= 2410 | 10x32=10x(30+2)=
T ¥
=(10%x30)+(10x 2) =
32x 10= 320 | 100 x 100 = 10 000 ~300+20=
— =7y ¥y \_>-d/
32x100=3200 =320
v

4, Scrie pe caiet:
a) numerele 310, 670, 850, 1 450, 3 760, 9 530 ca produs de doi factori
dintre care unul sa fie 10;
b) ca inmultire a lui 100 cu alti factori, numerele: 500, 6 500, 2 300,
9 600, 800, 3 300.

5. Completeaza, in caiet, schemele de mai jos:

X 10 x 100 X 10 x 100
Ve e A T — A
9 72
56 28
84 5
31 43

6. In casa de bani sunt 182 de bancnote de 10 lei si 75 de bancnote de 100
lei. Din acestia se efectueaza o plata de 5 390 lei.
Cati lei au ramas in casa?

7. Deseneaza si completeaza tabelele pe caiet:

39 67 28 15 44 20

x 10 X 100
x 100 x 10

8. Efectueaza inmultirile:

6x10x100= 3x100x 10=
2x 5x108= 10x 8x100=

62x10x10=
10x54x 10 =

35

AL INVATAT:

v/ Lainmultirea cu
10 sau 100, produsul
se obtine adaugand
in dreapta celuilalt
factor 0 sau 00.

v/ Sa scrii un numar
ca produs de doi
factori, dintre care
unul este 10 sau 100.

JOC

Mareste numarul!

Un copil propune
un numar de 1-2 cifre
si colegul il mareste
de 10 sau 100 de ori.

REZOLVA:

Radu are in puscu-
lita 450 de monede de
10 bani si 100 de mone-
de de 50 bani.

Ajuta-l pe Radu sa
afle daca isi poate cum-
para cu banii din pus-
culita ojucarie de 92 lei.




@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Se intalnesc trei
prietene: Laura, Crina si
Mara. Ele poarta rochii
de culoare galbeng,
rosie sau alba.

Daca fata imbracata
in rochie galbena nu se
numeste Crina, iar cea
imbracata in rochie rosie
nu e Mara, cine poarta
rochie alba?

lon, Marin si Sandu
sunt colegi. Numele lor
de familie sunt tot lon,
Marin si Sandu.

Daca niciun baiat nu
are prenumele la fel cu
numele de familie, iar pe
lon nu il cheama Marin,
afla numele si prenume-
le fiecarui baiat.

REZOLVA:

Calculeaza, grupand
convenabil factorii:

2X12X1=

3X111x3=
4x202x1=
1221 X2X2=
3x1010x2=
4x2x1011=

Inmultirea a doud numere, dintre care unul
este scris cu o cifra, fara trecere peste ordin.
Proprietatile inmultirii

OBSERVA:
3x20=3x(10+10)= 4x200=4x(100+ 100) =
=(3x10)+(3x10)= =(4 % 100) + (4 x 100) =
=30+30= 2k0>< =400 + 400 = 200 x
=60 sau ; =800 sau L
60 800
3x21=3x%(20+1)= 4%x221=4x%(200+20+1) =
=(3x20)+(3x1)= =(4%x200)+(4x20)+(4x1)=
=60+3= 211 x =800+ 80+4 221 x
- \ - \
=63 sau ; =884 sau L
6 3 88 4
1. Afla produsul numerelor:
a)30si3; b) 20si 3; ) 2005si 4; d) 3005si 3;
20 si 4; 40'5i 2; 2005si 3; 400 si 2.

2. Calculeaza dupa model:

Model: 2x14=2x(10+4)= a) 6x11= b)31x3=
=(2x10)+(2x4)= 2x32= 42x 2=
=20+8= 2% 2= 12x4=
=28 14x 2= 13x3=

3. Rezolva pe caiet:

31 x 24 x 12 % 223 x 311 x 431 x
3 2 4 3 3 2

ITI AMINTESTT:

6xXx7=7%x6 8x0=0 5x1=5 2x(4x5)=(2x4)x5=(2x5)%x4

RETINE:
Proprietatile de mai sus se pot aplica la orice fel de inmultire.

2Xx40=40%x2|21x0=0(300x1=300| 2x13x10=(2%x13)x10=
=2x%(13x10)
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4, Completeaza tabelul: 5. Descopera numerele care lipsesc:

a)32x3=| [x32, b)| |x2=2x212;
| Ix2=2x21; ax| =] x4

([ Ix20m x| |;

([ Ix[ hx11s.

a | 26 | 50 (900|412

axo0

C)2x(201x2)=

L Ix(113x7) =

axi

6. Un magazin a vandut intr-o zi 112 kg de fructe, a doua zi de 2 ori mai mult,

iar a treia zi de 4 ori mai mult decat in prima zi.
Cate kilograme de fructe a vandut in cele trei zile?

OBSERVA: RETINE:
2x204 =2x(200+0+4)= Se inmultes-
=(2x200) +(2x0) +(2x4) = 2/0 4 x tefactorul
% of v
=400+0+8= sau ; de o cifré,
- 408 208 pe ra.nd,
pornind de
2x2041=2x(2000+0+40+1)= la unitti, cu

=(2x2000)+(2x0)+(2x40)+(2x 1) = fiecare cifra

=4000+0+80+2= 2041 x a celuilalt

_ A

= 4082 sau XN ; factor.
4/0 82

7. Rezolva exercitiile de mai jos dupa modelul dat:

Model: 3%x3123=3x%(3000+100+20+3)=
=(3x3000)+(3x100)+(3x20)+(3x3)=

=9000+300+60+9=
=9369
a)4x212= b)) 4x112= () 2403x2= d) 4x1212=
3x301= 101 x 5= 1232%x2= 4434 x 2=
8. Deseneaza tabelul pe caiet si completeaza-I:
b 230 103 332 312 203 1231
bx2
bx3

Verifica rezultatele folosind minicalculatorul.

9. La un concurs de matematica au fost oferite, ca premii, un telefon in va-
loare de 1 032 lei, o tableta de doua ori mai scumpa si un laptop cu pretul de

trei ori mai mare decat cel al telefonului.
Cat au costat cele trei obiecte, in total?
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AL INVATAT:

v/ Pentru a inmulti
un numar format din
2-4 cifre cu un numar
de o cifra, poti inmulti
pe rand fiecare cifra

a primului factor,
pornind de la unitati,
cu al doilea factor (de
o cifra).

v/ Sa rezolvi mai simplu
inmultirea aplicand
proprietatile acesteia.

Ajuta-l pe
Fat-Frumos sa deschida
usa castelului, rezol-
vand exercitiile:



@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Dan spune ca Oana
minte. Oana spune ca
Radu minte. Radu spu-
ne ca Dan si Oana mint.

Cine minte si cine
spune adevarul?

Afla codul care
activeaza robotul:

Inmultirea a doud numere, dintre care unul este scris
cu o cifra, cu trecere peste ordin

OBSERVA:
Urmareste rezolvarile de mai jos!
5x17=5%(10+7)= 168 x7=(100+60+8)x 7=
=(5x10)+(5x7)= =(100x7)+(60x7)+(8x7)=
=50+35= =700+ 420+ 56 =
=50+30+5= =700+400+20+50+6=
=80+5= 1&7 =1100+70+6 = 1m@6<z
X X
=85 5 =1176 7
85 1176
1. Efectueaza:
a)29x3= b) 446 x 2 = c)179x 8= d)1215x6=
18X 5= 365 %X 3= 4 x 309 = 1054x%x7=
4x73= 9x 276 = 570x 5 = 2394 x4 =

2. Calculeaza, dupa model, exercitiile de mai jos:

Model: 1246 x4 =(1000+ 200+ 40+6) x4 =
=(1000x4)+ (200 x4) + (40 x4) + (6 x 4) =
=4000+ 800 + 160 + 24 =
=4800+ 160+ 24 =
=4960 +24 =
=4984
3296x%x3= 1596 x6= 2835x3= 1730x5=
4198 x 2= 4527 x2= 2364x%x4= 1088x7=
3. Rezolva pe caiet:
676 X 502 x 280 x 1346 x 3059 % 4008 x
_9 _> _8 __ 6 _3 _ 2
Verifica rezultatele folosind minicalculatorul.
4, Completeaza pe caiet tabelul de mai jos si rezolva:
a 74 20 805 760 900 647 2989
ax?2
ax3
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5. La dublul lui 280 adauga triplul lui 1 362 si inzecitul lui 412.
Cat ai obtinut?

6. Descopera regula si scrie inca trei numere:

a) 3;9;27; b) 4; 16; 64; c) 13;26;52; d) 6;12; 24.

7. Uneste operatia afisata pe ecran cu rezultatul corect din casete:

8520 6720 1708 4851 7536

8. Priveste vitrina de mai jos si estimeaza suma necesara pentru
a cumpara:

a) un sacou si doua pulovere;
b) doua veste si o cdmasa;

C) 0 geaca si trei camasi;
d) patru pulovere si doua geci.
45 lei

253 lei 79 lei

gt

785 lei

9. Foloseste un calculator pentru a verifica rezultatele de mai jos:
a) 1383 x2=2766; b) 1503 x5=7515; €)3562x2=7124
835x9=7515; 2763 x3=28289; 896 x 9 = 8 064.
10. In depozit sunt 157 kg de gutui, de 4 ori mai multe kilograme de pere si

de 3 ori mai multe kilograme de mere decat pere.
Cate kilograme de fructe se gadsesc in depozit?

11. Compune cate o problema pentru fiecare exercitiu de mai jos:
a)483 x3 = b)572x3x2= c)135%x2+ 107 x3 =

12. Aduna:
a) la produsul numerelor 98 si 2, dublul rasturnatului numarului 8 902;
b) la numarul a carui jumatate este 1 379 pe cel al carui sfert este 1 793.
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AL INVATAT:

v/ Pentruainmulti

un numar format din
2-4 cifre cu un numar
de o cifra, inmultesti,

pe rand, fiecare cifra a
primului factor, pornind
de la unitati, cu al doilea
factor (de o cifra).

v/ Cand unul dintre
produse este mai mare
sau egal decat 10, cifra
zecilor se aduna la
ordinul urmator.

CONCURS

Clasa impartita in
patru echipe va afla
produsul lui 4 cu:

- echipa 1

un numar de 3 cifre

identice, cuprins

intre 900 si 500.

- echipa 2

un numar de 3 cifre

identice, mai mare

decat 600.

- echipa 3

un numar de 3 cifre

identice pare.
- echipa 4

un numar de 3 cifre

identice, impare, mai

mare decat 200.

Castiga echipa care
a rezolvat corect
si rapid.



@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Muta un bat astfel

incat sa obtii o egalitate:

Inn

=]

Cate cifre sunt

in imagine?

REZOLVA:

Deseneaza pe
caiet, calculeaza, apoi
coloreaza patratul
care are cel mai mare
produs al numerelor

din interior.
16 92
4 84
5 3 34
26
34 8
3 5 21
6
14

4 Inmultirea cand factorii au doud cifre

OBSERVA:
12x13 =12%x(10+3) =

=(12x10)+(12x 3) =

=120+36= 112
X
=196 X!
13
sau 3 | 6~_produse
12 — partiale
1 56— produs
final
24x19 =24%x(10+9) =
=(24x10)+(24x9) =
=240+ 216 =
=456 2.4x
it
@ 19
u 216 produse
2 4 —— partiale
4'56—Froi

RETINE:

- se inmulteste cifra U a ce-
lui de-al doilea factor, pe
rand, pornind de la U, cu
fiecare cifra a primului fac-
tor si se obtine un produs
partial

- se inmulteste cifra Z a ce-
lui de-al doilea factor, pe
rand, pornind de la U, cu fi-
ecare cifra a primului factor
si se obtine al doilea pro-
dus partial

« produsul final este suma
produselor partiale, con-
form asezarii lor la rezolva-
rea in scris

1. Calculeaza, dupa modelul de mai sus, apoi verifica utilizand minicalcula-

torul:
a)14x14 = b)19x 18 =
45x%x 12 = 39x11=
12x27 = 15%x 34 =

Q12x11= d) 27 x42 =
17x13 = 56 X 34 =
52x19= 72X 25 =

2. Completeaza, pe caiet, tabelele de mai jos si verifica rezultatele cu ajuto-

rul calculatorului:

a 63 | 17 | 28

54

93 b

34 | 29 | 75 | 48 | 51

ax13

b x 23

3. Compara produsele:
21x32 | | 43x12;
14x15 | | 17x25;
24x54 | | 16x81;

87x25| |31x13;
18x54 | | 68x23;
62x34 | | 95x25.

4. Un magazin a vandut 27 de lazi a cate 25 kg de struguri si 36 de lazi a cate

17 kg de pere.

Ce cantitate de fructe s-a vandut in total?
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5. Intr-o tabara au sosit 16 adulti, de 16 ori mai multe fete, iar baieti un nu-
mar dublu fata de numarul fetelor.
Cate persoane au venit in tabara?

6. Afla descazutul stiind ca scazatorul este egal cu produsul numerelor 32 si
15, iar diferenta este triplul acestuia.

7. Deseneaza tabelul pe caiet si completeaza-I:

a 15 34 91 29 38 72

ax43

8. Efectueaza:

56 x 30 = 66 X 20 = OBSERVA: 5
yV
72x 80 = 95x70= 28x30=28x3x10= 28X
39x40= 84 x90 = =84%10= 30
= =
48 x 50 27 x 60 — 840 s

9. intr-o fabrica de paine sunt 28 de |dzi a cate 30 de cornuri, 17 l3zi a cate
40 de covrigi si 42 de lazi a cate 20 de paini.
Cate produse s-au realizat in total?

10. Stiind caa= 18, b =36, ¢ =5, calculeaza:

axbxc axc+bxc axc-b bxa-bxc
11. Alcatuieste o problema care sa se rezolve prin exercitiul:
16 X 32+ 14 x 20.
12. Transcrie pe caiet si completeaza:
a) b)
X 3 X 25 X 14 X 8
s S s S
16 57
24 63
33 29
19 46
28 39
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AL INVATAT:

Pentru a inmulti doua
numere de forma ZU,
procedezi astfel:

v/ inmultesti cifra U

a celui de-al doilea
factor, pe rand, pornind
de la U, cu fiecare cifra
a celuilalt factor

v/ inmultesti cifra Z

a celui de-al doilea
factor, pe rand, pornind
de la U, cu fiecare cifra
a primului factor

v/ aduni produsele
partiale

JOC

Mareste cel mai mic
numar impar de doua ci-
fre diferite de 86 de ori.

Care este insesitul
acestuia?

Calculeaza produsul
dintre numarul 46 marit
de 14 ori si cel mai mare
numar par de o cifra.
Scade din el produsul
dintre 35 si rasturnatul
lui.

Cat ai obtinut?



Inmultirea cénd factorii au cel putin doud cifre
si rezultatul nu depaseste 10 000

@ MATEMATICA

DISTRACTIVA

Un om ducea la targ OBSERVA: RETINE:
unlup,ocaprasiovarza.  15x 124 =15x (100 +20 +4) = - Se inmulteste cifra U a ce-
Ajunsin dreptul unui rau =(15%100) +(15%20) +(15x4)=  |ui de-al doilea factor, pe
a vazut ca trebuie sa-| =1500+ 300+ 60 = rand, pornind de la U, cu
traverseze pe o punte =1860 fiecare cifra a celuilalt fac-
ingusta. Cate drumuri tre- 1 f ‘5' X tor si se obtine un produs
buie sa faca, stiind ca nu 6 2 0 —. produse partial.
ii poate traversa pe toti AU 1 2 4 —PatEle ., Safnmulteste cifra Z a ce-
deodata si 'niciucéte doi? 1860 —produs i de-al doilea factor, pe

Omul stie ca lupul rand, pornind de la U, cu fi-
vrea sa manance capra, ecare cifra a celuilalt factor

23x142 =23 x(100+40+2) =

si se obtine al doilea pro-
=(23%100)+(23x40)+(23x2)= ° t P

dus partial.

iar capra ar manca varza.

SRS « Produsul final este suma
=3 266 produselor partiale, con-
1 g g X form asezarii lor la rezolva-
d rea in scris.
sau [ 87216 e
3 2 6 6 ——produs
final
Descopera cifrele care
lipsesc.
1 3 8x 1. Calculeaza, apoi verifica utilizand minicalculatorul:
1 5 a) 246 x 13 = b) 16 x 409 = ) 132x62= d) 708 x 13 =
[ ]9 ] 172x 33 = 48 x 116 = 456 X 18 = 286 x 29 =
(1] 348 x 25 = 53x 143 = 337x27 = 195 x 47 =
L 2, Transcrie pe caiet si completeaza:
20 5X x (116251 (172 [ 195 | 152 x (109|114 125|154 | 138
DD 0 1 21 50
RN 36 42
HEEE 18 63
1] ] 6x , , .
] 3. Din produsul numerelor 27 si 356 scade produsul numerelor 19 si 226.
D% 30 4, La produsul numerelor 21 si 186 adauga produsul numerelor 36 si 109.
6
(][ ]o 5. Afla dublul produsului numerelor 42 si 116.
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6. Un magazin a vandut intr-o saptamana 137 de perechi de manusi a cate
28 lei perechea si 107 fulare a cate 19 lei bucata.
Cati lei a incasat magazinul pe marfa vanduta?

7.1intr-o livada s-au plantat 56 de randuri a cate 123 de meri si 28 de randuri
a cate 104 peri.
Cati pomi s-au plantat in livada?

8. Efectueaza:

17 % 500 = 800x 11 = OBSERVA:

23 x 200 = 600X 16 = 32x300 =32x3x100=

22 X 400 = 300 X 29 = —96x100= 32 x

12 % 700 = 400 x 18 = _ sau__ 30,0,
9600 5ol

9. Afla produsul numerelor din fiecare triunghi:

ANANY

10. Calculeaza dupa model:

Model 1: 21 x(136+108) = (21 x 136) + (21 x 108) =
=2856+2268=

=5124

13X (452 -276)=(13 x452) - (13 x276) =
=5876-3588=
=2288

Model 2:

a) 16 X (246 + 142) = €)12x(618-504) =

23 % (157 +146) = 22 % (385-196) =
b) (306 +182) x 18 = d) (716 -453)x 13 =
(125+297)x 11 = (543 -284)x 17 =

11. La piata s-au adus 219 ladite cu mere si 196 de ladite cu pere.
Stiind ca o ladita cu mere cantareste 17 kg, iar una cu pere cantareste
15 kg, afla cate kilograme de fructe s-au adus in total.

12. Dintr-o serd s-au recoltat 184 de cutii a cate 48 de fire de trandafiri si 117
cutii a cate 52 de fire de lalele.
Cu cat este mai mare numarul trandafirilor decat cel al lalelelor?
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AL INVATAT:

Pentru a inmulti doua
numere de forma ZU,
procedezi astfel:

v/ inmultesti cifra U

a celui de-al doilea
factor, pe rand, pornind
de la U, cu fiecare cifra
a celuilalt factor

v/ inmultesti cifra Z

a celui de-al doilea
factor, pe rand, pornind
dela U, cu fiecare cifra
a primului factor

v/ aduni produsele
partiale

REZOLVA:

Calculeaza, apoi
asaza rezultatele
obtinute in ordine:

a) crescatoare

125
710 487
14 %

561 618 443

b) descrescatoare

410

168 147
22 X

275 268 394



@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Trei bunicute, Maria,
loana si lleana, locuiesc in
trei case diferite, nume-
rotate 1, 2, 3. Usile case-
lor sunt colorate diferit:
albastru, verde, maro.

Bunica lleana nu
locuieste la numarul 1,
dar are usa verde. Bunica
Maria nu locuieste la 2,
dar are usa albastra. Bu-
nica loana locuieste intre
ele. Ce culoare are usa ei?

Completeaza dupa
model:

B m
]
62, N[

B ]
s SE ]
ee,” N\ ]
@ ]
[ ]
81, N[

IV. IMPARTIREA NUMERELOR NATURALE
IN CONCENTRUL 0-100

Impartirea numerelor de doua cifre
la un numdr de o cifra, cu rest O

ITI AMINTESTI:

D:i=C

deimpartit (D)< 63 :7 =9 —cat (C) P:IxC

Y i=D:C

impartitor (l)
1. Spune catul urmatoarelor impartiri:

a) 72:8= b) 15:3= C) 24:4= d) 81:9=
36:6= 21:7= 24:3 = 36:9=
28:4 = 42:6= 56:7 = 36:4=

2. Intr-un atelier s-a adus o cutie cu 64 de manusi. Ele au fost imperecheate
pentru vanzare.
Cate perechi de manusi s-au obtinut?

- 0 v

? perechi
OBSERVA: RETINE: ASEZARE
N scris
a) 1 pereche =2 manusi 64:2=(60+4):2 6 42

64 manusi se impart in =(60:2)+(4:2)= 6 |32

grupe de cate 2 manusi =30+2= =4

_ 4

b) cum gandim: ) __32 =

Explicatie:
64:2=(60+4):2 - imparti fiecare cifra a deimpartitului,

pornind din stanga, la impartitor si scrii

6zeci:2=3zed [ 4unitdfi:2=2unitdli o) 1atele obtinute, pe rand, la cat.

c) obtii: 30 + 2 = 32 (perechi) Observi ca deimpartitul se imparte
Raspuns: 32 (perechi) exact la impartitor, deci restul obtinut
este 0.

Verificare: 32 x 2 = 64 (manusi)

3. Rezolva in scris si verifica rezultatele prin inmultire:

a)39:3= b)77:7= c)48:2= d)55:5=
84:2= 26:2 = 69:3 = 96:3 =
60:2= 33:3= 84:4 = 46:2 =
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4, Calculeaza, descompunand deimpartitul convenabil, dupa modelul dat:

Model: 56:4=(40+16):4= & 74:2= D)78:6=" ) 87:3=
—40:4+16:4= 65:5= 91:7= 92:2=
—10+4= 42:3 = 96:8 = 92:4=
=14
OBSERVA: RETINE:
52:2=26 Pentru a imparti un numar in care cifra zecilor
!Illl llll! nu se imparte exact la impartitor, procedezi
A astfel:
A a) cauti numarul mai mic, cel mai aproape de
A} cifra zecilor care se imparte exact la impar-
A R titor si scrii rezultatul obtinut la cat.

/AI
\

YA
A

>y

b) zecile ramase le transformi in unitati si le
adaugi la unitatile existente.

¢) numarul total de unitati il imparti la impar-
titor si rezultatul il scrii la cat, pe locul unita-
tilor.

8 4|3 7 2|4 95|5
6 (28 4 (1.8 S5 (19

b
(G40}

5. Uneste exercitiile cu rezultatele corespunzatoare:

a)32:2
57:3
72:4
65:5
72:6

6. Pentru cadourile de Craciun, se cumpara o cutie cu 57 de ciocolate si o
punga cu 95 de bomboane. Fiecare copil va primi cate 3 ciocolate si 5 bom-

boane.

4; b) 96 : 2 90:6;
5; 84:7 92:4;
: 4 70:5 84:6;
3; 60 : 4 9 :8;
4; 7.

42:3 98

Pentru cati copii ajung dulciurile (impartite in mod egal)?

7. Dintr-un butoi cu 96 | de apa se umplu mai multe bidoane. Afla numarul

bidoanelor, daca un bidon are capacitatea de:

a)2l; b)31;

A4l

d)8l.
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AL INVATAT:

v Impartirile cu rest

0 se numesc impartiri
exacte.

v/ Saimparti un numar
de doua cifre la un nu-
mar de o cifra, cu rest 0.

v Aplicarea unui algo-
ritm de calcul in scris la
impartirea numerelor.

v/ Sa transformi zecile
ramase in unitati pentru
a continua impartirea
numarului dat.

Esti padurar si
trebuie sa hranesti
animalele din padure
pe timpul iernii.

Afla numarul
animalelor daca:

a) 96 kg de porumb
sunt impartite, cate
3 kg, pentru porcii
mistreti.

b) fiecare lup primeste
cate 2 kg de carne
din totalul de 94 kg
pregatite pentru ei.
) un balot de 90 kg
de fan este impartit
in snopi de cate

3 kg pentru fiecare
caprioara.



2 Cazuri speciale de impartire

@ MATEMATICA

DISTRACTIVA  ITI AMINTESTI: RETINE:

Gandeste-te la un « 3: 3=1,deocarece1x3=3 «16:16= 1, 1x16=16
numér,apbi scrie-l. + 8: 1=8,deoarece8x1=38 «27: 1=27, 27x1=27
Inmulteste numarul « 0: 4=0,decarece0x4=0 « 0:12=0, 0x12=0

"5 . 7: 0=nuare sens «15: 0=nuare sens

alescu 2siadunadla
rezultat 1. Noul rezultat
inmulteste-I cu 5, apoi
scade din el 5. imparte

«40:10=4, deoarece 4 x 10 =40 +60:10=6,deoarece 6 x 10 =60

1. Afla catul si verifica facand proba prin operatia inversa:

noul numér obtinut la 10:10= 24: 0= 31:31= 25: 0=

10, iar rezultatul scrie-| 17: 1= 18:18= 64: 1= 0:44=

langa numarul initial. 0:32= 29: 1= 0:12= 56:56 =
Ce observi?

2. Scrie catul impartirilor:

ITI AMINTESTL:

60:10= 20:10= 50:10=
10:10= 80:10= 90:10= +30:10=3
40:10= 30:10= 70:10= +50:10=5
3. Care sunt numerele de 10 ori mai mici RETINE:
decat: 60; 40; 30; 100 ? 20:10=2, 2% 10=20
Scrie cate trei exercitii 2 este de zece ori mai mic
de impartire care dau 4. Micsoreaza de zece ori: decat 20.
catul: a) produsul numerelor 4 si 5;
b) suma numerelor 68 si 12;
0 o) dublul lui 20;

d) diferenta dintre cel mai mare numadr de doua cifre si cel mai mare nu-
mar scris cu o cifra.

1 5. La catul numerelor 48 si 6, adauga produsul numerelor 9 si 8.
Afla numarul de zece ori mai mic decat rezultatul obtinut.

6. iImparte la intreitul lui 3 catul numerelor 72 si 8.
7. Afla zecimea numarului 60 micsorata cu treimea lui 3.

8. A zecea parte a lui 90 mareste-o cu a saptea parte a lui 7.

10 -
9. Mirela rezolva probleme. In prima zi rezolva a zecea parte a lui 60, iar a

doua zi, a opta parte din 8.
Stiind ca mai are de rezolvat 4 probleme, cate au fost toate?
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OBSERVA:
(12+6):2=18:2=9
sau
(12+6):2=(12:2)+(6:2) =
=6+3=
=9

(20-16):4=4:4=1

sau
(20-16):4=(20:4)-(16:4)=
=5-4=
=1

RETINE:

« Pentru a imparti o suma la un nu-
mar procedam astfel:
- calculam suma, apoi o impartim

la acel numar.
sau

- se imparte fiecare termen al su-
mei la acel numar, apoi se aduna ca-
turile.

« Pentru a imparti o diferenta la un
numar, procedam astfel:

- calculam diferenta, apoi o im-
partim la acel numar.

sau

- se imparte fiecare termen al
diferentei la acel numar, apoi se scad
caturile.

10. Lucrati in perechi exercitiile de mai jos. Comparati rezultatele:

(19+27):2=
(24+30):6=

11. Calculeaza, dupa model:

Model: (16+24):8=(16:8) + (24 :
=2+3=
=5

(42+24):6= (21+49):7

(27 +45):9= (64+24):8

Model: (28-14):7=(28:7)-(14:
:4—2:
=2

(81-36):9= (56-42):7

(60-40):10= (35-15):5

(18- 9):3=
(21-14):7 =

= (36 +20):

= (32-24):4

(56-48):8=
(25+15):5=

8) =

w
1l

(27 +21):

7)=

(72-48):8

12. Calculeaza, apoi scrie in caiet semnul de relatie corespunzator:

(28 +32):4[ |10;
(45-30) :5| |20;

20| [(48+42):6;
10[ (18 +81):9;

(50-15):5[ [(16+12):2;
(27 +18):3] |(80-60):10.

13. Compune probleme care sa se rezolve prin exercitiile:

(70-30):10=

(36-24):6=

(12+15):9=
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AL INVATAT:

v/ Daca imparti un
numar de doua cifre la

el insusi obtii catul egal
cul.

v/ Daca imparti un
numar de doua cifre la

1, obtii la rezultat acelasi
numar.

v/ Daca il impartipe O la
un numar de doua cifre,
obtii la rezultat 0.

v Nu are sens sa imparti
un numar de doua cifre
la 0.

v/ Prinimpartirea unui
numar la 10 obtii un
numar de 10 ori mai mic.
v Pentru a imparti

o suma (diferenta)

la un numar, imparti
fiecare termen al sumei
(diferentei) la acel
numar, apoi aduni (scazi)
caturile obtinute.

REZOLVA:
Completeaza tabelele:
a b a:b
9 9
12 1
0 4
m n m:n
15 1
2 0
7 7




@ MATEMATICA

DISTRACTIVA

Daca NP
1X1T—> 5 5e
2Xx2—>20 X
3x3——>45 8%

4x4—» 7

‘s

(

Daca
441> 35 L3
5+3—> 28 il
9+1—>810 =y
Swt
5+44—» 7 T

‘s

7+3——> 7

Pe 9 il inmultesc cu
un numar si obtin 36.

Cu ce numar l-am
finmultit?

Ma gandisem la un
numar. il impart la 3 si
obtin 8.

La ce numar m-am
gandit?

La ce numar trebuie
sa il impart pe 72 pentru
a obtine 97

Am inmultit un numar
cu 7 siam obtinut 56.

Care este numarul
initial?

Impart un numarla s
si obtin 8.

Poti spune care este
acest numar?

3 Aflarea factorului necunoscut

OBSERVA:

2Xa=8

a:2=3

1. Priveste desenul de mai sus si afla numerele care lipsesc.

2. Completeaza, pe caiet, tabelele de mai jos si verifica rezultatul cu ajutorul

minicalculatorului:

2xa 16 36

b:5 10 12

b

40:c 10 5

C

RETINE:

Pentru a afla;

- un factor, impartim produsul la celalalt factor:

5xa=15 a=15:5 a=3
« deimpartitul, inmultim catul cu impartitorul:
a:6=3 a=3Xx6 a=18
- impartitorul, impartim deimpartitul la cat:
24:a=4 a=24:4 a==6
3. Afla-Il pe X"
a)xXx9=72; b) x x 9 =99;
x:8=10; 5 x x =80;
30:x=5; XX4=76;
7 Xx=28; 6Xx=72;
OBSERVA:
2xa=8 a:2=3
a=8:2 a=3x2
a=4 a==6

Verificare:2 x4 =8

52 40
18 16
2 1

Verificare:6:2=3

48

92 68

14 19

8 4
Ax:7=16;

X:4=23;

56:x=38;

54:x=6.
4:a=2
a=4:2
a=2

Verificare:4:2=2

24

17

20



OBSERVA:

(@:4)+6=9
Vom scrie exercitiul ca o succesiune de exercitii simple.
« Ce numar adunam cu 6 pentru a putea obtine 9?7
9-6=3
« Ce numar impart la 4 pentru a obtine 3?
3x4=12
Exercitiul se poate rezolva astfel:

4, Afla valoarea numarului necunoscut:
(@x3)+25=46; (@:4)+16=24,;
(5xa)+18=4s; (@:8)-4=6;
(35:a)-5=2; (14:a) +27 =29;

(80:a)+42=52;
(@x4)+51=87;
(9x a)-43=38.

5. Ma gandesc la un numar. Il impart la 3 si obtin triplul lui 4.
La ce numar m-am gandit?

6. Bunica are 36 de covrigi. Ea i imparte, in mod egal, nepotilor.
Stiind ca fiecare a primit cate 9 covrigi, cati nepoti are bunica?

7. Ce numar inmultit cu jumatatea lui 8 are ca rezultat dublul lui 10?

8. La ce numar am adunat 7, daca un sfert din rezultat este 10?

9.Vlad s-aganditlaun numar.L-a marit cu 3,adublat rezultatul si a obtinut 20.

La ce numar s-a gandit Vlad?

10. Dintr-un numar scad produsul numerelor 37 si 4, iar la rezultat obtin
diferenta numerelor 1 546 si 852.
Care este numarul initial?

11. Jumatate din numarul prdjiturilor dintr-o tava reprezinta un sfert din cea
de-a doua tava, adica 28.

Cate prajituri sunt in prima tava?

Cate prajituri sunt in total?

12. Compune o problema care sa se rezolve prin exercitiul:
(@:3-3):3=1.

13.Dacéda:b=2,b:2=c,a-b =10, afla:
3a-4b+c= a+3b+2c=
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AL INVATAT:

v/ Pentru a aflaun
factor necunoscut,
imparti produsul la
celalalt factor.

v/ Pentru a afla
deimpartitul,
inmultesti impartitorul
cu catul.

v/ Pentru a afla
impartitorul, imparti
deimpartitul la cat.

v Sa rezolvi exercitii
folosind metoda
mersului invers.

Ce numere s-au
ascuns sub petele de
cerneala?



RECAPITULARE

Kl Afla numerele de 10, respectiv de 100 de ori, mai mari decat: 13; 65; 89; 100; 32; 57.

E Scrie in caiet A (adevarat) sau F (fals), dupa caz:

4%x10=2x10] |; 700x 1=800x 1] |;
20x 4=8x10] |; 4%100= 2x200| |;
30x 3=7x10[ |; 3%x200= 2x300| |.

H Descopera regula si completeaza fiecare sir cu inca trei numere:

a)2; 8, 32,5 0. b) 25; 75; 225;...;...;... .

4] Completeaza, pe caiet, casetele libere cu numerele care lipsesc:

5~ \ .- \ + ™
2 A% = o © 3 ® Y
\0 5 \) ° \ 5 \O R \9 /vQ

H calculeaza:
a) suma dintre produsul numerelor 73 si 19 si catul numerelor 98 si 2;
b) produsul dintre diferenta numerelor 156 si 147 si suma numerelor 68 si 204;
¢) catul dintre produsul numerelor 16 si 6 si diferenta dintre cel mai mare numar scris cu
2 cifre identice si cel mai mare numar impar de doua cifre diferite.

A Trei frati, Radu, Maria si Dan, doresc sa faca un cadou parintilor. Radu a economisit 96 lei, Maria de
2 ori mai putin decat Radu, iar Dan de 18 ori mai mult decat sora lui.
Cati lei au economisit cei trei frati?

Completeaza tabelul pe caiet:

a 16 | 32 24 18 | 26 b 9% | 57 81 78 99
b=ax3 c=b:3
b:2 cx19
b x 100 cx10

B Matei are 80 de timbre cu animale, de 2 ori mai putine cu flori, iar timbrele cu fluturi sunt
cu 12 mai putine decat cele cu animale si flori la un loc.
Cate timbre are baiatul?
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E] Rezolva intr-un exercitiu:
a) suma dintre produsul numerelor 4 si 10 si catul numerelor 100 si 10;
b) diferenta dintre produsul numerelor 100 si 6 si dublul numarului 10;
¢) suma dintre jumatatea numarului 30 si triplul numarului 100.

IE Foloseste un minicalculator si scrie in caiet semnele >, <, =, dupa caz:

a)163x 3| | 170x 5; b)2725x 3| | 1203x 5; Q16x 24 | | 10x 13;
60x25 | | 39x%16; 78: 6| | 98: 2 33x 41 | | 27x 56
105x 6| |415% 2 22x22 | | 31x43 14x132 | | 45x206;
52: 4| | 68: 4 36: 3| | 84: 7 186x 44 | | 354x 19.

EE} scrieca produs de doi factori numerele: 800; 300; 600; 400, unul dintre factori fiind 100.
(12 iF produsul dintre fiecare numar impar scris cu doua cifre identice si numarul 10.
EE] Cu cat este mai mic produsul numerelor 152 si 5 decat produsul numerelor 65 si 167

m Care este suma a doua numere, stiind ca primul numar este 95, iar al doilea numar este
de 5 ori mai mic?

EB Rezolvi in scris urmatoarele exercitii:
142 x 32 % 1301 x 26 X 63 |3 9% |8
_2 68 3 44
Verifica rezultatele folosind minicalculatorul.

K3 Bunicaare 64 de pasari. Jumatate din numarul lor
sunt gdini, un sfert dintre pasarile ramase sunt gaste si restul
sunt curcani.

Cati curcani are bunica?

inlocuieste stelutele cu semnele operatiilor potrivite:

a)48 =8 - 6=1; b) 60 < 10 *< 10 =60; )72 = 9 = 13=104;
98 78=9 70 =7 22 10=1; 33 -3 7 3 =33
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18] Impartitorul este 6, iar caturile 11, 13, 15. Afla deimpartitul, in fiecare caz.

EE] Corina a facut 42 de fursecuri cu stafide si 54 de fursecuri cu nuca. Ea le imparte in mod egal in
3 pungi, cate una pentru fiecare nepot.
Cate fursecuri a primit fiecare copil?

20 Uneste printr-o linie cartonasele pe care sunt scrise exercitiile care dau acelasi rezultat.

5% 100+10x 10 91:7 %6 27 % 5-59

78:6+7

S 234 %2 +132 51:3+61

6+56:4

FX] Pe malul unuilac sunt 12 rate. Acestea reprezinta un sfert din numarul total de rate. Celelalte sunt
in apa.
Cate rate suntin apa?

F¥] Adevarat (A) sau fals (F)? Calculeaza pe caiet!
a) 42x72= 57x 14| |;b) 68: 4> 88:4| |; ¢ 9: 4= 80: 5/ |;
204x 3> 139x 6| |; 95x24< 78x5| |;  157x 8> 7x213 | |;
72: 2< 96 : 8| |;  1342x 3=2013x2| |; 23x48< 65x 12 | |;
31x37= 86 : 2| |; 2451x 4<2013x3| |; 164x41=358x 11| |

23] Compune probleme, folosind exercitiile:
a)3x120+254= b) 103+ 103 x3 = c)203x13-203 =

PX1 Cosmoa petrecut in prima expeditie in Cosmos 2 680 de ore,
in a doua cu 1 996 de ore mai mult, iar in cea de-a treia cu 869 de ore
mai putin decat in prima.

Cate ore a stat Cosmo in spatiu in cele trei expeditii?

25 )¢ gdina cantareste 1 630 de grame, o gasca de doua ori mai mult decat o gdina, iar un curcan
de trei ori mai mult decat gasca.

Ce greutate are curcanul?

Ce diferenta este intre greutatea curcanului si cea a gainii?

P13 La un club sportiv s-au cumparat 7 treninguri a cate 286 lei fiecare si 5 perechi de tenisi cu pretul
de 193 lei perechea.
Cati lei s-au platit?
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R

- S
1. Calculeaza:
e 329x 10= e 85:5= o 724x 2=
54 x 100 = 96:3 = 24X 61 =
25X 9= 84:7= 328 x 15 =
2. Compara:
°*123 x4 25x%x 13; °72:8 64:4; ® 252 % 27 12 X 567.
3. Afla numarul necunoscut:
cax6=48;, °54:a=9; *a:9=7; °*10xa=90; °40:a=8§; *a:’7=6.
4. Completeaza, pe caiet, casutele libere:
0. 7b X9 | +6 S + 6 x15 |
e Z a
o (24 16 e | 105
X9 X9 | X5 | 4 X7 [ x13

5. O camasa costa 87 lei, o cravata de 3 ori mai putin, iar un pulover de 9 ori mai mult decat camasa.
Cat costa cele trei articole de imbracaminte in total?

AUTOEVALUARE
Item
Calificativ ! 2 3 4 >
SUFICIENT 3-4 exercitii 1 exercitiu 2-3 exercitii 1 exercitiu 1 operatie corects
rezolvate corect rezolvat corect rezolvate corect rezolvat corect 5
5-8 exercitii 2 exercitii 4-5 exercitii 2 exercitii .
BINE ’ ’ ’ ’ 2 operatii corecte
rezolvate corect rezolvate corect rezolvate corect rezolvate corect
FOARTE BINE 9 exercitii 3 exercitii 6 exercitii 3 exercitii 3 operatii corecte
rezolvate corect rezolvate corect rezolvate corect rezolvate corect ;
RECUPERARE DEZVOLTARE
1. Efectueaza: 1. Compara:
93 X 134 x 55 x 126 % 5 5 5
_4 5 E 21 132 x 64 109 x 72; 81:3 72:4;
288 x 15 411 % 18; 90:5 36:2;
84| 4 39| 3 55| 5 86| 2
98 x 89 129 x 31; 84:7 96:6.

2. Afla-l pe,m":
m X 7 =49;
8Xm=32;

m:4=7,
m:7=_8;

25:m=>5;
48 :m = 6.

2, Patrimea lui 84 inmulteste-o cu intreitul lui 72.

Cat ai obtinut?

3. Deimpartitul este 27, iar catul 3.
Cat este impartitorul?
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3. Ma gandesc la un numar. il inmultesc cu 7, re-
zultatul il adun cu 37 si obtin 100.
La ce numar m-am gandit?



) MATEMATICA
DISTRACTIVA

Poti rezolva?

JOC

Completeaza in
casete semnul
+ sau - pentru a obtine
rezultatele corecte:
a)20020202=0
b)7070707=0
Cate posibilitati
ai gasit?

Afla:
« numarul cu 68 mai
mare decat suma nume-
relor 826 si 15.
« dublul impatritului nu-
marului 9.

=25

V. ORDINEA EFECTUARII OPERATIILOR SI
FOLOSIREA PARANTEZELOR ROTUNDE

Ordinea efectudrii operatiilor
in exercitii cu cele patru operatii

OBSERVA: RETINE:
ONN©)
275-84+33=191+33= + si — sunt semne ale operatiilor de
=224 ordinul I.

Daca un exercitiu contine numai ope-
ratii de ordinul |, le efectuam in ordi-
nea in care sunt scrise.

1. Calculeaza:

a) 28+ 63+44= b) 43+ 79- 77= €)1267+2573+5509=

60- 33-19= 625-315+712= 7958-5067-1912=
193 + 252 + 46 = 703 - 569 + 360 = 4005+5995-7812=
882 -564-17 = 446 + 318 -636 = 9235-3364+2499 =

2, Din cele 1 836 de carti cu povesti din librarie, se vand 468 in prima zi, 952
a doua zi si 278 a treia zi.
Cate carti au ramas nevandute?

OBSERVA: RETINE:
® @
18x2:9=36:9= x si : sunt semne ale operatiilor de or-
=4 dinul al ll-lea.

Daca un exercitiu contine numai ope-
ratii de ordinul al ll-lea, le efectuezi in
ordinea in care sunt scrise.

3. Efectueaza:

a) 2x5x 8= b) 9:3x14= c) 75 :5x%x82=
18:3: 2= 18x2: 9= 16 x4 %23 =
34x2x%x33= 36:6x10= 84 :6x78=
84 :2: 7= 10x4: 5= 128 x4 x 16 =

4, a) Mareste: b) Micsoreaza:
« triplul lui 15 de 8 ori; « dublul numarului 24 de 3 ori;
« jumatatea numarului 38 de 23 ori; « sfertul lui 96 de 6 ori;

c) Afla diferenta dintre produsul si catul numerelor 88 si 2.

5. Alcatuieste probleme care sa se rezolve prin exercitiile:
a) 173+ 518+ 226 = b)72:8:3= ) 168x4x12=
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6. Deseneaza pe caiet si completeaza:

:10 p=y X5
X 12 < | [ 23
L’_| A -
. > > X 9
: 9 <2 L2

7. Efectueaza, apoi compara:
a) 8-8+8-8| |8+8-8+8;
2x2:4] |2:2x4;
7:7%x7:7| | 7x7:7x7;

b) 9-3-3+3| |9+3-3-3;
4x4:8| |4:4xs;
5:5x5%5| |5x5:5x5.

OBSERVA: RETINE:
@ 006
7+36:4-10=7+9-10= Daca un exercitiu contine doua sau mai

=16-10= multe operatii de ordinul I si al Il-lea,
=6 efectuezi intai operatiile de ordinul
al ll-lea, apoi pe cele de ordinul I.

8. Observa, apoi calculeaza:
3xX4:24+20= 49%x15+81:9=
85-24:4x9= 63:7-3%x3=
99-9:9x9%x9= 36+18:2-2X6=

12:4+25%x36-6X%X1=
153-80:8+52%x46=
25x4-100:10+10=

9. Copiaza pe caiet, apoi completeaza tabelele de mai jos:

a) X 8 25 72 85 408 613
3Xx-9

b) X 6 14 38 52 86 90
x:2+76

10. Din cele 372 de pagini ale unei carti, Carla a citit in prima zi 14 pagini, iar
a doua zi de 6 ori mai mult.
Cate pagini mai are Carla de citit?

11. La o fabrica de conserve s-au adus 2 camioane a cate 136 kg de castra-
veti, 14 camioane a cate 82 kg de morcovi si 10 camioane a cate 234 kg de
rosii.

Cate kilograme de legume s-au adus la fabrica?

12. Scrie in caiet semnele potrivite, astfel incat sa obtii rezultatele date:

3 3] 3] 13= 3; 30 3] [3] |3 =15
30 3] [3] |3 =10; 3 I3[ 13] 3= 0.
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AL INVATAT:
v/ +si-suntsemne ale
operatiilor de ordinul .

v/ X si:sunt semne ale
operatiilor de ordinul
al ll-lea.

v/ Daca un exercitiu
contine doua operatii
de acelasi ordin, le
efectuezi in ordinea in
care sunt scrise.

v/ Cand exercitiul are
operatii de ordin diferit,
efectuezi intai x si s,
apoi + si—, in ordinea
aparitiei lor.

Completeaza
in casete semnele
potrivite pentru a
obtine rezultate
corecte:

9 |9] l9=90
9 |9 |9=72
9 |9 l9=10
9 |9 lo= 9
9 |9 l9=27

70 17[ |7=42
71 17] J7= 8
70 17[ 17= 7
7| 17| ]7=>56
70 17[ J7=21



Ordinea efectudrii operatiilor
in exercitii cu paranteze rotunde

i MATEMATICé A: :
DISTRACTIVA ~ CoochVA efectuing RETINE
Gandeste-te la un 5x(14+3) i 25)(1 7= paiz::el;éle E) ) - parantezg r'otunde:-
numar de o cifra. Aduna-| T - | dispar aca un exercitiu contine pa-
cu el insusi, adauga 10 la © ranteze, efectuam intai opera-
rezultat, iEn,parte rezultatul 20-(8+4:4)=20-(8+1)= tiile din paranteze, apoi restul
la 2, apoi scade din cat nu- =20-9 operatiilor, respectand ordinea
marul la care te-ai gandit. =11 efectudrii acestora.

Ai obtinut 57

1. Observa, apoi calculeaza:

a)65-(39+25) = b)8x(42:7) =
(613-316)+ 104 = (54:9)x5=
1281 -(175+192)-(9+404) = 10%x(24:6):(2x4)=
Q) (72:4)+ (37 x31)= d)42+(28x13)-(93:3)=
(3x27-60):7+5= 45:(3%x3)x8x%x(2x%x5)=
Cate kilograme ridica 2. Cine are dreptate?

fiecare halterofil?

Rezultatul Eu am obtinut
exercitiului de mai 120.
jos este 516.

71+ (15-72:9)x (63:9) =

3. Incercuieste rezultatul corect:

160 + 100:2 - 47 = 163; 233; 162

L] 360 (18:3)-33=2127; 27; 7

illl Ui 335+ (410 - 378) X (56 :8) = 1 163; 595; 559
754 (10:5) x 2 (909 - 837): 9+ 162 = 170; 710; 270

4, Calculeaza si completeaza, pe caiet, tabelul:

a 8 21 70 28 75
b 6 3 5 4 10
) 1l
75410: (5% 2) C 2 3 5 2 5
+10:(5X%
(@+b):c
-Ex!ollca de cenuai axb-_axc
obtinut acelasi rezultat.
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5. Afla cate paini au ramas la un magazin, daca din cele 2 260 de paini s-au
vandut 10 lazi cu cate 32 de paini si 17 lazi cu cate 42 de paini.
Scrie rezolvarea sub forma unui exercitiu cu mai multe operatii.

6. Scrie o problema care sa se rezolve prin exercitiul:
175+ (86 x31)+ (217 x 14) =

7. Calculeaza respectand ordinea operatiilor si compara rezultatele:
38:2+(72x31-67 x28) D 73+ (42:6+ 14 x 28) + 297,
137+ (95X 56-419)-72:2 D 536-38x (27 -5x4);
60:3+(150-25)%x24-72:9 D 452 + (120 x 82 - 216 x 39).
Pentru a verifica rezultatele, foloseste minicalculatorul.

8. Completeaza descrescator, pe caiet, rezultatele exercitiilor de mai jos in
casetele libere de pe primul rand. Scrie litera corespunzatoare fiecarui rezul-
tat in randul al doilea de casete. Ce cuvant ai obtinut?

[0]17+(51x23-145)= [B]2348+92:4x136=

A81:9%54% 5= [R]32:8+25x(154x17-2430) =

|V |27:9+417x27=

v v v v v
9. Transcrie exercitiile pe caiet, scrie in casete semnele potrivite si adauga
paranteze pentru a obtine rezultatele corecte:

4] 4] |4] Ja=3; 4] (4 |4 |a=2
4] |al 4| la=5; 4] |4 |4 |a=1.

10. Afla-l pe x din egalitatile de mai jos:

x+(21:3)=17; xX5=50-40:8; 30:6:x=1.
11. Transcrie exercitiile pe caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals):
140+25:(13-56:7) +8=153 [ ]
200-(5%x8+25%x2)-42:6=203 D
85+35:(14-81:9)+912=219 [ ]

12. La un magazin s-au adus 7 963 de globuri pentru pomul de Craciun,
astfel: 5 cutii a cate 727 globuri rosii, 8 cutii a cate 254 globuri galbene, iar
restul globuri albastre.

Cate globuri albastre s-au adus?

Scrie rezolvarea intr-un singur exercitiu cu paranteze.
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AL INVATAT:

v Intr-un exercitiu cu
mai multe operatii si
cu paranteze, rezolvi
intai operatiile din
paranteze, apoi pe
cele de ordinul al ll-lea,
continuand cu cele de
ordinul I.

LUCREAZA
IN ECHIPAI

Provoaca-ti colegul
de banca la un concurs
de asezare a paranteze-
lor, astfel incat sa obtii
doua rezultate diferite
pentru fiecare operatie:

7-7:7+7X7=
5X2x6:3=
10+2x%x10:4=
15:3+2%7=

Din dublul sumei
numerelor 167 si 3,
scade sfertul diferentei
numerelor 469 si 69.



VI. PROBLEME CARE SE REZOLVA PRIN OPERATII
ARITMETICE CUNOSCUTE

@ MATEMATICA Probleme care se rezolva
DISTRACTIVA prin operatii aritmetice cunoscute

Poti afla?

3 6
A A
5 4 2 5
2 4

Am vandut
86 de mingi
de baschet.

S-au cumparat
de 2 ori mai putine mingi
de handbal, decat cele
de baschet.

Mingi de fotbal
s-au cumparat de 3 ori
mai multe decat mingi de
baschet si handbal.

S-auvandutcu 1139
mai multe mingi de tenis
decat celelalte mingi
la un loc.

Priveste imaginile de mai sus si raspunde la intrebari:
a) Ce tipuri de mingi se vand?

b) Cate mingi de baschet s-au vandut?

c) Ce relatie este intre numarul mingilor de baschet si cele de handbal?

"4 d) Apreciaza cum este numarul mingilor de fotbal fata de cele de baschet.
R T De ce?
EZOLVA: e) Care mingi s-au vandut cel mai mult?
Afla in doua mo- .
duri cat au costat toa- OBSERVA:
te hainele cumparate. Pe baza imaginilor analizate compunem problema:

La un magazin s-au vandut 87 de mingi de baschet, de 3 ori mai puti-
ne mingi de handbal, mingi de fotbal de 2 ori mai multe decat mingi de
baschet si handbal impreuna, iar cele de tenis s-au vandut cu 1 139 mai
multe decat celelalte la un loc.

Cate mingi s-au vandut in total?

RETINE:

Sintagme din probleme care sugereaza operatie matematica:
« de... ori mai putine —: * CU... mai putine — -

« de... ori mai multe — X * CU... mai multe — +

« impreuna/in total —» +

1. Scrie textul problemei si afla:

276 lei a) Cate mingi de handbal s-au vandut?
« Scrie rezolvarile b) Dar de fotbal?
cu planin caiet. c) Care este numarul mingilor de tenis vandute?
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2. intr-o livada sunt 1 728 de nuci, cu 1 296 mai putini gutui, ciresi
de 2 ori mai multi decat gutui.

Cati pomi sunt in livada?

Scrie in caiet:

a) cuvintele care sugereaza operatiile matematice;

b) rezolvarea cu plan a problemei;

¢) exercitiul problemei;

d) doua calcule prin care verifici corectitudinea rezolvarii.

3. Deseneaza tabelul in caiet si completeaza casetele goale cu numarul de
vizitatori ai muzeului, in fiecare situatie.

1zi 10zile 1sapta- 3sap- 1luna
mana  tamani (4 sapta-
mani)
Pensionari 3

Adulti = Pensionari x 2
Copii =Adulti: 3
Total

« Compune o problema, dupa tabel, care sa se rezolve:
a) prin inmultire si adunare;

b) prin adunare si scadere;

¢) prin inmultire, impartire si adunare.

4, Scrie problema sugerata de imaginea de mai jos si afla in doua moduri
cate fructe sunt in lazi:

5. La o croitorie s-au adus 19 m de danteld a 138 lei, 71 m de matase
cu 98 lei metrul si 3 m de stofa care au costat 96 lei.

a) Cati lei costa 1 m de stofa?

b) Cat s-a platit pentru toate materialele?

6. Compune probleme dupa exercitiile:
a)139x8+528%x9= b)85x72-93:3=
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AL INVATAT:

v/ Sa analizezi/iden-
tifici datele unei
probleme.

v/ Sa recunosti
cuvintele care
sugereaza operatiile
matematice.

v Sa rezolvi probleme
prin mai multe metode.
v/ Cand verifici
rezolvarea unei
probleme, obitii ca
rezultate datele din
enuntul problemei.

JOC

Conecteaza opera-
tiile la calculatorul care
arata rezultatul corect:

309 x 26

Cere-i colegului sa
compuna probleme cu
datele de mai sus.



) MATEMATICA
DISTRACTIVA

Poti afla?
1+3——> 4
2+4——>10
3+5——> 18
446 —> 7
5+47—7?

6+8—— 7
(EXL+l<—g+1)

REZOLVA:

Intr-o cutie cu bom-
boane identice sunt 3
bomboane care au cre-
ma de vanilie, 4 care au
crema de fistic si 5 cu
alune.

Cate bomboane tre-
buie luate din cutie pen-
tru a fi sigur ca cel putin
una este cu crema de
alune?

Mihai:

— Da-mi un mar, ca
sa am de doua ori mai
multe decat tine!
Dana:

— Da-mi tu un mar, ca
sa avem acelasi numar
de mere.

Cate mere are fieca-
re copil?

7. Compune o problema care sa se rezolve prin:
a) inmultire si adunare; c) doua operatii de scadere;
b) impartire si adunare; d) inmultire si scadere.

8. Rezolva fiecare problema in doua moduri:

a) De ziua ei, Cristina a primit 3 buchete de trandafiri si 5 buchete de lalele.
Stiind ca fiecare buchet contine cate 5 fire, cate flori a primit, in total, Cris-
tina?

b) La un magazin s-au adus 12 lazi a cate 23 kg de struguri negri si 15 lazi
a cate 18 kg de struguri albi.
Cate kilograme de struguri s-au adus in total?

c) Cele 705 costume realizate intr-un atelier au fost ambalate astfel: 28 de
cutii a cate 9 costume si 17 cutii a cate 17 costume.
Cate costume au ramas neambalate?

9. Un elev citeste o carte in trei zile. In prima zi citeste cu 15 pagini mai mult
decat a doua zi, iar a treia zi cu 20 de pagini mai mult decat a doua zi, adica
90 de pagini.

Cate pagini are cartea?

10. intr-o florarie sunt 4 500 de flori. Lalele sunt 1 700 de fire, frezii sunt cu
1 200 de fire mai putin, crini sunt cat lalele si frezii la un loc, iar restul tran-
dafiri.

Cati trandafiri sunt in florarie?

11. O lada plina cu capsuni cantareste 25 kg.
Cat cantaresc capsunile din 9 lazi, stiind ca o lada cantareste 2 kg?

12. La plecarea din Bucuresti, intr-un tren urca 972 de calatori.
Stiind ca la fiecare statie au coborat 32 de calatori si au urcat 15, cati cala-
tori erau in tren dupa a patra statie?

13. Suma a trei numere este 8 570. Suma primilor doi termeni este 5 920, iar
a ultimilor doi termeni este 5 760.
Care sunt cei trei termeni?

14. 27 de bdieti si 10 fete au plantat impreuna 673 de flori.
Cate flori a plantat o fata, daca fiecare baiat a plantat 19 flori?
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15. Suma a trei numere este 6 714.
Stiind ca suma primelor doua numere este 4 693, iar al doilea numar este
cu 1 086 mai mare decat al treilea, afla care sunt cele trei numere.

16. Un teren in forma de dreptunghi are lungimea de 80 m, iar latimea este
jumatate din lungime. Terenul este inconjurat cu un gard format din 3 ran-
duri de sarma.

Cati metri de sarma s-au folosit?

17. Matei inconjoara terenul de sport de doua ori si jumatate.
Stiind ca lungimea acestuia este de 36 m, iar latimea este un sfert din
lungime, afla cati metri a parcurs Matei.

18. Un triunghi cu toate laturile egale are suma lungimilor laturilor egala cu
36 m.
Afla sfertul laturii acestui triunghi.

19. Doua laturi ale unui triunghi sunt egale si au lungimea de 48 m fiecare.
A treia latura este de 3 ori mai mica decat suma celorlalte.
Care este suma lungimilor laturilor triunghiului?

20. Un magazin vinde 26 de masinute a 35 lei fiecare, 54 de mingi a 12 lei
bucata si 5 papusi a 137 lei bucata.
Cati lei se incaseaza pe obiectele vandute?

21. Ai 15 lei.
Ce poti cumpara cu aceasta suma?
Colegul tau ce alege?

Ciocolata 5 lei
Biscuiti 3 lei
Napolitane 4 lei
Suc 6 lei
Bomboane 2 lei

22. Un apicultor are 29 de stupi. De la fiecare stup recolteaza cate 15 kg de
miere. Fiecare kilogram de miere costa 20 lei.
Ce suma incaseaza apicultorul daca vinde intreaga cantitate de miere?

23. Afla suma lungimilor laturilor unui dreptunghi cu lungimea de 268 m si
latimea egala cu jumatate din lungime.

24, Dublul sumei laturilor unui patrat este egal cu 88 cm.
Afla latura patratului.
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AL INVATAT:
v Citeste problema cu
atentie.

v/ Marcheaza cuvintele
cheie si numerele.

v/ Elimina informatiile
de care nu ai nevoie.
v/ Scrie intrebarea,
urmata de exercitiul
problemei.

v/ Scrie raspunsul.

v Verifica rezultatul.

Un melc aflat intr-o
fantana urca in timpul
zilei 4 m, iar noaptea
coboara 3 m.

Dupa cate zile va iesi
din fantana adanca de
8 m?

lonel afirma ca are
un numar egal de frati
si surori. Una dintre
surori spune ca are de
doua ori mai multi frati
decat surori.

Cati baieti si cate
fete are familia?
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LUCREAZA
IN ECHIPAI

in echipe de 4 copii,
formulati probleme pe

baza desenelor de mai jos.
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« Scrieti textul problemei.
« Rezolvati, aplicand
metoda grafica.

Castiga echipa care
a terminat prima si
a rezolvat corect.

MATEMATICA
TRACTIVA

Probleme care se rezolva
prin metoda reprezentarii grafice

1. Suma a doua numere este 92. Primul numar este cu 14 mai mare decat al
doilea.
Care sunt numerele?

OBSERVA:

Pentru a intelege mai bine relatia dintre cele doua numere, reprezinta-le
prin segmente de dreapta.

1) Desen/Reprezentare grafica:

primul numar —» | ;

14 Lo
al doilea numar — | { }

Reiese, din desen, ca numerele devin egale daca se indeparteaza din
suma lor diferenta dintre ele (14):

2)92-14=78
Cele doua numere, acum egale, au suma 78.

3) 1+ 1 =2 (segmente egale)

Se afla valoarea numarului mai mic (egal cu un segment):
78 : 2 =39 (al doilea numar)

« Primul numar se afla prin:

4) a)scadere: 92 - 39 =53 (primul numar) sau
b) adunare: 39 + 14 = 53 (primul numar)

Verificare: 92 - 39 =53 sau 39 + 53 =92.

2. Un stilou si un pix costa impreuna 87 lei.
Afla pretul fiecaruia, daca pixul este cu 15 lei mai ieftin decat stiloul.

3. Intr-o clasa sunt 26 de elevi. Stiind ca fetele sunt cu 4 mai multe decat
baietii, afla cati bdieti si cate fete sunt in acea clasa.

4. Doi frati au impreuna 24 de ani. Unul este mai mic decat celalalt cu 6 ani.
Cati ani are fiecare?

5.Tata, mama si fiica au impreuna 80 de ani. Tata este cu 1 an mai mare decat
mama, iar mama are cu 29 de ani mai mult decét fiica.
Care este varsta fiecaruia?
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RETINE:
in reprezentarea grafica a problemei, segmentele redau legatura

dintre datele acesteia. In rezolvare, se utilizeazd operatiile matematice
sugerate de continutul problemei.

6. La o florarie au fost vandute 99 de flori: garoafe, trandafiri cu 14 mai multi
decat garoafe, iar lalele jumatate din numarul garoafelor.
Cate lalele s-au vandut?

OBSERVA: Reprezinti grafic astfel problema 6
G- |
T— |
L—> }

14 . $99

7. Suma a trei numere este 381. Daca se scade acelasi numar din fiecare, se
obtin numerele 136, 125, 84.
Care sunt cele trei numere?

8. La 3 cantine au fost trimise 200 de paini. La a doua cantina s-au trimis cu
85 mai multe paini decat la prima, iar la a treia s-au trimis cu 25 de paini mai
multe decat la prima cantina.
Cate paini s-au trimis la fiecare dintre cele trei cantine? (Reprezinta grafic
problema)

9. Compune probleme dupa desenul de mai jos si aplica metoda grafica in
rezolvarea lor:

+ 1860 >

—

-

4616 kg

10. Suma a trei numere este 42. Stiind ca primul numar este cu 6 mai mic
decat al doilea si cu 6 mai mare decat al treilea, afla cele trei numere.

11. Diferenta a doua numere este 86, iar suma lor este 90.
Care sunt cele doua numere?

12. intr-o ferma sunt 441 de oi, capre si vaci. Numarul oilor este cu 106 mai
mare decat numarul caprelor, care este cu 133 mai mare decat numarul vacilor.
Cate animale de fiecare fel sunt in ferma?

13. Trei frati au impreuna 85 lei.
Afla cati lei are fiecare, stiind ca Dan are cu 7 lei mai mult decat lon, care
are cu 3 lei mai mult decat Radu.
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AL INVATAT:

v/ Sa reprezinti grafic
legatura dintre datele
unei probleme.

v/ Sa rezolvi probleme
cu ajutorul metodei
grafice.

v/ Sa compui probleme
dupa o reprezentare
grafica data.

Scrie trei variante
prin care se pot obtine
21 de puncte aruncand
doua zaruri de 2 ori.

B

AJUTA-TI

COLEGUL!
Alex are 320 lei.

ﬁ 300 lei

Priveste desenul si
imprumuta-i lui Alex
suma care i lipseste
pentru a cumpara o
pereche de cizme si
una de pantofi.



14. Suma a doua numere este 32. Al doilea numar este de trei ori mai mare
decat primul.
Care sunt numerele?

@ MATEMATICA  OBSERVA:

DISTRACTIVA Pentru a intelege mai bine relatia dintre cele doua numere, reprezinta-le
: prin segmente de dreapta.
1) Desen/Reprezentare grafica

JESESES primul numar — b T 1 } 32
al doilea numar —» 3 Xt i ¢ ¢ i

i ;Ir;?alfcn;g:ect 2) 1 + 3 =4 (segmente) e —
[8]113]- niciun numar Reiese din desen ca sunt 4 segmente egale a caror suma este 32.

corect 3) Afla valoarea unui segment
14]2[3]- dous numere 32:4 =8 (primul numar)

corecte, 4) Afla valoarea a trei segmente egale cu primul

plasate gresit 8 x 3 = 24 (al doilea numar)

(£¥T :sundsey)

15. intr-o clasa sunt 24 de elevi.
Cate fete si cati baieti sunt in clasa, daca numarul fetelor este de trei ori
mai mare decat al baietilor?

16. Un numar adunat cu sfertul sau este egal cu 55.

EUCREAZQ : Afla numarul.

IN ECHIPA!
- ) 17. Trei prieteni au impreuna 70 lei. Al doilea are jumatate din suma primu-
In echipe de

lui si dublul sumei celui de-al treilea.

4 copii, formulati A .
bl ! Cati lei are fiecare?

probleme dupa

urmatorul desen: 18. Compune probleme dupa reprezentarea grafica de mai jos:
a) Dan — | : : : | | } 66
Ina» FH——
] OBSERVA:
- Dan are 5 parti egale, in timp ce Ina are doar una. Deci, 66 reprezinta sase
50 kg parti egale.

« Scrieti textul
problemei. b) P } 8
- Rezolvati aplicand : : : : : ) Jant
metoda grafica.

Castiga echipa care 19. Un stilou, un pix si o carte costa 77 lei. Pretul pixului este dublu fatd de al
a terminat prima si cartii si jumatate din pretul stiloului.
a rezolvat corect. Cat costa fiecare?
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20. Suma a trei numere este 146. Al doilea numar este de doua ori mai mare
decat primul si cu 106 mai mic decat al treilea.
Care sunt cele trei numere?

21. Diferenta de pret dintre o carte si un caiet este de 15 lei.
Cat costa fiecare, daca cu banii dati pe o carte se pot cumpadra 6 caiete?

22, Raluca a cumparat un pix, un stilou si un caiet. Pixul a costat cat 3 caiete,
iar stiloul cat doua pixuri.
Stiind ca pentru toate a platit 40 lei, afla cat a costat fiecare.

23, Suma dintre dublul unui numar si triplul celui de-al doilea este 50.
Afla numerele, stiind ca primul este cu 5 mai mare decat al doilea.

24, Trei fetite au cules impreuna 63 de ghiocei. Prima a cules jumatate din
cata cules a doua fetita, iar a treia a cules cu 8 ghiocei mai mult decat a doua.
Cati ghiocei a cules fiecare fetita?

25. Un copil si mama sa au impreuna 34 de ani. Peste 3 ani varsta mamei va
fi de 3 ori mai mare decat varsta copilului.

Cati ani are copilul?

Ce varsta are mama?

26. Diferenta a doua numere este 90. Stiind ca unul este de 4 ori mai mare
decat celalalt, calculeaza valoarea celor doua numere.

27. Marind de 5 ori suma a doua numere obtinem 50.
Care sunt numerele, stiind ca unul este de 4 ori mai mare decat celalalt?

28. Suma a doua numere este 60. Daca impartim primul numar la al doilea,
obtinem 4.
Care sunt cele doua numere?

29, Bianca este de trei ori mai tanara decat mama si de cinci ori mai tanara
decat bunica. Iimpreuna au 99 de ani.
Ce varsta are fiecare?

30. Afla doud numere stiind ca, daca il imparti pe primul la al doilea obtinem
catul 3, iar suma lor este 80.

31. Un excursionist parcurge un traseu montan in trei zile. in prima zi par-
curge jumatate din drum, a doua zi parcurge un sfert din drumul ramas, iar
a treia zi, ultimii 18 km.

Ce lungime are traseul?

32. intr-o fructiera sunt de 3 ori mai multe mere decat pere. Daca fiecare
dintre cele trei persoane de la masa ia cate un mar si cate o par4, in fructiera
raman de 4 ori mai multe mere decat pere.

Cate fructe din fiecare fel erau in fructiera?
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AL INVATAT:

v/ Sa recunosti tipul de
problema.

v Sa reprezinti grafic
problema.

v/ Sa stabilesti numarul
partilor egale.

v Sa afli valoarea unei
parti.

v Sa afli celelalte valori.

REZOLVA:

intr-un cos sunt de 3
ori mai multe mere de-
cat pere. Daca adaugam
4 mere, atunci numarul
merelor va fi de 5 ori mai
mare decat cel al pere-
lor.

Cate mere si cate pere
au fost initial in cos?

Suma a trei numere
naturale este 12.

Afla cele trei numere,
stiind ca suma primelor
doua este de trei ori mai
mare decat al doilea nu-
mar, iar suma ultimelor
doua este de doua ori
mai mare decat primul.



RECAPITULARE

Kl Rezolvand exercitiile de mai jos, doi copii obtin rezultate diferite. Calculeaza si marcheaza raspunsul
corect.

a)48:4x (18:9x 36) = b)3514-(37x28+77:7)= ()72:9:(56:7-2x2) =
g 864 €D 824 o&op2587 € 2467 n2 s

Pl stindca a=71-72:9; b=2x(7+21):8; ¢=507 - 63 x 8, calculeaza:
a)a:b:c b)2xa-7xc; ¢) b x (a +c); d)(@axb)-(axc).

EJ Scrie sub forma unor exercitii enunturile de mai jos:

a) Din numarul 1 574 scade produsul numerelor 5 si 16, micsorat de 4 ori.
b) La triplul lui 928, adauga catul numerelor 55 si 5, marit cu 12.
) Afla suma dintre catul numerelor 69 si 3 si catul numerelor 44 si 4.

B Efectueazs exercitiile date si descopera codul care deschide fiecare lada:
a)(100:10x6-4x8):7; c) (1 687 -1598)x(75:5+78);
b)36 Xx39+42x18-138 % 15; d)9x (63 x18-1068).

H Transcrie exercitiile pe caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals):
a) (250><4)><5>(100><3)+(642—462)D; Q4+ 16><2):(4+3):(18><3—6):6D;

b) (18X 49-26x23)x4< (77:7)x14+52| |; d)1703-(21+17x16)>1000-(12x 18+ 14)x4| |.
A in exercitiile de mai jos pune paranteze pentru a obtine rezultatele date:

3+43+3:3=3; 3x3+3-3=15; 4:4-4+4=4 4x4-4:4=3;
3X3+3:3=4; 3:3:3x3=1; 4x4:4+4=20; 4xX4:4+4=2.

Intr-o camera sunt doua biblioteci, fiecare avand cate 6 rafturi. Pe fiecare raft sunt cate 23 de carti.
Cate carti sunt in cele doua biblioteci?

FJ Dintr-o livada s-au cules 54 kg de mere si 55 kg de gutui. Merele s-au asezat in ladite de cate 6 kg,
iar gutuile, in ladite de cate 5 kg.
Cate ladite s-au folosit?

El Do frati, Doru si Mihai, au impreuna 87 ani. Doru este mai mare decat Mihai cu 3 ani.
Cati ani are fiecare?
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1. Afla cati calatori sunt in fiecare autobuz:

* 948 - (308 x 3) + 88:8;
2. incercuieste rezultatul corect:
* (8% 7+244) x 10= 30, 300, 3 000;

— _

*710+ 36 x 14 - 819;

e ——

* 824+ (236 X 14-69 x 18) = 2 868, 2 886, 2 688;
*135%x42-35:5%x37-81:9=5032,5023, 5 320.

°* (76 x4-85x%x3):7.

3. O rafindrie a expediat intr-o zi 28 de cisterne cu combustibil, iar a doua zi de 7 ori mai multe.
Cate cisterne mai are de expediat daca, in total, trebuie expediate 409?

4. Un numar este de 3 ori mai mare decat altul.

Afla cele doua numere, stiind ca suma lor este egala cu 88.

5. Suma a doua numere este 79. Unul este cu 31 mai mare decat celalalt.

Care sunt cele doua numere?

AUTOEVALUARE
Item
Calificativ ! 2 3 4 >
SUFICIENT 1 exercitiu 1 exercitiu 1 operatie corects realizeaza corect | realizeaza corect
rezolvat corect rezolvat corect 5 desenul desenul
2 exercitii 2 exercitii realizeaza corect | realizeaza corect
BINE : ; 2 operatii corecte desenul si afla desenul si afla
rezolvate corect rezolvate corect 5 . L
un numar un numar
3 exercitii 3 exercitii realizeaza corect | realizeaza corect
FOARTE BINE ; ; 3 operatii corecte desenul si afla desenul si afla
rezolvate corect rezolvate corect ’ >
ambele numere ambele numere
RECUPERAREW 7 DEZVOLTAREW i
1. Calculeaza, respectand ordinea efectuarii | 1. Calculeaza, respectand ordinea efectuarii
operatiilor: operatiilor:
64:8+36= 28+ (5x5+4x%x2)=
125-6:3 = 100:10x0+17%x32=
36 +45:5%x2= 572-(16:8%x87-5%x13) =
21:34+72:9= 163 x 8 —(1730-45x 24) =
49: (76 - 69) = 69:3%x(13x15)-73%x29=

2. Afla doua numere, stiind ca au suma 178, iar
unul este cu 92 mai mare decat celalalt.

2. Un numar este de 4 ori mai mic decat celalalt.
Afla numerele, stiind ca suma lor este 55.
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VII. FRACTII

Notiunea de fractie. Numirea, scrierea

@ CURIOZITATI si citirea fractiilor
MATEMATICE ’ f ’
Notiunea de fractie  FTT AMINTESTI: OBSERVA:
a fost descoperita
pentru prima data, in «lintreg < ’

1865, intr-un papirus / \
egiptean cu o vechime - 0 jumatate s-aluat
de aproximativ 4 000 . o doime 1 -o |?arte din rpar o
1 2 —>pwarul a fost impartit
i . se scrie: = / \ / \ in doua parti egale

« un sfert s-au luat doua
« 0 patrime < 27 parti egale din mar
. se scrie: - 4 > marul a fost impartit

f-"
—o. 9 4 in patru parti egale
REZOLVA:
Completeaza 1. Pliaza o foaie de caiet, pe rand, numind partea obtinuta de fiecare data:
in caiet, tabelul: a) in doua parti egale;  b) in patru parti egale; ¢) in opt parti egale.
intregul | Nr. parti | Fractia .
colorate RETINE :
®O 1 1 Fractia este alcatuita din:
2 « numarator: arata cate parti egale seiaudinintreg | 1
AAA + linie de fractie >
Om0 « numitor: indica in cate parti egale s-a impartitintrequl 2
Ziz O parte din intregul impartit in parti egale se numeste unitate fractionara.
AAA T icitim <7 UnusUPrRdOl L o secime
AA / 2 a0 doime 10
Exemplu: Scriem
UL 1 _wunusupracinci | .
[ JOJ6; — ; citim — —> ooptime
000 S A 0 cincime 8
Reprezinta prin 2. Copiaza pe caiet desenul de mai jos si coloreaza diferit urmatoarele
desen fractiile: fractii: 1, 1, 1, 1
gl 1.1, 2'3"46
2'3'5°9"
b)3;2;4.4
4'3'6'4

Numeste, de fiecare data, partea colorata.
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3. Scrie pe caiet cat reprezinta partea colorata din fiecare desen:

ANRL oV w

MY &4 \4
/AV> W DrL

4, Scrie fractiile: o sesime, doua optimi, trei patrimi, opt optimi, patru cin-
cimi, sase septimi, cinci zecimi.

5. Citeste fractiile de mai jos. Precizeaza numaratorul si numitorul fiecareia
dintre ele:

.3.6.4
410" 6°

w|—

5.2.7.8.
9’ 8’

6. Spune cat reprezintad, in fiecare caz, portiunea consumata:

7. imparte 20 de betisoare, pe rand, la 2, 4, 5 si 10. Scrie ce parte din intreg
obtii de fiecare data.

8. Calculeaza, pe caiet, prin impartire:
a) o doime din: 10, 80, 20, 40; b) o treime din: 9, 6, 3.

9. Numeste unitatea fractionara obtinuta prin impartirea, pe rand, a unui
intreg la toate numerele naturale cuprinse intre 2 si 9.

10. Coloreaza pe caiet, in desene separate, cate o doime, o treime, o sesime
si 0 noime din careul de mai jos:
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AL INVATAT:

v/ O fractie este
compusa din:

- numitor;

- numarator;

- linie de fractie.
v/ Sa denumesti
unitatile fractionare
dupa valoarea
numitorului.

LUCREAZA
IN PERECHE!

impreuna cu un coleg:

Impartiti un marin
doua parti egale.

Cat reprezinta
fiecare parte?

Cum scrieti acest
lucru?

Impartiti marul in
patru parti egale.

Cat reprezinta
fiecare parte?

Cum scrieti acest
lucru?

Ce formeaza doua
parti luate din acelasi
intreg?

Impartiti marul in
opt parti egale.

Cat reprezinta
o parte din acesta?



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

lata cum scriau
vechii egipteni fractii cu
numaratorul 1:

T 4 TT1

1 1T
3 4

NNl

n al

REZOLVA:

Din tabelul de mai
jos s-au sters diferite
elemente. Completeaza
pe caiet tabelul:

Frac.gii Desen F.rac";ii
subunitare echiunitare
2
6
8
8
000
000
000
2
10

2 Fractii subunitare si fractii echiunitare

OBSERVA desenele si citeste fractiile:

b

1-3
1 3

6 6 4

1. Deseneaza pe caiet si coloreaza partea indicata de fiecare fractie:
E 2 @ 5 7 @ 3 %
4 8 9 6

RETINE:

Fractiile care au numadratorul egal cu numitorul se numesc fractii
echiunitare. Ele reprezinta toate partile unui intreg.

Exemplu: 1_2_3_4_7_10 etc.

1 2 3 4 7 10
Fractiile care reprezinta mai putine parti egale din intregul divizat si au
numaratorul mai mic decat numitorul se numesc fractii subunitare.

2

1
4

2. Scrie cat reprezinta, in fiecare caz, partea colorata:

@

3. Coloreaza:

un sfert intregul o treime jumatate 0 patrime
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4, Deseneaza in caiet, apoi coloreaza conform cerintelor:

s

b) 2/4 din petale cu
albastru si 1/4 cu roz;

a) 1/2 din petale cu
rosu si 1/2 cu galben;

5. Priveste imaginile de mai jos si scrie toate fractiile subunitare pe care le
poti forma in fiecare caz:

b) d)

- Scrie cate obiecte, din fiecare desen, reprezinta:

a) Lsil b) 3 si-2.; otsi 2,
275 5710 2710
7. Scrie toate fractiile:
a) echiunitare cu numere impare la numitor;

b) subunitare cu cifrele 2, 3 si, respectiv, 7 la numarator.

8. Scrie:
a) toate fractiile subunitare cu cifra 7 la numitor;
b) cinci fractii echiunitare;
¢) fractii subunitare si echiunitare cu cifrele 2, 3, 4 si 10.

9. Reprezinta pe caiet, pe rand:

a)%dintr-un ., ‘, A, .;
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c) 3/5 din petale cu
portocaliu.

ey

il

i

b)%dintr-un .,-, A, .

AL INVATAT:

v/ Fractiile care au
numaratorul egal cu
numitorul se numesc
fractii echiunitare.

v/ Fractiile care au
numaratorul mai
mic decat numitorul
se numesc fractii
subunitare.

v/ Sa recunosti
fractiile subunitare si
echiunitare exprimate
prin desene si numere.

PROBLEMA
ISTETILOR

lepurila ofera puilor
sai morcovi astfel:
« celui mare: 16 morcovi;

« mijlociului: % din

portia celui mare;

» mezinului: cu 2
morcovi mai putin decat
celui mijlociu.

Cati morcovi au
primit, in total, puii?

Daca % din cantita-

tea de morcovi costa
15 lei, cati lei a platit
lepurila?



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Daca iei orice numairr,
il inmultesti cu 9 si aduni
cifrele rezultatului pana
cand ramai cu o singura
cifra, rezultatul va fi 9
+2x9=18,14+8=9;
+10x9=90,9+0=9;

+11x9=99,9+9=18si
1+8=09.

REZOLVA:

Exprima sub forma
de fractie, urmarind
desenul de mai jos:

e

II>

a) numarul triunghiurilor
fa‘;a de numarul total de
figuri geometrice;

b) numarul figurilor verzi
fata de numarul total al
figurilor geometrice;

¢) numarul figurilor por-
tocalii fata de cele verzi.

3 Compararea fractiilor subunitare cu acelasi numitor

1. Pentru a confectiona podoabe de Craciun, Irina a folosit pentru ghirlande
2 din coala de hartie glasata si % din aceeasi coala pentru stelute, restul

colii fiind folosita pentru lantisoare.
Spune pentru care podoabe s-a folosit mai multa hartie.

OBSERVA:

Rezolvare:
1) Reprezentam printr-un desen coala impartita in opt parti egale si se-
param partile folosite pentru ghirlande si stelute:

__n

— A
ghirlande stelute

Observam ca % > % ceea ce inseamna ca s-a folosit mai multa hartie

pentru confectionarea ghirlandelor.

RETINE:
Fractia cu valoare mai mare este cea cu numaratorul mai mare, daca nu-
mitorii sunt identici;
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Exemplu: :
P 10 10

1.2, 5,2, 4.3, 6_8.
3 3 8 8 7 7 2 2

2, Foloseste pe caiet semnul potrivit (<, > sau =) la perechile de fractii:

wn|w

Sii; isii; lsig; gsié; isig; Sii.
3 5°5 9° 9 8° 8 8° 8 > 5

1
37
3. Ordoneaza, in scris, crescator fractiile corespunzatoare desenelor de mai
jos:
a) b) @) d) e)

72



4, Copiaza pe caiet desenele de mai jos si, apoi, scrie diferit doua fractii egale
pentru fiecare:
a) b) 4 d)

5. Completeaza, pe caiet, pentru a obtine fractii:

a) SUbunitare:D'D' ) D 9 . b) echiunitare:D- 5 DD 7

7’7’D’5’D’ 6IDI3ISID‘

RETINE:

Fractiile cu numitori si, respectiv, numaratori egali reprezinta aceeasi
parte din intreg.

7 _ 7

10 10

Exemplu: 1_1. 5_5.
2 2 6 6

6. Compara fractiile reprezentate in desenele de mai jos:

a) l l l 1 1 | C) d) ‘

T T
3 1. 6 3. 4 2. 8 6 . 1 2.
Azl g Pgllgs 97015 dgllg a4l 14
2 3
L5

7. Compara:
2 4 8 5. 2 1.
8D8' 10D1o’ 3 3’

8. Bianca a colorat diferit o parte din banda de mai jos. Observa desenul si
scrie:

a) fractia din intreg, corespunzatoare portiunii colorate cu rosu;
b) fractia din intreg corespunzatoare portiunii colorate cu galben;
¢) fractia din intreg corespunzatoare portiunii colorate cu verde;
d) fractia din intreg corespunzatoare portiunii necolorate.

BN | e

9. Compara fractiile reprezentate in desenele de mai jos:

S Selis | I 0D <
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AL INVATAT:

v Dintre doua fractii
care au acelasi numitor,
este mai mare cea care
are numaratorul mai
mare.

v Fractiile cu numitorii
si numaratorii egali
reprezinta aceeasi
parte din intreg.

REZOLVA:

Reprezinta grafic,
dupa modelul dat,
numarul de probleme
rezolvate de fiecare
copil din totalul de
10 primite ca tema:

Dan — 3 probleme
Radu — 8 probleme
Tudor — 6 probleme
Simona — 9 probleme

=
o

= N W H U1 OO N © ©




RECAPITULARE

1) Incercuieste cu rosu numaratorii si cu verde numitorii fractiilor:
T.. 2.1 1. 1. 1. 1

3 T s 3 g 9 Tg

3" 4" 5" 27 6" 9

F1 scrie fractia corespunzatoare fiecarei diviziuni fractionare:

a) o doime; b) o patrime; C) o sesime; d) o septime; e) o zecime.
E) Coloreazs diferit, in fiecare desen, fractiile: %; %; %
a) b) 0 d)

4] Completeaza corespunzator locurile libere, pentru a obtine fractii:

a)subunitare:Q;i;g;g;i;g;g;g; b)echiunitare:i'g'l'ﬁ'g'g'E'g.
4'1"2'3'["5"'5"'[]
Citeste fractiile obtinute.
B Calculeaza, pe rand, fractiile:

1 1 1 din numerele: 30, 60, 90;

a) —si —
37 10
1

? 7
b) l, 1 Si din numerele: 40, 20, 80.
4 2 10

I scrie sub forma de fractii partile colorate din desenele de mai jos:

a) b) C) % d) ~~

Ordoneaza:
a) crescator, fractiile: =—; =, —;, —; =, =, =, —.

b) descrescator, fractiile: —; =—; —; —; —; —; =, =

Bl compara fractiile:
a2[]2; B[] L 0212 d)

2 4 . 8 6. 4 2.
7 L 7' 9 L 9" 66
Realizeaza desene care sa reprezinte fractii exprimate in exercitiu.

El scrie fractiile corespunzatoare pentru:
a) trei patrimi; zece zecimi; o jumatate; doua septimi;
b) sapte noimi; doua cincimi; trei optimi; un sfert.
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Y un patrat a fost impartit in 8 parti egale.
Ce fractie reprezinta din patrat:
a) doua parti; b) opt parti; C) o parte; d) patru parti?

E scrie fractiile echiunitare care au numitorul exprimat printr-un numar impar, de o cifra, cuprins
intre4si7.

12 Compara fractiile reprezentate in fiecare dintre cele trei perechi de imagini de mai jos:
a) b) C)

@
4/

13 Foloseste reprezentdri si compara fractiile:

a) A i 8, b) 2 si 3; o Lsi2; d)2si3.
107 10 8" 8 9" 9 77

K Transcrie exercitiile pe caiet si scrie A pentru adevarat si F pentru fals:

_<_D )_>_D; ol <2 [ ; d3=3 E e)%>% [ ].

8 8

A care fractii sunt mai apropiate de un intreg?

a)ﬁ saul; b)i saui; c)i sauﬁ; d)i sauﬁ.
7 7 6 6 9 9 7 7
K3 ordoneaz crescator fractiile:
a3, /. 9.1.5 4 pyl. 6.5 8.2.3 2. 7.5.1.6.3
9" 9" 9" 9" 9" 9 8" 8" 8" 8" 8" 8’ 7" 7" 77 7 7

Scrie fractia al carei numarator este un numar par cuprins intre 3 si 5, iar numitorul este dublul nu-
maratorului. Reprezint-o grafic.

IE Adevarat sau fals?

2 2 4 4 . 1 4 . 6_4
at=¢ L bg<g L 9> LE d2=2 1)
6.9 . 2_4 [ 3.0 5_4
979 L 5 5 L 777 L 9 9 L
4 5 . 3 1 . 4 2 . 4 6
575 L 727 L 578 77 L
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EVALUARE

1. Completeaza, dupa caz, numaratorii sau numitorii care I|psesc pentru a obtine fractii:

°subun|tare|:| 2 D
|:| 5'

e echiunitare: 3 D 6

040

2. Scrie sub forma de fractie partea colorata din fiecare desen:

3. Incercuieste fractiile subunitare cu verde si pe cele echiunitare cu rosu, din sirul de fractii dat:

3.4.5.2.8.1
3" 657" 8" 8
4. Compara: A 5. 2 6. .1 1.
sl g gz U
5. Reprezinta prin desen fractiile: % . % o1
AUTOEVALUARE
Item
Calificativ 1 2 3 4 >
2-3 fractii 1 fractie 2-3 fractii 1 comparatie 1 reprezentare
SUFICIENT . Pl < <
completate corect | identificata corect [ recunoscute corect corecta corecta
4-5 fractii 2 fractii 4-5 fractii 2 comparatii 2 reprezentari
BINE ; . et £ :
completate corect | identificate corect [ recunoscute corect corecte corecte
FOARTE BINE 6 fractii . .3.frac§|| 6 fractii 3 comparatii 3 reprezentdri
completate corect | identificate corect | recunoscute corect corecte corecte
RECUPERARE ) DEZVOLTARE
1. Scrie sub flecare imagine ce parte din intreg a | 1. . Coloreaz3 partea |nd|cata de fiecare fractie:
fost colorata:
El 1 6 3
4 4 & ANUERVANE :

2. incercuieste fractia corespunzétoare'

R oo+ A3

W 2'a' g II334

3. Scrie fractiile subunitare care au numitorul egal
cu 5.
4, Compara fractiile de mai jos:

« 6 S. 4 4. .2 4
7D7’ 4D4’ 9D9'

2, Scrie fractia corespunzatoare partii colorate:

AV A
VVIVY 4 WY 4
3. Afla valorile lui x pentru care fractiile de mai jos
sa fie subunitare:

e X . ¢ X—3 . 2XX. X+4. ,X+X
7’ 5 ' 6 g ' 9
4. Completeaza cu numerele potrivite, astfel incat
sa respecti relatiile:

4 L. U

O’ 6

L) _ L.

g g.d

=

07 0
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EVEMENTERINTULTIVE
- DEJGEOMETRIER

B g - -

Competente generale
1. Identificarea unor relatii/regularitati din mediul apropiat

2. Utilizarea numerelor in calcule

3. Explorarea caracteristicilor geometrice ale unor obiecte localizate in mediul apropiat
5. Rezolvarea de probleme in situatii familiare

Sumar:

v |. Localizarea unor obiecte
v Il. Figuri geometrice
v lll. Corpuri geometrice

.
Competente specifice

1.1. Observarea unor modele/regularitati din co- 3.1. Localizarea unor obiecte in spatiu si in repre-
tidian, pentru crearea de rationamente proprii zentari, in situatii familiare

1.2. Aplicarea unei reguli pentru continuarea 3.2. Explorarea caracteristicilor simple ale figuri-
unor modele repetitive lor si corpurilor geometrice in contexte familiare

2.4. Efectuarea de adundri si scaderi de numere 5.1. Utilizarea terminologiei specifice si a unor simbo-
naturale in concentrul 0-10 000 sau cu fractii cu luri matematice in rezolvarea si/sau compunerea de
acelasi numitor probleme cu rationamente simple

2.5. Efectuarea de inmultiri de numere in con- 5.2. inregistrarea in tabele a unor date observate din
centrul 0-10 000 si de impartiri folosind tabla cotidian

inmultirii, respectiv tabla impartirii 5.3. Rezolvarea de probleme cu operatiile aritmetice

studiate, in concentrul 0-10 000



@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

<¢ Descopera codul:

- un numar bine
plasat

- niciun numar
corect

- doud numere
corecte, dar
plasate gresit

61119/ un numar
corect, plasat
gresit.

REZOLVA:

¢+ Deseneaza pe retea
de patratele ,Bradutul
impodobit”.

« Foloseste figuri

geometrice.
Adauga desenul

final in portofoliu

I. LOCALIZAREA UNOR OBIECTE

Localizarea unor obiecte: coordonate intr-o
reprezentare grafica (retea)

1. Ajuta-I pe Cosmo sa ajunga la ben-
zinarie. Traseaza traseul, respectand indiciile:
a) intra pe B-dul Stefan cel Mare;
b) mergi pe prima strada la stanga;
C) vireaza la dreapta, pe strada Bratului.

Strada Bratului

Benzinarie

—

— B-dul Stefan cel Mare

2, Copiaza si continua fiecare model cu inca trei elemente.

a) b)
/| /| /
[ ] [ B ) [ /

3. Observa tabelul din partea stanga. Completeaza coordonatele figurilor
geometrice in tabelul mai mic, pe caiet, dupa model:

1 2 3 4 5

A | g
B
cl A S HOHO-tA S -
D & (mm| |30
E
|
Pitesti Brasov

4. |magineaza-ti ca esti
automobilist si pleci in excursie.
Calculeaza numarul kilometrilor

-
parcursi pe fiecare dintre urmatoarele f»{
trasee: >
a) Pitesti-Bucuresti-Ploiesti;
b) Brasov-Snagov-Giurgiu; 62 km
. . . i /
¢) Bucuresti-Ploiesti-Brasoy; ~ Bucuresti Giurgiu

d) Snagov-Bucuresti-Giurgiu.
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5. Dictare grafica: Al fNVKTAT:

Urmareste desenul dupa indiciile date.

o 5 A v Sdintelegi si sa
a) Punctul de pornire: randul 5. > ol e e e

2,2 I 2,1 I\ 141 I grafice/planuri pe
25,7%,5>,2T,1¢,1v, baza indiciilor date.
1,2T,35,114,3,17T, v/ Sa stabilesti
1-,3 T, 4,4 J,, 3,1 T, locul unui elément
15,301,47,15,11,3«,27 A

intr-o retea pe baza

b) Respecta indiciile de mai jos. e
Punctul de pornire: randul 6.
2T 21T 12T 150415101514 15,1 115, _
20,414,134, 15,14,75,34011T1T,1,51,1«, PR eE
20120320 1,20, 1,41, 1,51, 1« - stanga-dreapta.

- orizontal-vertical

6. Urmareste harta si rezolva cerintele:

Sibirg—_ =i LK L
G Cisnd ,:- g k}ﬂim& M
1l V- \
L N
N Y s\ i
m |‘” (émr‘ma}'\\tal?nn —
rﬁi‘l;m \\ | cudf B o
argaviste . JUOIesE f ‘
T\si,-‘t 3 4 I
- RS REZOLVA:
( ':M f:&xana_;ia/ L
A fe gt 0 Patratele fermecate
S R RS 12 ¢¢ Completeaza cu
a) Bucurestiul se afla in cadranul C6. in ce cadran se afla orasul Galati? numeredela1la4,
b) Scrie coordonatele pentru orasele Giurgiu, Buzau si respectiv, Pitesti. astfel incat pe fiecare
* Lucreaza in echipa. rand si pe fiecare
Cere-i unui coleg sa localizeze un oras. Schimbati apoi rolurile. coloana sd existe toate

aceste numere.

7. Observa tabla de sah si raspunde cerintelor de mai jos.
Cate patratele sunt in total pe:
a) coloanele

+ABsiG
«E F, GsiH;
*B,C,D,E FG;
b) randurile
«15si2;
*8,7,6,5,4;
*3,4,56,7,8;
c) intreaga tabla de sah? ABCDEFGH
Pe tabla de sah calul se deplaseaza in forma de L, in orice directie! Afla din 2 3
cate mutari poate ajunge din H5 in:
- C7 «A2 - D6
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@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Inceputul studierii
figurilor geometrice
ainceputinurma cu
5000 de ani. Aceasta
ramura a matematicii,
geometria, a fost
dezvoltata de vechile
popoare ale lumii, in
special de egipteni si
de greci.

JOC

Creionul fermecat

¢¢ Realizeaza, in culori

diferite, cate un desen

alcatuit din:

a) 10 puncte si
4 linii drepte;

b) 5 linii frante si
7 linii curbe;

¢) 4 linii curbe inchise
si 5 linii frante
inchise;

d) 5 puncte, 3 segmen-
te si 2 linii curbe.

« Creionul singur

a realizat desenul?

« Chiar este

fermecat?

II. FIGURT GEOMETRICE

Elemente de geometrie: punct, linie dreapta,
linie frantd, linie curbd, semidreapta, segment

« Observa desenele de mai jos si raspunde la intrebari:

Q N
=9 B

a) Ce urma lasa pe tinta varful sagetii? Dar o piuneza infipta intr-un lemn?

b) Cum sunt muchiile zarului? Identifica si alte situatii unde se vad linii drepte.
c) Ce s-a intamplat cu tija sagetii? Ai rupt o creanga sau alt obiect?

d) Urmele lasate de schiuri pe zdpada seamana, ca forma, cu muchiile zaru-
lui? De ce?

e) Din cate bete de chibrit realizez un patrat? Cate segmente formeaza o
rama?

RETINE:
Deseneaza Citeste
A. By  Punctul A
 Punctul B

. LINIA DREAPTA: . Dreaptav d. nemarginita in
ambele parti

« Linia franta deschisa (a)
- LINIA FRANTA: <\ <> « Linia franta inchisa (b)
. LINIA CURBA \I\L/ . L!nfa curb? fiesc.hlvsa (m)
« Linia curba inchisa (c)

.SEMIDREAPTA:  ————on . Semldr.eapta OA marginita
O A la unul dintre capete

« PUNCTUL:

C . Segmentul AB

. SEGMENTUL: =~ ———+
A « Segmentul CD

1. Identifica, in jurul tau, locuri unde se gasesc punctele si liniile.

2. Deseneaza pe caiet, in pozitii diferite, cate trei:
a) puncte; b)drepte; ¢) linii frante deschise; d) semidrepte;
e) linii curbe inchise; f) segmente de dreapta; g) linii curbe deschise.
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3. Da exemple, din natura, de situatii unde intalnesti:

a) puncte; b) linii frante inchise; c) semidrepte;
d) segmente; e) linii curbe deschise; f) linii curbe inchise.

4, Copiaza desenele si coloreaza cu rosu liniile frante, cu mov pe cele curbe

si punctele cu portocaliu:

a) b) ) Q)

R

A

5. Transcrie numai enunturile adevarate in caiete:
a) Punctele reprezinta locul de intalnire a liniilor.
b) Liniile curbe se traseaza numai cu ajutorul riglei.

¢) Linia franta se obtine prin ruperea unei drepte in mai multe fragmente.

d) Roata este o linie curba deschisa.
e) Linia dreapta se poate prelungi.
f) Capetele segmentului nu se pot prelungi.

6. Citeste segmentele formate pe dreptele de mai jos, dupa model:

Model: b
a t t t t a) o ,\:A
A B C D
Citesc: AB; BC; CD; b) .
AC; AD; BD C D

7. Deseneaza, cu ajutorul riglei, numai din segmente:

a) o casa; b) un copac; C) un creion; d) o floare.

8. Scrie literele mari de tipar alcatuite din:

a) linii curbe; b) linii frante; ¢) linii frante si curbe.

9. Continua, pe caiet, sirurile de mai jos:

B AN A NaCRONaVE

o/ - \_/ - \__ .. N WANeYANe)
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AL INVATAT:

v Sa recunosti si

sa trasezi elementele
geometrice.

v Sa folosesti rigla
pentru a trasa dreptele.
v Sa identifici in
natura puncte si linii.
v Capetele liniilor
deschise nu se
intalnesc.

v/ Liniile inchise

au capetele unite.

JOC

Mingea curioasa!

¢t Un elev adreseaza o
intrebare colegului ca-
tre care trimite mingea.

Acesta prinde
mingea, raspunde si 0
trimite altuia,insotita”
de o intrebare.

Exemple:

« Cum se obtine linia
franta?

« Unde vedem linii
drepte?

« Ce fel de linii traseaza
pe cer un avion?



REZOLVA:

<¢ Realizeaza unghiuri
din:

a) trei bete de chibrit;

b) cinci bete de chibrit;

+ Spune cate unghiuri
s-au format in fiecare caz.

a) b)

PRACTIC

¥ Indoaie/pliaza o coa-
Ia de hartie in jumatate,
pe lungime.

« Repeta plierea foii pe
latime.

« Traseaza drepte pe
indoituri.

 Spune ce ai obtinut.

2 Figuri geometrice: unghi

OBSERVA:
a Doua drepte care se intersecteaza se-

para patru parti: 1, 2, 3, 4.

Fiecare parte formeaza un unghi.

RETINE:

Figura geometrica formata din doud semidrepte cu aceeasi origine se nu-
meste unghi.

E
A M
deschiderea
‘\ unghiului
\vérful laturile

unghiului unghiului

Punctele B, N, F sunt varfurile unghiurilor, iar AB, BC, NP, MN, EF si FG sunt
laturile unghiurilor.

Masura unui unghi este data de deschiderea laturilor, nu de lungimea
acestora.

1. Incercuieste desenele care reprezinta unghiuri:

s\ O

2. Deseneaza, cu ajutorul riglei, diferite unghiuri.

3. Scrie numarul fiecarui unghi de mai jos, in ordinea crescatoare a marimii

lor: \
4, Traseaza unghiurile de mai jos pe hartie transparenta si compara-le prin
suprapunere:

— B

5. Verifica, prin suprapunere sau pliere, daca toate unghiurile unui drept-
unghi sau ale unui patrat sunt egale.
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6. Compara cele doua unghiuri de mai jos. Spune ce ai observat.

7. Deseneaza ceasurile de mai jos, in ordine crescatoare, dupa masura un-
ghiurilor formate de acele fiecaruia dintre ele:

a)® b) @ C)®d)@
Poti preciza ce ora arata fiecare ceas? Cum ai aflat?

8. Deseneaza pe caietul de matematica figurile de mai jos si apoi decupea-
za-le. Verifica, pe fiecare figura, daca sunt unghiuri egale.

A

9. Deseneaza un punct A. Traseaza din acest punct 3 drepte. Spune cate un-
ghiuri s-au format?

10. Observa desenele de mai jos si descopera cate unghiuri contine

fiecare:

i 0 O

11. Realizeaza la ora de arte vizuale si abilitati practice un desen in care sa
folosesti, in reprezentarea unui vehicul, numai linii:
a) frante; b) curbe.
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AL INVATAT:

v/ Unghiul este o
figura geometrica. Are
doua laturi si un varf.

v/ Se compara
unghiurile in functie de
deschiderea laturilor.

v Exista mai multe
feluri de unghiuri.

JOC

Micul detectiv

¢t Descoperain jurul
tau unghiuri de diferite
masuri.

<t Alege pe desen

un punct C, in care se
intalnesc mai multe
drepte. Incearca sa
construiesti cat mai
multe unghiuri in

jurul lui.




Figuri geometrice: poligoane (patrat, dreptunghi,
triunghi)

@ MATEMATICA 1T AMINTESTI:
DISTRACTIVA ’ ’

Completeaza

patratul magic cu

cifrele dela 1 la 9, astfel

incat sa obtii 15 pe

fiecare linie verticala si

orizontala. OBSERVA: \ O
8 6

RETINE:

Linia franta inchisa se numeste poligon.

\ v v
patrat dreptunghi triunghi

1. Spune care dintre figurile de mai jos sunt poligoane:

Z a) b) Q) d) e)
PROIECT : | |: < z

<t Da exemple de

obiecte din mediul iTI AMINTE$TI: RETINE: A

fnconjurator care au A 9
i : Triunghiul Triunghiul
forma de triunghi, ) ) are 3 unahiuri
are trei laturi. 9 B C

dreptunghi, sau patrat.

3 si 3 varfuri.
Deseneaza-le! E F
Patratul are toate Patratul are 4 unghiuri
laturile egale. egale si 4 varfuri. . c
Dreptunghiul are Dreptunghiul are A B
o laturile egale doua 4 unghiuri egale
LUCREAZA e g ed :
~ . cate doua. si 4 varfuri. D C
IN PERECHE!
¥ Muta 2 bete pentru 2. Observa imaginea aldturata si spune
a obtine 5 patrate. ce obiecte au fete in forma de:

a)l | b) A ol |
» Deseneaza trei obiecte din bucataria
de acasa, folosind figurile geometrice
cunoscute.
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3. Uneste punctele pentru a obtine poligoane cu 3, 4 si 5 laturi.
Noteaza varfurile.

4, Scrie intr-un tabel asemanator celui de mai jos numarul poligoanelor iden-
tificate in figurile urmatoare:
a) b)

5. Cosmo a folosit 12 betisoare pentru a construi figuri geometrice. Exersea-
za, apoi ilustreaza figurile obtinute.

6. Deseneaza, folosind rigla, echerul ori sablonul:
a) doua patrate identice; b) doua triunghiuri in diferite pozitii;
¢) doua dreptunghiuri de diferite marimi.
Noteaza varfurile tuturor figurilor geometrice obtinute.

7. Traseaza linii pentru a imparti fiecare patrat in:

a) doud /\; b) doua[ |; cdunl_ Isidoual |.

a) b) C)

8. Continua sirul, respectand regula, cu inca zece elemente:

Hoavli=loav..

9. Care este cel mai mic numar de betisoare necesare in fiecare desen, pen-
tru a obtine:

- patrat: a) b) Q)

- dreptunghi: a) b) Q)

10. Recunoaste figurile geometrice descrise mai jos:
a) Dupa ce-am fixat trei puncte b) are toate laturile egale;
Le-am unit prin cate-o punte;  ¢) are laturi egale doua cate doua.
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AL INVATAT:

v/ Poligonul este o
linie franta inchisa,
format din minim trei
laturi.

v/ Varfurile poligoane-
lor se noteaza cu litere
mari de tipar.

v Triunghiul este
poligonul cu 3 laturi,
3 unghiuri si 3 varfuri.
v Patratul este un
dreptunghi cu toate
laturile si unghiurile
egale.

v/ Dreptunghiul are
4 unghiuri egale si
4 laturi egale doua
cate doua.

JOC

» Decupeaza un patrat
din carton.

+ Traseaza liniile cain
figura de maijossi
decupeaza.

« Reasaza figurile
obtinute pentru

a forma cat mai

multe triunghiuri si
dreptunghiuri.




REZOLVA:

% Intregeste desenele
de maijos:

<¢ Fixeaza cuiul
intr-un punct si in jurul
lui traseaza o linie curba
inchisa, cu ajutorul unei
crete colorate legate
de cui.

Ce ai obtinut?

4 Figuri geometrice: cercul. Axa de simetrie

ITI AMINTESTI:

N

Cercul are forma rotunda. Semicercul este jumatatea unui cerc.

1. Da exemple de obiecte care seamana cu un cerc.

2. la 0 moneda. Asaz-o pe coala de hartie si traseaza conturul ei.
Ce figura geometrica ai obtinut?

3. Deseneaza cercuri si semicercuri, folosind compasul, moneda si un nas-

ture. ]

4, Deseneaza pe caiet imaginea alaturata. |:| O
« Coloreaza cu rosu cercurile JA\ O Q
din interiorul patratului si cu Q O
albastru pe cele din exteriorul O []
dreptunghiului. ] O

oy A

5. Realizeaza un desen cu tema ,Trenuletul viitorului’, in care sa folosesti:
cercuri, semicercuri, patrate, triunghiuri si dreptunghiuri.

OBSERVA:

Cum sunt cele doua parti obtinute prin separarea cu ajutorul liniei
punctate?

RETINE:

Linia care imparte o figura in doua parti egale, identice, se numeste
axa de simetrie.
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6. Completeaza, pe caiet, desenele de mai jos, considerand linia punctata
drept axa de simetrie. Spune ce figura geometrica ai obtinut in fiecare caz.

7.1n care dintre desenele de mai jos dreapta punctata este axa de simetrie?
Explica alegerea facuta!

a) b) ol / d)
AN

8. Care sunt figurile geometrice care nu coincid prin suprapunere, daca
dreapta,a” este axa de simetrie?

PN A i
'\
\ £ i
a| | T
Pl

\ N
: / N
~~ p—— HE

9. Continua sirurile, respectand regula din model:

AYXDeodIXDe.......

N _al BN - m—

10. Observa etapele de lucru pentru confectionarea unui bradulet din har-

tie. Realizeaza si tu alte obiecte.

4) Decupeaza 5) Desfa
dupa contur. hartla.

A\

N

N

//\\ /" N
S

1) laocoalda 2)Pliaza
de hartie. hartia.

3) Deseneaza
modelul.
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AL INVATAT:

v/ Cercul este o linie
curba inchisa.

v Dreapta dupa care
pliem un desen astfel
incat cele doua parti ale
desenului sa coincida
prin suprapunere

se numeste axa

de simetrie.

JOC

¢t Copiaza pe caiet si
continua desenele in
partea dreapta, astfel
incat dreapta punctata
sa fie axa de simetrie.




5 Perimetrul figurilor geometrice

OBSERVA:
C A B C A
AR : : : :
9 > 4cm  + 3cm+  6Cm = 13cm
% Foloseste proprie- A Zcm B (suma lungimilor laturilor)
tatile dreptunghiului
pentru a determina A L=4cm B
lungimea benzii cu £ £ A B C D A
(9} V) | | | | ]
model. ' i i 4cm +2cm+  4cm  +2cm=12cm
VNU f" nevoie de D L=4cm C (suma lungimilor laturilor)
masuratoare!
1cm
NN
: e A% 5 P 4
;31 ;Ej X ~ 2cm + 2cm + 2cm + 2cm =8cm
M D C (suma lungimilor laturilor)
] ¥ 2cm
N ]
= RETINE:
Y &
4| 4] . . . . . .
:‘%Xox&x&xﬁ Suma lungimilor laturilor unui poligon se numeste perimetru si se no-
teaza cu P.
¢¢ Pe foaia de mate- _
. . Pa=l+1+1, P=L+Il+L+l sau
matica de mai jos nu . . . o
(notam cu,|”latura triunghiului) P=2xL+2xI| sau
a avut loc desenul B lalalal p 2% (L4 1)
patratului. e Hliri+l sau O =4xL+
Poti spune, totusi, UPD=4X| ) . (notam lungimea cu ,L” si lati-
care este perimetrul (notam cu 1" latura patratului) mea cu ")
lui?
1. Laturile triunghiului alaturat au urmatoarele
N || dimensiuni: AB=3 cm,BC=4cm, AC=2cm.
] | Calculeaza perimetrul triunghiului.
2. Fiecare dintre laturile unui triunghi masoara 45 cm.
% Cum poti afla pe- Afl3 perimetrul triunghiului.
rimetrul salii de clasa,
daca nu ai la dispozitie 3. Afla perimetrul unui triunghi cu laturile: AB = 6 cm, AC = 6 cm si
niciun obiect cu care sa BC = 3 cm. Deseneaza triunghiul.
masori?
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4, Un triunghi are perimetrul de 145 cm. Stiind ca doua laturi au dimensiuni-
le de 55 cm, respectiv 40 cm, afld cati centimetri are a treia latura.

5. Deseneaza si calculeaza perimetrul pentru:
a)DcuI:5cm; c)|:|cuL:5cm§iI:20cm;
b)|:|cuL=6cm§iI=4cm; d)DcuI=3cm.

6. Pe marginile unui servetel de panza in forma patrata s-au cusut 84 cm de

dantela alba.
Cati centimetri masoara o latura a servetelului?

A 85cm B

7. Gradina unei scoli este de forma patrata, cu la-
tura de 85 cm.

Cati metri de sarma sunt necesari pentru a im-
prejmui gradina cu 3 randuri de sarma?

D C
8. O livada dreptunghiulara are D 93 cm C
lungimea de 93 m si latimea de
3 ori mai mica.
Care este perimetrul livezii?
A B

9. Un patrat si un dreptunghi au perimetre egale. Dreptunghiul are lungi-
mea de 15 m, iar latimea cu 6 m mai mica.

Ce lungime are latura patratului? A
10. Toate laturile unui triunghi au cate 4 cm. Construieste
un patrat care sa aiba acelasi perimetru ca triunghiul.
B C

11. Terenul de fotbal in forma de dreptunghi, cu latimea de 50 m si lungi-
mea de 3 ori mai mare, este impartit in doua parti, astfel incat sa se obtina
un patrat si un dreptunghi.

D F C Afla perimetrul figurilor:
a) ABCD;
b) AEFD;
c) BCFE.

A E B

12. Deseneaza figuri geometrice, numai cu laturi egale, care pot avea peri-
metru de:
a) 15cm; b) 16 cm; c) 18 cm; d) 24 cm.
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AL INVATAT:

v/ Perimetru =suma

tuturor laturilor unui

poligon

v/ Perimetru=P
P.= I1 + I2 + I3
Po=4xI

JOC

<t Descopera figurile
care au acelasi
perimetru.

a) \




RECAPITULARE

K cate dreptunghiuri lipsesc din fiecare constructie?

a) b)

P Ordoneaza crescator unghiurile de mai jos, in ordinea marimii lor:

s/

E] Fiecare dintre cele patru figuri geometrice reprezinta un numar . 17
natural. Suma numerelor de pe fiecare rand este scrisa in dreapta, iar - . . ”
cea de pe fiecare coloang, jos.
Care este suma care lipseste? . .
e 19
? 18 17

A sScrie numarul figurilor geometrice din urmatoarele desene:

a) b) ] ] c)

5] Ajuta-l pe Cosmo sa deseneze:

a) un triunghi cu toate laturile egale; ) un patrat cu latura de 3 cm;
b) un dreptunghicuL=6 cmsil=4cm; d) un cerc si 0 axa de simetrie.

I care dintre formele geometrice de mai jos au acelasi perimetru?

a) A b) A B A D
/%
%Q S 15cm
B C
76 cm D 75¢cm C F 135cm E

Cati metri alearga Florin, daca inconjoara de patru ori o pista cu lungimea de 123 m?

8 WiE perimetrul unui patrat care are latura egala cu perimetrul altui patrat cu | =17 m.

20



E] Demonstreaza, printr-un desen, ca poti imparti un dreptunghi in patru parti egale.

Kl Traseazs axa (axele) de simetrie pentru fiecare litera de mai jos:

TOMU VWV

KK} Traseazs axele de simetrie pentru un triunghi ABC cu toate laturile de aceeasi lungime.

m Ajuta-l pe Cosmo sa completeze cu A (adevarat) sau F (fals):
a) Patratul nu are axe de simetrie. D
b) Unele triunghiuri au axe de simetrie. | |

¢) Dreptunghiul are doua axe de simetrie. D

EE un dreptunghi cu L =30 cm si | = 10 cm are perimetrul egal cu cel al unui patrat.
Care este lungimea laturii acelui patrat? Deseneaza figurile.

& 799
. o . o . C’h
14 Priveste desenul alaturat si calculeaza perimetrul: ,\6\’
a) patratului; 5
b) triunghiului; 94cm 123cm
¢) dreptunghiului ABCD;
d) intregqii figuri.
A

KB Realizeazs un desen care s3 respecte urmatoarele conditii:

a) doua dintre figurile desenate se afla in exteriorul unui cerc;

b) niciuna dintre figurile geometrice de la punctul a) nu este triunghi;

¢) figura geometrica din interiorul cercului este triunghi;

d) in interiorul dreptunghiului deseneaza doua cercuri diferite ca marime.

K3 Deseneazs cate un patrat cu perimetrul de:
a) 24 cm; b) 12 cm; c) 20 cm; d) 8 cm.

Afla lungimea dreptunghiului cu perimetrul de 50 m si latimea de 8 m.

K cate patrate sunt in figura de mai jos? Dar dreptunghiuri?
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EE] Realizeazs pe caiet desenul alaturat si scrie rezultatele matematice, astfel:
a) in interiorul dreptunghiului, produsul numerelor 1 025 si 7; —
b) catul numerelor 84 si 6, in interiorul cercului;

¢) in spatiul comun cercului si dreptunghiului, diferenta dintre
produsul si catul aflate anterior.

PI] intr-o trusa de geometrie sunt 5 patrate, 5 dreptunghiuri si 5 triunghiuri.
Cate laturi au toate figurile geometrice din trusa?

21 Completeaza enunturile de mai jos, pe caiet:

a) Cercul este ... inchisa. ¢) Dreptunghiul are laturile ... doua cate ...
b) Un triunghi are ... unghiuri. d) intr-un patrat sunt egale ... si ....

22 9 Uneste punctele de mai jos si scrie cate triunghiuri ai descoperit.

e 6 o o
b) Daca distanta intre doua puncte alaturate
¢ o este de 1 cm, afla suma perimetrelor tuturor
o o triunghiurilor formate.
[

23 Copiaza pe caiet desenele de mai jos si afla:

a) b) 0
A A B C D
B C D C F E
Perimetrul =12 cm Perimetrul = 16 cm Perimetrul = 18 cm
Latura=..cm l=..cm L=..cm
[=3cm
PX] Realizeaza desene numai din figuri geometrice, care sa reprezinte:
a) un robot; b) o planta; C) o casa; d) o masing; e) un tren.
PH Identificd minim trei elemente care pot avea axa de simetrie:
a) doar verticala; b) doar orizontal3; ¢) si verticala si orizontala.

P un patrat are perimetrul de 36 m.

Afla laturile unui dreptunghi, stiind ca are perimetrul egal cu al patratului, iar lungimea este dublul
[atimii.
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EVALUARE

S e

1. Copiaza figurile pe caiet, apoi deseneaza in interiorul:

* patratului un segment de dreapta in pozitie verticala si un punct;
* cercului o linie franta inchisa si o linie dreapta in pozitie orizontala;
* dreptunghiului o linie curba deschisa si o linie franta inchisa.

2. Raspunde la intrebarile de mai jos:
* Ce este triunghiul?
* Ce poti spune despre laturile patratului?
* Cum afli perimetrul unei figuri geometrice?

3. Transcrie enunturile pe caiet si scrie A (adevdrat) sau F (fals):
* Cercul este un poligon.
* Dreptunghiul are laturile egale doua cate doua.
* Varfurile figurilor geometrice se noteaza cu litere mari de tipar.

4, Noteaza figurile de mai jos si traseaza axele de simetrie pentru:

* un dreptunghi * un triunghi * un patrat

5. Afla:
* perimetrul unui dreptunghicuL=16cm sil=9cm;
* lungimea laturii unui patrat cu perimetrul de 20 cm;
* latura BC a unui triunghi care are doua laturi egale, AB=AC=123 cm
si perimetrul P =300 cm.

AUTOEVALUARE
Iltem
1 2 3 4 5
Calificativ
SUFICIENT 1 cerinta realizata 1 rispuns corect | . 1 pr_opqzr;le 1 sarcina realizata | 1 sarcina realizata
corect identificata corect corect corect
2 cerinte realizate 2 raspunsuri 2 propozitii 2 sarcini realizate | 2 sarcini realizate
BINE ’ . L ;
corect corecte identificate corect corect corect
FOARTE BINE 3 cerinte realizate 3 raspunsuri . 3 p!’OpOZI'gll 3 sarcini realizate | 3 sarcini realizate
corect corecte identificate corect corect corect
RECUPERARE DEZVOLTARE
1. Spune din cate segmente este formata fiecare | 1. Spune din cate segmente sunt formate literele:
litera: T, L, V, Z, M. E,H A FKW,X.
2. Gaseste literele alfabetului scrise cu linii curbe | 2. Gaseste literele alfabetului scrise cu linii curbe
deschise. inchise.
3. Asaza doua creioane astfel incat sa obtii un- | 3.Identifica, in jurul tau, unghiuri.
ghiuri de marimi diferite. 4. Un teren in forma de dreptunghi, cu lungimile
4, O gradina in forma de patrat cu latura de 20 m | laturilor de 25 m si 15 m, are acelasi perimetru cu
trebuie imprejmuita cu gard. al unui teren in forma de patrat.
Cati metri de gard sunt necesari? Afla latura terenului in forma de patrat.
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@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Calculeaza si
completeaza:

1 2 3 4 5 6
1
2
3
4
5
6 ||
Vertical Orizontal
1)15+3 1)6x%x2
9+ 347 436 + 169
2) 247 + 28 2)5432 + 3281
47-18 3)2851x%x2
3)49x 36 4)84:1
4)15%x42 5)1049 x5
17%3 6)23x3
5)84:3 41x3
6) 14+ 41 -
21x23

REZOLVA:

<& Cate muchii se inter-
secteaza intr-un varf al

cubului?

JOC

¢ Numeste corpuri

geometrice

care pot

fi folosite pentru
realizarea unui:

a) tren;
c) animal;

b) robot;
d) fluture.

ITI. CORPURT GEOMETRICE

1 Corpuri geometrice: cub, paralelipiped (cuboid)

ITI AMINTESTI:

Cubul este corpul geometriccu  Cuboidul este corpul geometric cu

6 fete in forma de patrat. 6 fete in forma de dreptunghi.
OBSERVA: RETINE:
/Y Cubul are 6 fete egale in
hii ubu |
fete <\ K>muc ! forma de pétrat, 12 muchii
P NP egale si 8 varfuri.
varfuri
varfuri
¥ Paralelipipedul (cuboidul)
fete -~ _ are6feteinformade
\> :77much|| dreptunghi, 12 muchii si
........................... / 8 varfurl.

1. Da exemple de obiecte din mediul apropiat care au forma de cub si, res-
pectiv, paralelipiped.

2. Observa desenele de mai sus si spune ce asemanari sunt intre un parale-
lipiped si un cub. Dar deosebiri?

3. Copiaza tabelul si scrie cate corpuri de fiecare fel sunt in imaginea de mai jos:

Cub | Paralelipiped

4, Pentru un turn s-au folosit 980 de caramizi in forma de cub si de 10 ori mai
putine caramizi cu forma de paralelipiped.
Cate cdramizi s-au folosit in total?
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5. Pentru fiecare constructie alaturata indica
a) numarul de cuburi folosite;

a) b)
b) cel mai mic numar de cuburi necesar -
pentru a obtine un cub mai mare.

6. Spune cate paralelipipede sunt in desenele de mai jos:

a) b)

ENERERRRER T
T T 1] 1 | |

7. Deseneaza figura des-
fasurata din stanga, apoi
decupeaza si asamblea-
za prin lipire.

’ Ce corp geometric ai
obtinut?

OBSERVA: Putem desfasura cubul astfel:

8. Identifica din care figura de mai jos se poate construi un cub:
a) b) 0 d)

9. Cosmo a desenat, apoi a
decupat si a asamblat desfa-
surarea alaturata.

Spune-i ce a obtinut!

OBSERVA:

Paralelipipedul se desfasoara astfel:

10. Spune care figuri, dintre cele de mai jos, nu pot deveni paralelipiped. De ce?
a) b) )

11. Realizeaza, folosind doar cubul si paralelipipedul, un desen cu tema
,Orasul robotilor”.
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AL INVATAT:

v/ Cuboid =
paralelipiped.

v/ Cubul si paraleli-
pipedul au cate

6 fete, 12 muchii

si 8 varfuri.

v/ Fetele opuse ale
paralelipipedului
sunt egale doua cate
doua.

v Potirealiza singur
un zar, o cutie etc.

PORTOFOLIU

¢t Construieste din

carton:

a) doua cuburi cu

muchia de 4 cm

si, respectiv, 6 cm.

Pentru fiecare, aplica

desfasurarea pe o

coala de hartie.

b) un paralelipiped

cu dimensiunile de

10cm, 7 cmsi 5 cm.
Coloreaza diferit

fetele, dupa marime.



. 2 Corpuri geomeftrice: cilindru, sferd, con
@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

+ : 100 ITI AMINTESTI:
+@ - > '

Cilindrul are bazele Sfera are forma Conul are un varf si
sub forma de cerc. de cerc. baza in forma de cerc.

>

+
|
~

>0
0D

VN

+@ + = .

ELA L, OBSERVA: baze L varf

-

= I _,

— baza

-

5 1. Recunoaste, printre obiectele din mediul apropiat, corpurile geometrice

de mai sus si completeaza enunturile, pe caiet:
a)..., ..., ..., auformadesfera; b)...,..., ..., auformade con;
..., ..., ..., auforma de cilindru.

2. Scrie intr-un tabel care dintre imaginile de mai jos au forma de cilindru,
con, sau sfera, dupa model:

JOC . .
cilindru | con | sfera
Micul detectiv 3

% Alege din trusa
geometrica: o sfera, un
cilindru, un con. Reali-
zeaza cu fiecare dintre
ele amprente pe bucati

de plastilina.

+ Roagd un coleg sa 3. Deseneaza in centrul unei pagini un cilindru, peste el o sfera si deasupra un
descopere corpurile ge- con. Completeaza apoi desenul numai cu figuri geometrice potrivite pentru a
ometrice corespunza- obtine, pe rand:

toare formelor ilustrate. a) un robotel; b) o rachets; ¢) un turn.

96



4, Observa desfasurarea corpurilor geometrice de mai jos. Realizeaza cores-

D 2
O

%

5. Contureaza pe un carton desfasurarea corpurilor geometrice de mai sus.
« Decupeaza dupa contur, apoi lipeste marginile pentru a obtine corpu-
rile dorite.

6. La o gradinita s-au adus 93 de conuri, de trei ori mai putine sfere si cu 178
mai multi cilindri decat conuri si sfere la un loc.
Cate corpuri geometrice s-au adus?

7. Scrie cate corpuri geometrice din fiecare fel gasesti in desenele de mai jos:

8. Completeaza enunturile de mai jos, pe caiet:
a) Sfera are forma de..... b) Bazele unui cilindru au forma de ....
c) Baza unui con are forma de ..., iar varful este un ....

9. Construieste corpurile geometrice invatate, din diverse materiale: beti-
soare, plastilina, scobitori etc.
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AL INVATAT:

v/ Fetele pe care se
sprijina corpul si
fetele opuse acestora
se numesc baze.

v Cilindrul si conul au
bazele in forma de cerc.

v Toate cele trei cor-
puri: cilindrul, sfera si
conul se rostogolesc.

¢ Cine este oare,

Cu muchii egale,
Doua baze: sus si jos.

Ce il fac misterios?
(Inapuiyi2)

<2 Eu am o forma ciu-
data,

Pot fi plin cu inghetata.

Forma mea-n brad o
gasesti

Sitot...tumanu-

mesti. (u02)



RECAPITULARE

KN incercuieste doar corpurile geometrice:

AN

\/

F1 Observs imaginea de mai jos si completeaza un tabel de tipul:

40

are fete cu forma de patrat

are baze cu forma de cerc

se rostogolesc

are fete cu forma de dreptunghi

E] Desenele alaturate sunt alcituite din cate doua corpuri geometrice. Numeste-le!

A scrie pe caiet cate cuburi sunt in fiecare paralelipiped:
a) - Io)- C)

H Taie impreuna cu Cosmo cate un patrat din fiecare desen astfel incat,

b)

cu desfasurarea care ramane, sa poti construi un cub:

a)

b)

A Completeaza desenele de mai jos astfel incat sa obtii desfasurarea completa a unui paralelipiped si

a unui cilindru:

a)

b)

Identifica elemente din jurul tau care au forme apropiate de:

a) cub; sfera;

b) cilindru; paralelipiped;

928

¢) con; cilindru.




FJ Care este numarul minim de cuburi ce trebuie addugate, la fiecare desen, pentru a se obtine:

a) un paralelipiped; '

9] Spune cu ce corp geometric se aseamana fiecare imagine de mai jos:

10 Completeaza enunturile urmatoare:

b) un cub?

a) Paralelipipedul are6..., ... muchiisi8... b) Cilindrul are ... baze cuformade... .
¢) Cubul are... fete...,subformade... . d) Sferase... .
e) Conulareun...sio...cuformade... . f) Corpurile cu fete rotunde sunt:... .

11 Descopera care este suma punctelor de pe fetele
ascunse ale zarurilor.

EF1 Afls cate corpuri geometrice de fiecare fel sunt in desenul de mai jos:

-

EE] Transcrie enunturile pe caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals), dupa caz:

D Un paralelipiped poate fi obtinut cu doua cuburi.
b) D Doua sfere pot forma un cilindru.

) | | Conulsicilindrul au bazele in forma de cerc.
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14 Completeaza desenele de mai jos, pe caiet, pentru a obtine corpuri geometrice:

) —

15| Incercuieste litera din casuta corespunzitoare denumirii corecte a corpurilor geometrice din
tabele:

A. B. C. A. B. C.
con paralelipiped cub cilindru cub sfera
A. B. C.
A. B. C. .
. paralelipiped con cub
sfera cub con
A. B. C.
cub sfera cilindru

A Transcrie enunturile pe caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals). Transforma enunturile false in propo-
zitii adevarate.

a) Paralelipipedul are toate muchiile de aceeasi lungime. D

b) Cilindrul are bazele in forma de cercuri si se rostogoleste. | |

c) Cubul are 4 fete, 8 muchii si 12 varfuri. D

d) Conul are 4 varfuri, iar baza este in forma de cerc. | |

Traseaza corespondenta dintre corpurile geometrice din caseta A si obiectele cu forma asemana-
toare din caseta B:

A B

oL -

T g\

18 Descopera urmatoarele doua figuri din fiecare sir de mai jos:

b

EE] Realizeazs la ora de arte vizuale si abilitati practice, folosind corpuri geometrice obtinute din
materiale diverse, urmatoarele obiecte:

a) 0 casa; b) un robot; ¢) o bicicleta; d) un catel-jucarie.
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FI0 Scrie cate cuburi lipsesc din desenele de mai jos pentru a forma un paralelipiped:
a) b)

21] Numeste corpurile geometrice din care se compune fiecare figura:

a) d b) C)

....................

22 Uneste denumirea corpului geometric cu desfasurarea sa:
« cub « cilindru « paralelipiped

@
O

FX] Observs desfasurarile pentru paralelipiped si cub. Descopera care desfasurari sunt gresite!

a) b)

m Construieste, folosind piesele din trusa de geometrie: o casd, un avion, o jucarie, un animal.
« Numeste corpurile geometrice folosite in fiecare caz.

25 Fotografiaza obiecte din locuinta ta care au forme asemanatoare cu un cub, paralelipiped, cilindru
sau sfera. Organizeaza, impreuna cu ceilalti colegi, o expozitie intr-un spatiu potrivit.

101



2. Completeaza enunturile cu numele corpului geometric potrivit:
¢ ...are doua baze in forma de cerc.
* Corpul cu toate fetele in forma de patrat se numeste... .
e ... are un varf si o baza cu forma de cerc.

3. Afla cate paralelipipede sunt in fiecare cub:

4, Transcrie enunturile pe caiet si scrie A (adevarat) sau F (fals):
* Paralelipipedul are 6 fete in forma de dreptunghi, 12 muchii si 8 varfuri.
* Sfera are 2 baze si 2 muchii.
* Cubul are 6 fete egale, 12 muchii egale si 8 varfuri.

5. Uneste denumirea corpului geometric cu desfasurarea sa:

* cilindru; * paralelipiped; Q * con.
AUTOEVALUARE
Iltem
1 2 3 4 5
Calificativ
SUFICIENT 3 corpuri 1 enunt completat 1 rezultat corect 1 enuntincadrat | 1 corp recunoscut
recunoscute corect corect corect corect
BINE 4-5 corpuri 2 enunturi 2 rezultate corecte | . 2 enunturi 2 corpuri
recunoscute corect | completate corect incadrate corect | recunoscute corect
FOARTE BINE 6 corpuri 3 enunturi 3 rezultate corecte | . 3 enunturi 3 corpuri
recunoscute corect | completate corect incadrate corect | recunoscute corect
RECUPERARE DEZVOLTARE

1. Cate cuburi sunt in fiecare desen?

2. Scrie obiecte care au forma de sfera sau cub.

1. Cate cuburi sunt in fiecare desen?

|

2. Scrie obiecte care au forma de cilindru, con sau

paralelipiped.
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@ UNTTATL

Competente generale

1. Identificarea unor relatii/regularitati din mediul apropiat

2. Utilizarea numerelor in calcule

4. Utilizarea unor etaloane conventionale pentru masurari si estimari
5. Rezolvarea de probleme in situatii familiare

Sumar:

v/ |.Unitati de masura pentru lungime, volum,
masa

v/ Il. Unitati de masura pentru timp; unitati de
masura monetare

Competente specifice

1.1. Observarea unor modele/regularitati din cotidian,  4.1. Utilizarea unor instrumente si unitati de masura
pentru crearea de rationamente proprii standardizate, in situatii concrete

1.2. Aplicarea unei reguli pentru continuarea unor mo-  4.2. Operarea cu unitati de mdsura standardizate,
dele repetitive fara transformari

2.2. Compararea numerelor naturale in concentrul 5.1. Utilizarea terminologiei specifice si a unor sim-
0-10000 (...) boluri matematice in rezolvarea si/sau compunerea
2.3. Ordonarea numerelor naturale in concentrul de probleme cu rationamente simple

0-10000 (...) 5.2.inregistrarea in tabele a unor date observate din
2.4, Efectuarea de adunadri si scaderi cu numere natura-  cotidian

le in concentrul 0-10 000 (...) 5.3. Rezolvarea de probleme cu operatiile aritmetice
2.5. Efectuarea de inmultiri de numere naturale in con- studiate, in concentrul 0-10 000

centrul 0-10 000 si de impartiri folosind tabla inmultirii,
respectiv tabla impartirii



I. UNITATI DE MASURA PENTRU LUNGIME,
VOLUM, MASA

@ CURIOZITATI
MATEMATICE
<¢ Vechi unitati de masu-
ra pentru lungime,
folosite in tara noastra:

Unitati de masura pentru lungime: metrul; multiplii,
submultiplii

+ Observa imaginile si raspunde
la intrebari.

- palma - a opta parte
dintr-un stanjen

« stanjen — aproximativ2 m
+ posta — 8-20 km

+ pas mic — 4 palme

+ pas mare - 6 palme

+ lat de palma - jumatate

de palma a) Unde se afla sportivul din prima imagine? Ce face?

b) Cu ce masoara arbitrii lungimea sariturii?
¢) Poti masura cu metrul distanta parcursa de o masina? De ce?

« prajina — 3 stanjeni.

ITI AMINTESTT:
Metrul este unitatea principala pentru masurarea lungimii.
Se prescurteaza m.

REZOLVA:

<t Observa imaginile
care ilustreaza
instrumente pentru
masurarea lungimii.
Spune ce poti masura
cu fiecare dintre ele!

Tm=100cm; Tam =10 mm; Tm=1000 mm.

1. Rezolva pe caiet:
75m+26m=
56cm-19cm=

43 mx17=
60 mm x 100 =

70cm x 8 =
80mm:10=

RETINE:

SUBMULTIPLII sunt unitati de masura mai mici decat metrul.

ﬂq % METRUL DECIMETRUL CENTIMETRUL MILIMETRUL
(m) (dm) (cm) (mm)

v Tm= 10dm= 100cm = 1000 mm

Tdm= 10cm = 100 mm

Tcm= 10 mm

@=a
=

\

2. Lungimea unei panglici albe este de 80 cm, iar a alteia roz este de 8 cm.
Care panglica este mai lunga? De cate ori?
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RETINE:

Pentru lungimi mari se folosesc unitati de masura mai mari decat me-
trul, numite MULTIPLII.

KILOMETRUL | HECTOMETRUL | DECAMETRUL METRUL
(km) (hm) (dam) (m)
1km= 10hm= 100 dam = 1000 m
1Thm= 10dam = 100 m
1dam= 10m

3. Alege cea mai potrivita unitate de masura pentru a masura:

a) caietul; b) penita stiloului; ¢) curtea scolii;
banca; creionul; distanta casa—scoala.
OBSERVA: RETINE:

,Scara” de mai jos:

Se obtin unitati de masura mai mici
inmultind, pe rand, cu 10, la fiecare
treapta.
1km=10hm|1hm=10dam
Tm=10dm=100cm =1000 mm
Unitatile mai mari se obtin impartind
la 10, pe rand, treapta superioara:
100cm=10dm=1m
1000m=100dam=10hm=1km

4, Completeaza pe caiet:

a) Lungimea se masoaracu... .

b) Submultiplii metrului sunt:. .. .

c) Milimetrul este cea mai ... unitate de masura.
d) Centimetrul este de 10 ori mai mic decat... .
e) Multiplii metrului sunt:. .. .

f) Cel mai mare multiplu al metrului este... .

g) Hectometrul este de 10 ori mai mare decat... .

5. Mihai este sofer. El a parcurs in trei zile 956 km. Afla cati kilometri a
parcurs in fiecare zi, stiind ca in primele doua zile a parcurs 856 km, iar in
ultimele doua zile, 753 km.
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AL INVATAT:

v/ Sa citesti si sa

scrii submultiplii si
multiplii metrului (m)
in forma prescurtata.

v Sa stabilesti relatiile
matematice intre
unitatile de masura
pentru lungime.

v Sa selectezi
unitatea de masura
potrivita pentru a
masura lungimi variate.

JOC

Mingea curioasa

£ Un copil arunca o
minge unui coleg din
clasa ,insotita” de o in-
trebare. Acesta raspun-
de, apoi formuleaza o
alta intrebare care va
insoti mingea, cum ar fi:
a) Ce masor cu hecto-
metrul?

b) De cate ori este mai
mare kilometrul decat
decametrul?

c) Cati metri formeaza
un kilometru?

d) Care este cea mai mica
unitate de masura?



Cat de inalta e masa?

JOC

Esti in echipa de:

<2 CONSTRUCTORI

» Deseneaza in curtea
scolii conturul unei case
pe care urmeaza

,$-0 construiesti”

« Scrie intr-un tabel
dimensiunile camerelor,
masurate cu ruleta,

in metri.

< CROITORI

« Spune cati centimetri
de material iti trebuie
pentru a face o pelerina
colegului de banca.

« Masoara colegul
folosind metrul de
croitorie.

< ZUGRAVI

« Masoara cati centimetri
are latimea pervazului.
¢ TOPOGRAFI

« Ce distanta, in
kilometri, poate fi intre
doua orase? Cauta
informatii pe internet.

@ MATEMATICA
DISTRACTIVA

Instrumente de mdsura; operatii cu
unitatile de masura pentru lungime

ITI AMINTESTT:

Pentru a masura lungimile se pot folosi unitati de masura:
a) conventionale: palma, pasul, cotul, sfoara;
b) standard: metrul cu multiplii si submultiplii sai.

1. Completeaza. pe caiet, tabelul cu valorile obtinute prin masurare:
Cotul

Masor cu: Palma | Pasul Sfoara Creionul

lungimea tablei
latimea bancii
lungimea clasei

Degetul

« Comparé valorile masuratorii tale cu cele ale unui coleg mai inalt si spune:

a) De ce nu aveti aceleasi valori in tabel?

b) Care este motivul pentru care crezi ca au fost blocate o parte din casete?
) Ce influenteaza valorile obtinute la masurare?

d) Unde se folosesc rezultatele unor astfel de masuratori?

RETINE:

Masuratorile cu instrumente conventionale se aplica atunci cand nu
este nevoie de rezultate clare, exacte sau nu se poate folosi un instrument
standard.

2. Spune ce poti masura cu fiecare dintre ele:
aydam; b)cm; <chm; d)dm; e)km;

3. Completeaza pe caiet:
a) Cu metrul de tamplarie se masoara:... .
b) Ruleta masoara lungimi mai. .. decat cele unde se foloseste rigla.
c) Stofele se masoaracu... .
d) Rechizitele scolare se pot masuracu... .

4. Scrie varianta corecta de masurare a fiecarui obiect:
a) Caietul se masoara cu rigla/ruleta.
b) Croitorul foloseste metrul de tamplarie/de croitorie.
c) Distantele intre orase se/nu se masoara cu metrul.
d) Dimensiunile corpului omenesc se masoara cu centimetrul/decame-
trul.
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RETINE:

Poti efectua calcule doar cu numere care exprima aceeasi unitate de
masura.

5. Calculeaza pe caiet:

a) 192 dam + 536 dam = b)8200dm -7830dm =
730 km =198 km = 293cm+3756cm =
630 mMm - 287 mm = 6960mMm+2761Tm=

6. lonut a strabatut cu trenul 192 km de acasa pana in tabara. Acolo a par-
curs pe jos 42 km in drumetii si 164 km intr-o excursie cu autocarul.
Cati kilometri a parcurs baiatul pana la intoarcerea acasa?

7. O vanzdtoare taie o bucata de sfoard, lungd de 48 m, in bucati a cate 4 m.
a) Cate bucati de sfoara obtine?

b) De cate tdieturi a fost nevoie? Explica raspunsul.

8. Observa desenul de mai jos si afla:

A9

a) Cati kilometri au parcurs impreuna sportivii, stiind ca toti au ajuns la
sfarsitul cursei?

b) Ce lungime are o pista pentru copii, daca reprezinta % din lungimea

pistei reprezentate mai sus?

9. Spune instrumentele pe care le poti folosi pentru masurarea unor dimen-
siuni:

a) mai mici decat 1 m; c) egale cu 150 mm;

b) cuprinse intre 8 dm si 25 dm; d) mai mari decat 1 m.

10. Un turist are de parcurs un traseu care masoara 1 347 min total, in 3 zile.
Cati metri parcurge in fiecare zi, stiind ca in primele doua zile a parcurs
956 m, iar in ultimele doua zile a parcurs 865 m?
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AL INVATAT:

v/ Sa completezi un
tabel cu rezultatele
unor masuratori.

v Sa alegi
instrumentul potrivit
pentru masurare.

v/ Sa rezolvi exercitii si
probleme cu numere
care reprezinta unitati
de masura.

Z¢ Alege un obiect
cu lungimea de 1 m.
Masoara-l, pe rand, cu:

- degetul;
« palma;
- cotul.

Completeaza apoi
circuitul de mai jos:

? degete

? palme

? coti

¢t Descopera domenii
unde se folosesc doar
unitati standard
pentru masurare.
Motiveaza raspunsul.



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Vechi unitati de ma-
sura pentru capacitate,
care au fost folosite in
tara noastra:

«oca - 1 litru si jumatate
. litra

« banita - 21-33 |

« chiup-30-401
-vadra— 12|

=\

Unitati de masura pentru volumul lichidelor:
litrul; multiplii, submultiplii

ITI AMINTESTI:
Lichidele ocupa un volum/spatiu in interiorul unor recipiente, numit
capacitate. Ea se masoara cu LITRUL (). 1 1=1 000 ml

» Observa imaginile de mai jos si raspunde:

a) Care caseta ilustreaza recipiente cu care se poate transporta lichid mai putin?
b) Pentru ce lichide se folosesc recipiente mai mici?
c) Ce lichide ar putea fi puse in vasele din caseta 1?

REZOLVA: RETINE:
< Gaseste iesirea SUBMULTIPLII
din labirint urmarind, LITRUL (I) DECILITRUL (dI) | CENTILITRUL (cl) | MILILITRUL (ml)
crescator, unitatile de 11= 10dl = 100 cl = 1000 ml
masura pentru lichide. 1dl= 10dl= 100 ml
1cl= 10 ml
MULTIPLII
KILOLITRUL HECTOLITRUL DECALITRUL LITRUL
(ki) (hl) (dal) ()
1kl = 10 hl= 100 dal = 10001
1hl= 10dal= 1001
1dal= 101
1. Rezolva urmatoarele exercitii:
a)1871+1561=71; b) 20 dal x 2 = ? dal; c)60hl:10="7hl;

375kl-200kl=7kl; 390cIx 7 =7l 1500dl:10="7dl.

2, Stiind ca un copil de 20 kg trebuie sa consume 1 | de apa pe zi, calculeaza:
a) Cati litri de apa consuma un copil intr-o saptamana?
b) Exprima in litri cata apa consuma doi copii in cinci zile.
c) Cate sticle de 500 ml vor goli intr-o jumatate de zi 10 copii?

Bravo! Ai reusit!
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3. Uneste vasele ilustrate cu unitatea de masura potrivita:

- dal . cl «ml « hl .| - dl

4, Pentru a uda rondurile cu flori, Ana foloseste 93 | de apa pe saptamana.
a) Cati litri foloseste o data, stiind ca uda florile de trei ori pe saptamana?

b) Stiind ca sunt doua vase cu capacitatea de 2 | si 6 |, pe care il va folosi
Ana? Explica alegerea.

5. Priveste imaginea de mai jos si rezolva:

« Separa intr-un alt vas, folosind doar galetile din imagini, can-
titatea de:
a)10l;, b)1l;, 4l;, d)71

« In ce galeata este apa suficienta pentru consumul zilnic al:
a)uneivaci;  b)unuimagar; ¢)unuicaine?

« Spune ce lichide din gospodaria ta sunt pastrate in vase de:
a) maxim 200 ml;  b) minim50cl; ¢)injurde 101

6. O autocisterna care transporta cate 36 kl de benzina face doua drumuri
pe zi pentru a aproviziona, in mod egal, cele 4 statii cu benzina din oras.

a) Cati kilolitri de benzina au fost distribuiti la o statie?

b) Daca s-ar aproviziona 7 statii cu aceeasi cantitate, de cati kilolitri de
benzina ar fi nevoie?

7. Consumul de apa si lapte al unei familii de patru persoane este redat mai
jos. Urmareste tabelul si raspunde la intrebari pe caiet:

martie aprilie mai iunie
apa 15431 2498 | 84 | pe zi 32001
lapte 21 301 2| pe zi 401

a) Cati litri de apa si, respectiv, lapte s-au consumat in aprilie?
b) Cati litri de apa s-au consumat in cele patru luni?
¢) Cat lapte s-a consumat in lunile martie si mai, la un loc?
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AL INVATAT:

v/ Sa citesti, sa scrii si
sa utilizezi in exercitii
litrul cu multiplii si
submultiplii lui.

v/ Sa asociezi
capacitatea unor vase
cu volumul de apa
exprimat cu numere.

v/ Ca poti aduna sau
scadea doar numere
care exprima aceeasi
unitate de masura.

STIAI CA...

< ...omul
supravietuieste fara
hrana 8 saptamani, iar
fara apa doar 3 zile?
<t ...in corpul unui
copil sunt 3 | de
sange?

<t ...adultul arein
corp 5 | de sange?

<t Scrie intr-un jurnal
ce lichide siin ce
volum consumi intr-o
saptamana.

¢¢ Discuta concluziile
cu medicul scolii.



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Vechi unitati de ma-
sura pentru capacitate,
care au fost folosite in
tara noastra:

« dram - aproximativ3 g

- font - jumatate de
kilogram

« cabla - o galeata de
grau.

o

LUCREAZ K e
IN ECHIPAI

<t Folosind un cantar,
aflati cat cantaresc
ghiozdanele voastre.
Inregistrati datele
intr-un tabel asemana-
tor cu cel de jos:

Greutatea
Nume . .
ghiozdanului
Dan 2 kg

< Cantariti-va, pe
rand, inregistrati da-
tele intr-un tabel, apoi
scrieti numele voastre
in ordinea crescatoare a
greutatilor.

Unitati de masura pentru masa: kilogramul.
G6ramul; multiplii, submultiplii

ITI AMINTESTT:

Gramul (g) este unitatea principala de masura pentru corpurile care
cantaresc mai putin. Kilogramul (kg) este unitatea fundamentala de
masura pentru masa corpurilor. 1 kg =1 000 g.

1. Gaseste cate cinci obiecte a caror masa poate fi masurata cu:

a) gramul; b) kilogramul; ¢) miligramul.
RETINE:
SUBMULTIPLII
GRAMUL (g) | DECIGRAMUL (dg) | CENTIGRAMUL (cg)| MILIGRAMUL (mg)
1g= 10dg= 100cg = 1000 mg
1dg= 10cg = 100 mg
1cg= 10 mg
MULTIPLII
KILOGRAMUL | HECTOGRAMUL DECAGRAMUL |GRAMUL (g)
(kg) (hg) (dag)
1kg= 10hg= 100 dag = 10009
1hg= 10dag = 1009
1dag= 10g

2. Urmareste tabelul de mai sus si rezolva exercitiile date:
a)37g+52g=7g; b)8kg:2=7kg;
428 cg+ 769 cg="7cg; 729:6x10=7gq;
1590 hg -890 hg =7 hg; 56 hgx9-370hg=7hg;
7 500 dag - 3 860 dag = ? dag; 9kg:3-3kg=7kg.

3. Numeste unitatea potrivita pentru a masura:
a) cat cantareste: un madr, un pepene, o nuca, un fulg;
b) greutatea: unei furnici, unui cal, unui copil, unui gandac.

4. Spune ce corpuri se pot cantdri cu fiecare tip de cantar ilustrat mai jos:

Ce tip de cantar ai la tine acasa?
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OBSERVA: ,scara” unititilor de masurd pentru mas3:

a) SUBMULTIPLII gramului b) MULTIPLII gramului

N kg
dg hg
Q9 |° dag| +
M9 | 9

5. Radu a fost trimis de mama sa, care facea o prajiturd, sa cumpere o cutie
de 500 g cu stafide. Acasa a observat ca in cutie erau doar 380 g, desi vanza-
torul a cantarit corect la magazin.

a) Cate grame de stafide lipseau?

b) Cum explici disparitia acestei cantitati?

6. Transcrie enunturile pe caiet si scrie adevarat (A) sau fals (F) pentru fiecare
afirmatie:

a) O bicicleta cantareste 1 g.

b) Intr-o punguta pot fi 200 kg de bomboane.

¢) Bunica ia 5 mg de medicamente intr-o luna.

d) Geaca de iarna poate cantari 5 kg.

e) Un catelus cantareste 3 g.

7. Calculeaza masa obiectelor cantarite:

200 0g
. SOq .

N,

8. Urmareste legatura dintre mase si completeaza pe caiet:

« Un ghiozdan cantareste cat un pepene; trei pepeni cantaresc cat un
miel de 15 kg. Ghiozdanul are ...... kg.

« Cinci mere au aceeasi masa ca un pomelo, care cantareste cat doua ba-
nane. Opt banane vor cantari cat ... de mere.

« O cutie goala cu masa de 20 dag este umpluta cu 500 dag de fructe.
Cinci cutii pline cu fructe vor cantari ... dag.
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AL INVATAT:

v/ Sa scrii prescurtat
si sa citesti multiplii si
submultiplii gramului.
v/ Sa compari

masele exprimate in
unitati de masura
diferite.

v Sa rezolvi exercitii
si probleme cu date
exprimate prin
diverse unitati de
masura.

Descoperiti expertul!

In echipe de cate
cinci copii, completati
un tabel cu masa unor
obiecte pe care le tre-
ceti din mana in mana
pentru evaluare.

Va fi declarat expert
cel care a fost cel mai
aproape de valorile
reale.

ROBLEMELE
@  ISTETILOR
1 kg de fulgi

este mai usor decat
1 kg de carne?

Daca un avion
este mai greu decat o
geanta, aceasta de ce
nu zboara?



RECAPITULARE

Kl Jocinteractiv:,Eu incep sa spun ceva, voi completati”:
a) Spun unitatea principala de masura, voi spuneti ce multiplii si submultiplii are;
b) Numesc o unitate de masura, voi spuneti vecinii sai.
¢) Spun un instrument de masura, voi precizati ce se masoara cu el.

P Calculeazs:
a)1268mM+5763m= b) 192 mm x 9 = c)64dag:2=
85699g-1853¢g= 566 ml x 8 = 88dam:4=
6326cl-2902cl= 97 mgXx7= 55dal:5=
9468 kg —4 960 kg = 2069dm x4 = 9%6cm:3=

El pan cumpara de la farmacie doua tuburi cu cate 70 g de crema pentru maini, 1 cutie cu 70 g de
pudra si trei flacoane ce contin cate 120 g de unguent.
Cate grame cantaresc cumparaturile?

A un pui de elefant care cantareste 2 000 kg consuma 100 kg de hrana pe zi, in timp ce un elefant
adult, care are o greutate de trei ori mai mare, mananca de 4 ori mai mult.

a) Cat cantaresc cele doua animale impreuna?

b) Cate kilograme de hrana mananca cei doi intr-o zi? Dar in 5 zile?

B Calculeaza masa fructelor de pe talerul fiecarei balante.

I Untrencese deplaseaza cu viteza de 95 km pe ora parcurge distanta dintre doua orase in sase ore.
Dupa primele doua ore se schimba locomotiva. Afla:

a) Cati kilometri sunt intre cele doua orase?

b) Ce distanta s-a parcurs cu noua locomotiva?

Compune probleme dupa desenele de mai jos:
a) b)

[[o0kg] )

g .6

B mia umple cu laptele dintr-un vas 9 cani de cate 250 cl.
Ce capacitate are vasul?

145
y [ CM
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KX Calculeazs traseul parcurs de baiat de acasa pana la padure:

700 m
K calculeaza:
a) 90g:3= b) 5509+ 559 = )40gx4=
60 kg:10= 30hg:3= 70dag:7 =
200cg x 2= 140 mg + 1400 mg = 500 kg - 50 kg =

KK} Bunicaa pregatit pentru iarna suc de rosii pe care I-a pus in 10 sticle de cate 2 litri siin 12 sticle de
cate 1 litru.
Cati litri de suc de rosii a pregatit bunica in total?

P O sfoara lunga de 40 m se taie in bucati de cate 2 m.

a) Cate bucati de sfoara s-au obtinut?
b) De cate taieturi a fost nevoie? De ce?

EE] Afls capacitatea unui butoi care poate fi umplut cu 10 galeti a cate 10 | fiecare siinca 9 galeti a cate
12 | fiecare.

K3 in 16 bidoane cu aceeasi capacitate incap cu 5 | mai mult decat in 15 bidoane. Afla cati litri incap in
7 bidoane de acelasi fel.

15 Incercuieste masurile potrivite pentru capacitatea fiecarui recipient:

250 ml/250 | 21/2ml 51/5dl 90 ml/90 |

A Delia a cumpadrat pentru mama sa: 4 pachete de biscuti a 100 g fiecare, 2 pachete de unta 250 g
fiecare, 3 pachetele de vanilie a cate 10 g fiecare si 500 g de zahar.
Calculeaza masa tuturor cumparaturilor.
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Alcatuieste probleme folosind exercitiile de mai jos:
a)52mx8+125mx4=?m; b)803mMx5=7?m;

91231 m-5mx7=2m: g _2m B wm ¢ 410m

| | I

(
k—— O

840 m

EF] Cate dintre urmatoarele autovehicule pot trece podul in acelasi timp? Cate solutii exista?

EE] Ghiozdanul unui elev nu ar trebui sa cantareasca mai mult de 3 000 g. Gelu are pe birou cinci caiete
a 100 g fiecare, patru manuale a cate 300 g fiecare, un penar care cantareste 600 g, trei culegeri a cate
400 g si o cutie de culori de 200 g.

a) ,Pune”in ghiozdan rechizite, fara a depasi greutatea maxima a ghiozdanului.

b) Exista si alta solutie ca elevul sa-si ia la scoala toate rechizitele? Numeste cel putin doua dintre

ele.

PI0 un turist si-a propus sa parcurgd 99 km in trei zile. in prima zi parcurge o treime din distanta, a doua
zi jumatate din distanta ramasa si inca 2 km.
Cati kilometri i-au ramas de parcurs pentru a treia zi?

FX1 ramilia Popescu a plecat intr-o calatorie cu masina, parcurgand, in trei zile, in total, 1 154 km.
Afla cati kilometri a parcurs in fiecare zi, stiind ca in primele doua zile a parcurs 976 km, iar in ulti-
mele doua zile 854 km.

F¥] in trei cisterne sunt 116 | de motorina.
Daca in primele doua cisterne sunt 92 |, iar in ultimele doua cisterne sunt 87 |, afla cati litri de mo-
torina sunt in fiecare cisterna.

PE] Dintr-o livada s-au recoltat intr-o zi 546 kg de fructe, prune si gutui. Cantitatea de prune a fost cu
448 kg mai mare decat cea de gutui.
Cate kilograme de fructe din fiecare categorie s-au recoltat?

FX1 in dous I5zi sunt 85 kg de cirese. Dupa ce s-au mai pus in prima lada 25 kg de cirese, ambele lazi
aveau acelasi numar de kilograme de cirese.
Cate kilograme de cirese au fost, la inceput, in fiecare lada?
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_EVALUARE

== e ——

1. Completeaza enunturile de mai jos:
* Hectometrul este de.. .. ori mai. .. decat kilometrul.
* De 10 ori mai ... decat litrul este ... .
*...estede ...ori mai mic decat decigramul.

2. Rezolva exercitiile:
» 568 kg + 1853 kg =

3805m+5839m=
6097 1-45921|=

*8000dm -5300dm =
163 clx9 =
98 mMm:2 =

« 80hg:10=
1958dlx6=
603 mlx9=

3. La un antrenament, Matei a alegat 580 m, Dana de doua ori mai mult decat el si Fabian o zecime din

distanta parcursa de cei doi la un loc.
Ce distanta a parcurs fiecare copil?

4, Pentru aniversarea nepoatei, bunica face o prdjitura la care foloseste ingredientele din tabelul urmator:

faina oua margarina zahar

ciocolata

3104 120 g 1259 245 g

100 g

* Ce masa va avea pradjitura?
e Cat vor cantari trei prajituri de acelasi fel?

* Prajitura a fost portionata in 36 de prajiturele si impartita in mod egal celor 9 invitati.

Cate prajiturele a primit fiecare?

5. La masa de dimineatd, Maria bea o cana cu 100 ml de lapte, la pranz iaurt de doua ori mai putin si

seara, cu 50 ml mai mult lapte batut decat iaurt.
Cati mililitri de lactate consuma Maria intr-o zi?

AUTOEVALUARE
Item
Calificativ ! 2 = 4 >
SUFICIENT 1 enunt completat 3-5 exercitii 1 opevra’gie 1 rispuns corect 1 opera’gie
corect rezolvate corect rezolvata corect efectuata corect
BINE 2 enunturi 6-8 exercitii 2 operatii 2 raspunsuri 2 operatii
completate corect | rezolvate corect rezolvate corect corecte efectuate corect
FOARTE BINE 3 enunturi 9 exercitii 3 operatii 3 raspunsuri 3 operatii
completate corect | rezolvate corect rezolvate corect corecte efectuate corect
RECUPERARE DEZVOLTARE _
1. Calculeaza: 1. Calculeaza:
a)2561+871= c)163dmx 3 = a)243m+1856m-765m =
543 m+729m = 68 mm X 8 = 19761-3541+3860I=
1643 kg + 459 kg = 105 kg x 7 = 9000 kg - 6 876 kg + 198 kg =
b)2756 m-1087m= d)50dl:10= b)98cm x4 -63cm:3=
18761-954|= 84 cm:2= 100ml:10+84 ml:4=
8000kg-2544kg= 36g:3= 54dIx4+62dlx3=
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wC

Roaga un coleg sa
inmulteasca cu 5 nu-
marul lunii in care s-a

nascut, apoi sa adauge 6

si sa inmulteasca rezul-
tatul cu 4. Adauga, apoi,
9. Inmulteste noul rezul-
tat cu 5. La final, adauga
ziua in care s-a nascut.
Din rezultatul final
scade 165 si vei obtine
luna urmata de ziua de

nastere a colegului tau.

<¢ Scrie zilele saptama-
nii fard sa le numesti (vezi
OBSERVA).
¥t Bogdan parcurge
drumul pana la scoala
in 15 minute, iar lui
Dragos ii trebuie un
sfert de ora.

Cine ajunge primul
la scoala, daca ei pleaca
de acasa la aceeasi ora?
<& Trei copii parcurg
drumul de la scoala
pana la bazinul de inot
in 30 de minute.

In cate minute va
parcurge acelasi drum
un singur copil?

URIOZITATI
MATEMATICE

II. UNITATI DE MASURA PENTRU TIMP;
UNITATI DE MASURA MONETARE

Unitati de masura pentru timp:
ora, ziua, sdptdmana, anul

ITI AMINTESTI:
Timpul se masoara in unitati:
- mici — minut, ora
« mari - zi, saptamana, luna, an

+ 1 ora = 60 minute

« 1 zi=24 ore

1 saptamana =7 zile

+ 1 luna =28, 29, 30, 31 zile
«1an =12 luni= 365, 366 zile

1. Deseneaza ceasurile de mai jos si scrie orele indicate de acestea. Cum se
citesc?

2, Scrie in caiet duratele de mai jos, de la cea mai scurtd, la cea mai lunga:

- cursurile de maine; - vacanta de varg; - clipitul;

« spalatul pe dinti; « drumul pana la scoalg; + 0 sdaptamana.
3. Fixeaza pe cadranele unor ceasuri mecanice desenate pe caiet orele indi-
cate maijos:

10:30

19:45 21:15 00:00 15:30 1:00

4, Dana a inceput pregatirea temelor la ora 14. Ea lucreaza o ora si 15 minu-
te, cu 0 pauza de 15 minute dupa prima jumatate de ora.
La ce ora termina ea temele?

OBSERVA: Axa timpului AZ]

I I I | [oovooren
[ I I I 1 >

alaltaieri ieri maine poimaine

5. Observa axa timpului de mai sus si completeaza:
a) Daca azi este luni, ieri a fost . ..
b) Daca ieri a fost joi, maine vafi...
c) Daca poimaine va fi miercuri, ieri a fost . ..
d) Daca alaltaieri a fost . . ., azi este duminica.
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6. Din programul tau zilnic, scrie intr-un tabel asemanator celui de mai jos
orele pentru fiecare actiune:

alaltaieri ieri azi

trezirea

masa de pranz

sosirea de la scoala

7. Lectia de pian dureaza 1 ora si 30 minute. La ce ora incepe, daca se termi-
na la ora 17 si 45 minute?

8. Cosmo participa la un curs care dureaza 4 saptamani si 5 zile.
a) Cate zile va lipsi acesta de acasa?
b) In ce zi a sdptamanii se va intoarce acasa, daca a plecat intr-o luni?

9. Priveste desenele de mai jos si raspunde la intrebari:

Eu sunt cu 8 ani
mai mare decat tine.

impreuna
avem 26 de ani.

&

a) Ce varsta are fiecare?
b) Cati ani vor avea impreuna peste 11 ani?
¢) Dar peste 25 de ani?

10. Astazi, Mircea implineste 11 ani.
In ce an si in ce zi va avea de 4 ori varsta pe care o are acum?

11. Uneste duratele de timp cu unitatile de masura potrivite:

durata recreatiei - ore vacanta de Craciun
vacanta de vara « minute vizita la muzeu
drumul pana la bunici e luni ora de curs
copilaria - saptamani consultatia la medic

film pentru copii * ani tabdra la munte

12. Calculeaza:
2 anisi 3 luni+5anisi8luni=
3 saptamani si 4 zile + 6 saptamani si 2 zile =
4zilesi6h+10zilesi 10 h =
5h 12 min +6 h 40 min =
10 h 40 min -5h 25 min =
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AL INVATAT:
v/ Sa alegi unitati
de masura potrivite

pentru a determina
durate de timp date.

v Orase
prescurteaza h.

v/ Ozidureazade la
0:00 pana la 24:00.

<¢ Scrie programul
tau zilnic, pe ore, si
prezinta-l colegilor.
<" Transformain
unitatile indicate:

8 ore =? min

2 zile=7?ore

14 zile = ? saptamani
36 luni=7?ani

10ra, 15 min=?min
3 zile,2 ore =7 ore

2 sapt, 7 zile = ? zile
1an+31zile=7?luni

<t ...un corb poate
trai 300 de ani?

£¢ ...un caine trdieste
cam 20 de ani?

< ...omul traieste cel
mult 120 de ani?



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Cifra 7 este considera-
ta cea mai populara cifra.

Cifra 4 este considera-
ta, in cele mai multe cul-
turi, o cifra ghinionista.

STIAI CA..

N-are maini si

totusi bate,
Bate-ntruna

zi si noapte.
Sade oriunde l-ai pune
De-l privesti, timpul

ti-l spune.

(Jnsba))

<¢ Din vechime, oa-
menii au folosit diferite
instrumente pentru
masurarea timpului.
Numeste-le pe cele
ilustrate mai jos!

Instrumente de mdsura pentru timp:
citirea calendarului

ITI AMINTESTT: OBSERVA:

' Se citeste: Se citeste:
Se citeste: 4 si 35 minute 5 fara 25 minute
12 si 20 minute (se aduna) (se scade)

1. Completeaza, pe caiet, rebusul de mai jos si vei afla ce masoara ceasul:

1.’ ‘ ‘ ‘ ‘ 1. Limba ceasului care arata minutele.
2. 2. Are 24 ore.
3. | | | 3.Unitate de masura mai mica decat ora.
4-’ ‘ ‘ ‘ 4.Ziua ... laora 0 si se termina la ora 24.

2. Deseneaza pe caiet ceasurile de mai jos si scrie orele indicate de acestea,
dimineata (0-12) si dupa-amiaza (12-24).

3. Mihai a plecat de acasa la ora 7:35 si a ajuns la scoala la ora 7:55.
Cat a durat drumul lui Mihai pana la scoala?

4.1 a ce ora va scoate Ana o prajitura de la copt, daca o pune in cuptor la ora
18 si 25 minute si se coace intr-o ora si 10 minute?

5. Reprezinta pe ceas orele: 16:45; 19:50; 22:40; 14:25; 21; 10; 00:00.

6. Pe usa unui magazin scrie:,Deschis zilnic intre orele 9 si 15”.
Cate ore este magazinul deschis:

a) in fiecare zi? c) in trei zile?
b) intr-o saptamana? d) in zece zile?
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7. Un tren care trebuie sa ajunga in gara la 17:10 are intarziere 40 minute.
La ce ora va ajunge trenul in gara?

RETINE:

Perioade foarte scurte de timp (minute) pot fi masurate si cu alte instru-

mente:

* CLEPSIDRA este formata din doua spatii egale, trans-
parente, unite printr-un orificiu prin care nisipul se scur-

ge, intr-un ritm uniform, in partea de jos;

e CRONOMETRUL masoara durata unor curse sportive
care se desfasoara in intervale mici, de ordinul minutelor.

8. Completeaza, pe caiet, tabelul de mai jos:

Cursa alergare inot aruncari stafeta
incepela 10:20 12:25
Dureaza 6 min. 7 min. 27 min.
Se termina 13:18 12:50 17:23
9. Scrie:
a) lunile care au 31 de zile;
b) numele celei mai scurte luni din an;
c) cate zile pot avea 3 luni consecutive (toate variantele).
10. Foloseste un calendar, observa tabelul si raspunde:
Anca Radu Mircea Dan lulia
2 iunie 16 octombrie 2 martie | 11 noiembrie 30 iunie
2010 2010 2010 2010 2010

a) Ce copil are varsta cea mai mica? Dar cea mai mare?
b) Cate zile o despart pe lulia de Anca?
¢) Care copii au datele de nastere cele mai apropiate?
d) Ce varsta avea Mircea cand s-a nascut Anca?

11. Scrie data de astazi, apoi calculeaza (cu ajutorul calendarului):

a) cate zile au trecut de la inceputul lunii;

b) numarul zilelor ramase pana la sfarsitul lunii;
¢) cate luni de zile te despart de ziua ta de nastere?

12. Completeaza pe caiet:
Ziua mea de nastere este (ziua, luna, anul) ... . Acumam....ani.Cu 4 aniin
urma aveam ... ani. Peste 18 ani voi avea. .. ani.Voi implini 30 de aniin anul.... .

13. Cate zile pot avea 4 ani luati la intamplare? (Scrie toate variantele!)

14. Doi prieteni au stabilit sa se intalneasca in parc la ora 8. Fiecare a sosit la
ora si locul stabilit, insa nu s-au intalnit.

De ce? Cum s-ar fi putut intalni?
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AL INVATAT:

v/ Sa citesti ceasul,
atat prin adunarea
minutelor, cat si prin
scaderea lor.

v/ Timpul se poate
masura cu ceasul,
clepsidra, cronometrul
s.a.

< ...primul ceas a
fost obeliscul, inventat
de vechii egipteni?

¢ ...Inurma cu
5000 de ani,
astronomii din orasul
Babilon au impartit
ziua in 24 ore, o ora

in 60 min, 1 min in

60 sec?

<t ... primele ceasuri
exacte au fost cele

cu pendul?

<¢ ...egipteniiau
impartit pentru prima
data anulin 12 luni?
< ...cel mai mare
ceas din lume se afla
la Mecca, in Arabia
Saudita? Cadranul sau
are un diametru de
43 m, iar turnul sau o
inaltime de 600 m.



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

< Semnul "=" a fost
introdus de un matema-
tician englez in urma cu
aproximativ 500 de ani.

LUCREAZA
IN PERECHE!

¢t Observati tabelul
dat si calculati:

7 lei

4lei

3 e
b 50 bani

h ' 5 lei

@ 4lei

1 leu
@ | sban

Ce puteti cumpara
cu 10 lei?
« Scrieti minim
trei variante.
» Folositi toate
produsele ilustrate.

3 Unitati de masura monetare: leul, banul

ITI AMINTESTI:

Valoarea marfurilor si a serviciilor se masoara cu unitatile monetare.
In Romania se utilizeaza LEUL si diviziunea lui, BANUL.

RETINE: 1leu=100 bani

1. Calculeaza:
100 lei + 200 lei — 50 lei = 501ei:10+10x 1 leu=
6x50lei+5x5lei-2x%x100lei= 2x50bani+8x 10bani+4x5bani=

2. Scrie suma de 100 lei combinand bancnote de 50 lei, 10 lei, 5 lei si 1 leu.

3. Aminteste-ti ca 1 leu = 100 bani. Afla cat a economisit fiecare copil.

Y I I 040
Q09 OO0 Qoo @

Cosmin Cora Dan

4, Scrie, dupa model, minim trei variante pentru a achita suma de
43 lei, folosind monedele si bancnotele invatate/existente.

Model: 43lei=3x10lei+ 13 x 1 leu

5. Cate monede de 10 bani valoreaza cat o bancnota de 1 leu?
Dar cat una de 10 lei?

6. Cristina a scos din pusculita 5 monede a cate 10 bani, 1 moneda de 50
bani, 2 bancnote a cate 5 lei si 3 bancnote a cate 10 lei.
Cati lei avea Cristina in pusculita?

7. La sfarsitul unui concurs sportiv s-au oferit premiile urmatoare:
10 mingi a 25 lei fiecare, 20 carti a 10 lei fiecare si creioane colorate.

Cat au costat creioanele, daca pentru toate premiile s-au platit
550 lei?
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8.5chimba bancnotele de mai jos in altele mai mici ca valoare si in mone-
de, respectand schemele date, pe caiet:

- -+ 0+-0O+0+0O+0O
B -+ +O+O+O+O
B [+ [+ eI+ [+
Rl L I+
£ Enfnrela et
9. Bunica a cumpérat 2 paini de 1 leu fiecare, 3 | de lapte a cate 4 lei litrul si

5 kg de cartofi cu 2 lei kg.
Ce rest primeste de la 100 lei?

10. loana economiseste in fiecare luna cate 10 lei.
Cati lei va avea dupa 3 ani?

11. Andrei are 9 bancnote de 10 lei. Ce poate cumpara din vitrina de mai jos
cu banii pe care ii are? Ce variante ai gasit? Scrie-le in caiet.

¥

12. Compune fiecare din sumele: 135 lei, 546 lei, 890 lei, in cate trei variante,
folosind monedele si bancnotele invatate.

13. O excursie de 4 zile costa 96 lei. Stiind ca se calculeaza un pret unic pe zi,
afla cat va costa o excursie de:

a) 9 zile; b) 2 zile; c) 8 zile.
suma“
14. Pentru a-si cumpadra carti, Emil CT I
a cheltuit, timp de 6 luni, sumele ;
notate in grafic. Sl
«In ce lund a cheltuit suma cea 207 : .
mai mare? Dar cea mai mica? 15 iy

«In care luni a cheltuit sume egale? 1o ...l i
- Cat a cheltuit in primele 3 luni? :
Dar in ultimele 27

...............

0 W Vv luna
15. Trei elevi au impreuna 369 lei. Primul si al doilea au 285 lei, iar primul si
al treilea au 180 lei. Cati lei are fiecare?
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AL INVATAT:

v/ Sa compari
valorile monedelor si
bancnotelor.

v Sa efectuezi calcule
cu valori monetare.

v/ Sa identifici datele
dintr-un grafic.

STIAI CA..

< ...leul si-aluat
denumirea de la talerul
olandez?

<¢ ...talerul olandez
a circulat pe teritoriul
tarii noastre in urma cu
aproximativ 300 de ani
si avea gravat pe una
din fete un leu?

< ...In 1867 apare
leul romanesc?

wir"‘

REZOLVA:
£t Cum poti plati suma
de 100 lei folosind:

a) 1 bancnots;

b) 6 bancnote;

c) 7 bancnote;

d

e

) 8 bancnote;
)

9 bancnote?



@ CURIOZITATI
MATEMATICE

Numere interesante:
94+9=18
9x9=281
(6x9)+(6+9) =69

Daca inmultesti orice
numar cu 9 siii aduni
cifrele pana ramai cu o
singura cifrd, rezultatul
vafio.

De exemplu:
9x4=36 ‘ 12x9=108
3+46=9 1+0+8=09.

<¢ Afla cati € suntin
casieria unui magazin:

MONETAR
monede
10 centi X 10 buc =
20 centi X 5 buc =
50 centi x 10 buc =
1€ %36 buc=
2€x43 buc=

bancnote
5€x11buc=
10€x 43 buc=
20 € x 8 buc=
50 € x 10 buc=
100 € X 19 buc=
200 € X 5 buc =
500€ x 1 buc=

Schimburi monetare echivalente:

euro-lei

ITI AMINTESTI:

RETINE:

In multe tari din Europa
moneda oficiala este
EURO, cu diviziunea sa,
centul.

1€ =100 centi

1. Florin a plecat pentru doua zile intr-o excursie in Italia.
- Care este moneda oficiala folosita in acea tara?
« Priveste preturile de mai jos si calculeaza cati euro ar fi putut cheltui baia-
tul pe mancare in cele doua zile. Gaseste minim trei variante.

cormn.......... 2€
briose ....... 3€
supa ........ 7€
pizza ....... 10€
paste....... 12 €

peste............. 15€
friptura............ 23 €
preparate la cuptor ..18 €
legumelagratar.... 6 €
salate .............. 7€
sucuri naturale ..... 2€

2.Vlad vrea sa schimbe o bancnota de 200 € in alte bancnote cu valoare mai
micd. Sugereaza-i cel putin doua variante.

3. Completeaza, pe caiet, tabele de mai jos, alaturi de Cosmo:

2 Am avut 27 € 358 €
Am primit 83 € 63 € 2194 €
Total 99 € 873 € 3212¢€
b)
Aveam 179 € 1672€
Cheltui 83 € 178 €
Imi rdman 990 € 273 €

4, Din Germania, Carla a cumparat o pereche de pantaloni care costau 63 €,
un tricou de 24 € si 0 sapca de 8 € . Ea a platit cu o bancnota de 200 €.
Cat a primit rest? Dar daca ar fi platit cu o bancnota de 100 €?
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5. Greta are in portofel 4 bancnote de 50 € si 6 bancnote de 20 €.
Cati euro are Greta in portofel?
Stiind ca Mati, sora ei, are 2 bancnote de 100 €, 3 bancnote de 5 € si
5 monede de 2 €, afla cati euro au impreuna.
« La banca se platesc 4 lei pentru un euro.
Cati lei vor primi fetele, daca vor schimba toti euro in lei?

6. Priveste imaginea alaturata si raspun-
de la intrebari:
a) Care este cel mai ieftin obiect? Dar
cel mai scump?
b) Ce obiecte ai cumpara tu? De cati
euro ai avea nevoie?
¢) Alege un cadou compus din doua
obiecte pentru un prieten. Cat ar costa
acesta? (3 variante)
«Hans are 50 €. Ce obiecte poate cum-

para bdiatul si care ar fi restul primit in
fiecare caz?

7. Din ce bancnote pot forma suma de 285 euro? (Scrie trei variante).

8. Afla cati euro a avut mama in portofel, daca a ramas cu 79 € dupa ce a
platit 46 € pentru un sacou si 73 € pentru o fusta.

9. Daca 1€ =4 lei, afla cati lei primesti pentru: 25 €, 58 €, 172 €, 298 €.

10. Priveste tabelul de mai jos, care reprezinta numarul de bancnote in euro
economisite de fiecare copil, si raspunde la intrebari:

Toto Tom Peter
5€ 2 3 7
10 € 6 1 0
20€ 4 5 6

a) Ce sume au fiecare?

b) Toto si Tom, impreuna, pot cumpadra un telescop care costa 186 €?

c) Cati euro trebuie sa ii dea Peter lui Toto pentru a avea amandoi aceeasi
suma?

11. Miruna pleaca in excursie la Disneyland. Ea are 240 €.

Cati lei poate obtine Miruna, la schimb, daca 4 lei=1€?
Dar daca ar schimba la un curs valutar de 1 € =5 lei?
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AL INVATAT:

v/ Sa calculezi
echivalarea intre €
si lei, pe baza cursului
de schimb.

v/ Sa evaluezi costul
marfurilor si al
serviciilor in lei sau
euro.

v/ Sa completezi si
sa citesti un tabel.

STIAI CA.. &5

< ...euro este folosit
ca moneda in Europa
din 01.01.1999?

< ...simbolul € a fost
inspirat de litera gre-
ceasca epsilon? Este si
prima litera din cuvan-
tul Europa.

< Banca la care lucrezi
are cursul valutar:
1€=4lei.

Tu vei face schimburi
valutare cu clientii
(colegii tai) la cursul
stabilit de banca.



RECAPITULARE

Kl 1ata cateva emisiuni de televiziune din programul de marti:

16:30 — Invata
o limba straina

a) Indica o emisiune de dimineata, una de dupa-amiaza si una de seara.
b) Este ora 5 fara 10 minute, dupa-amiaza. Peste cat timp va incepe emisiunea Divertisment?

Pl Scrie ora pe care o indica fiecare ceas, dimineata si dupa-amiaza:

Cum sunt marcate orele la ultimele doua ceasuri? Este corect? De ce?

H Ajuta-l pe Cosmo sa completeze un tabel asemanator celui de mai jos:

jumatate inzecit triplu sfert
96 de ore zile zile zile zile
24 de zile zile zile zile zile
20 de ani ani ani ani ani
80 de ani ani ani ani ani

A scrie trei modalitati in care se poate plati suma de 100 lei, indicand de fiecare data numarul banc-
notelor folosite si valoarea lor.

B Afla numarul de:

a) lunidin 3 ani; ¢) zile din trei luni consecutive dintr-un an;
b) secunde dintr-o jumatate de org; d) saptamani din 77 de zile.

[ un strungar primeste 96 € pentru un set de piese, din care ii da ucenicului sau o treime
din suma.

Cati euro primeste ucenicul pentru un set de piese?
Dar pentru 9 seturi de piese identice?
Cati euro va primi fiecare, daca vor realiza 5 seturi identice de piese?
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Calculeaza:

a) 2 ore 10 min + 3 ore 40 min = b) 3 anisi 2 luni+ 5 ani si4 luni=
4 ore 50 min — 2 ore 35 min = 2 saptamani si 4 zile + 3 saptamani si 2 zile =
(12sec+58sec):10= 6 zile si 7 ore + 13 zile si 5 ore =
185 minx5+94min:2= 3 zile, 10 ore si 15 secunde + 6 zile, 5 ore si 25 de
secunde =

E Scrie numele copiilor, in ordinea descrescatoare a sumelor de bani pe care le au:
Bianca — 10 lei x5+ 3 x 10 lei; Sara — 700 lei — 100 lei x 2;

Darius = 51lei x5+ 10lei x 10; Radu — 9 x 100 lei — 250 lei;
Nico — 1000 lei— 10 lei x 5; Ami — 200 lei + 100 lei x 8.

9 Priveste fila de calendar si raspunde la urmatoarele intrebadri:

a) In ce zi a saptamanii este 10 mai? LMMavsp
v v . . o . o o AL w r 2

b) Daca astazi este 9 mai, ce data va fi peste o saptamana? o #5674 4
213 1415

¢) Cate zile de duminica are luna mai a anului 20217 7 8 120 2125 55

. .. . . . ?““ﬂnaw
d) Astazi este duminica, 10 mai, ce zi a fost acum 5 zile?

i Antonia a plecat in tabara la Sibiu luni, 13 iulie, la ora 8 si 30 de minute si s-a intors acasa luni,
20 iulie, la ora 9 si 30 de minute.
Cate saptamani si cate zile a lipsit Antonia de acasa?

EE] Din Italia, Tibi a cumpadrat un tricou de 21 euro, o geaca de 115 euro, o pereche de pantaloni scurti
de 58 euro si 0 camasa de 43 euro.
Cat a primit rest, daca a platit cu o bancnota de 200 euro si una de 50 euro?

EF] Andrada are 40 de bancnote de 5 lei si vrea sa le schimbe cu altele avand alta valoare.
Ce valoare ar avea acestea si cate vor fi necesare? Gaseste doua variante.

IE Maria are 90 de bancnote, impartite in mod egal in valori de 1 leu, 5 lei si 10 lei.
Care este valoarea totala a bancnotelor de acelasi fel? Dar suma totala?

14 Sase farfurii si sase cesti costa 60 €. O farfurie costa 7 €.
a) Cati € costa o ceasca?
b) Dar 10 farfurii si 10 cesti, de acelasi fel, impreuna?

[H Cosmo a cumpdrat intr-o excursie doi magneti de frigider si sase vederi, pe care a platit
24 euro. Vederea costa de trei ori mai mult decat un magnet.

a) Cat costa o vedere?

b) Dar un magnet?
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_EVALUAR

—— = e

1. Uneste ceasurile care indica aceeasi ora:

7 5 7 5 7 5 7 5

2, Cosmin are 9 ani, iar mama lui de 4 ori mai mult.
Cati ani va avea mama cand Cosmin va avea 19 ani?

3. Relu pleaca din Bucuresti marti, 25 mai, intr-o calatorie de patru ore cu trenul si ajunge la ora 18:00,
la bunici.
* La ce ora a plecat din Bucuresti?
* Stiind ca Relu revine acasa peste doua zile, cu un tren care pleaca din gara la ora 9:00, spune in ce
zi si la ce ora ajunge el in Bucuresti?

4. Un muncitor primeste pentru munca depusa intr-o zi 16 euro, iar un inginer 28 euro, lucrand fiecare
cate cinci zile.
Cati euro primeste muncitorul intr-o saptamana? Dar inginerul? Cati euro primesc impreuna?

5. loana a primit de la parinti 88 lei, iar Maria 84 lei. Ele schimba toti banii in euro, la un curs de 4 lei
pentru 1 €.
Cati euro poate cumpadra fiecare? Dar impreuna?

AUTOEVALUARE
Iltem
1 2 3 4 5
Calificativ
2-3 asocieri 1 operatie 1 cerinta efectuata | 1 cerinta rezolvata 1 operatie
SUFICIENT . : : "
corecte efectuata corect corect corect efectuata corect
4-5 asocieri 2 operatii 2 cerinte efectuate | 2 cerinte rezolvate 2 operatii
BlNE b b b b
corecte efectuate corect corect corect efectuate corect
6 asocieri 3 operatii 3 cerinte efectuate | 3 cerinte rezolvate 3 operatii
FOARTE BINE ’ ’ ’ ’
corecte efectuate corect corect corect efectuate corect
RECUPERARE DEZVOLTARE
1. Calculeaza: 1. Calculeaza:
10x 16 ore — 72 X 2 ore =? ore; 3867 ani - (205 X 9 ani + 82 ani: 2) =7 ani;
94 x 6 min + 96 Min : 6 = ? min; (21 x 100 lei—400 x 5 lei) : 5 =7 lei;
13 x 9 zile - 68 zile : 2 =? zile. (8 x 20 euro — 8 x 10 euro) : 8 = ? euro.
2, Gaseste cate doua solutii pentru a schimba in | 2. Gaseste cate doua solutii pentru a schimba in
minimum patru bancnote cu valoare mai mica: minimum patru bancnote cu valoare mai mica:
¢ & .-;u..wn-ma ; N R I R—
100 & ﬂ 200 E¥BR1
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Competente generale

1. Identificarea unor relatii/reqularitati din mediul apropiat
2. Utilizarea numerelor in calcule
5. Rezolvarea de probleme in situatii familiare

A

Sumar:

v/ Tabelul
v/ Grafice cu bare

Competente specifice

1.1. Observarea unor modele/regularitati din cotidian, 5.1. Utilizarea terminologiei specifice si a unor sim-
pentru crearea de rationamente proprii boluri matematice in rezolvarea si/sau compunerea
2.2. Compararea numerelor naturale in concentrul de probleme cu rationamente simple

0-10000(...) 5.2.Inregistrarea in tabele a unor date observate din
2.3. Ordonarea numerelor naturale in concentrul cotidian

0-10000 (...) 5.3. Rezolvarea de probleme cu operatiile aritmetice
2.4. Efectuarea de adunari si scaderi de numere natu- studiate, in concentrul 0-10 000

rale in concentrul 0-10 000 (...)

2.5. Efectuarea de inmultiri de numere naturale in con-
centrul 0-10 000 si de impadrtiri folosind tabla inmultirii,
respectiv tabla impartirii

’ i B \'\"’\'\d‘\’ J’\,_w‘»W
: ~ N,



JOC

Palma

Pe o coala de hartie
deseneaza conturul mainii
tale, iar in interior scrie
numerele de la 0 la 100.
Impreuna cu unul sau mai
multi colegi poti incepe
jocul: un jucator ii cere
celuilalt sa gaseasca un
numar. Cat timp acesta il
cauta, adversarul trasea-
za, pe o alta foaie, liniute.
Cand numarul este gasit, se
striga ,STOP” si se numara
liniutele. Numarul identifi-
cat se incercuieste, apoi se
schimba rolurile.

Jocul se termina cand
s-au identificat toate nume-
rele. Castiga cel care are
mai putine liniute trasate.

LUCREAZASS
IN EcHIPAl T
¢t Adreseaza colegului
intrebari la care sa ras-

punda pe baza tabelu-
lui urmator.

Colegii au:
ochi | ochi | ochi
verzi |albastri| caprui
fete
baieti
TOTAL

Exemplu: Cate fete cu
ochi verzi sunt in clasa?
« Realizeaza un tabel
asemanator in care sa
clasifici colegii in func-
tie de culoarea parului.

1 Tabelul: realizare, componente, completarea datelor

OBSERVA:

Tabelul de mai jos contine numarul de turisti cazati la cabana Izvorasul,
in sezonul de vara.

Luna CAP
MAI | IUNIE | IULIE | AUGUST | SEPTEMBRIE || DE TABEL
Turisti
FEMEI 9 | 134 296 82
- RAND
BARBATI | 101 163 64 (ORIZONTAL)
TOTAL 197 | 512 371 385
COLOANE (VERTICAL)
RETINE:

Tabelul este format din:

- cap de tabel: arata semnificatia datelor, pe orizontal si vertical;

- coloane (vertical): casetele unde se completeaza datele cerute;
- rand (orizontal): se trec valorile date sau obtinute prin calcule.

1. Completeaza tabelul de la rubrica OBSERVA si spune:
a) In ce luna au venit cei mai multi turisti?
b) Care este numarul femeilor cazate in lunile mai si iunie?
¢) Cand au fost inregistrati cei mai multi barbati?
d) Diferenta dintre numarul barbatilor si cel al femeilor care au venit la
cabana in luna august.

2. Afla, pe baza tabelului de mai jos, cati lei a cheltuit bucatarul la piata:

Marfa Pretul unui kg Cantitatea Costul intregii
cumpadrata cantitati
cartofi 1leu 35 kg
fasole 9 lei 13 kg
ceapa 3lei 44 kg
morcovi 2 lei 27 kg
Total:
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3. Angajatii unui magazin de articole sportive au inventariat marfa din de- ATl fNVK‘!'AT:
pozit si au constatat urmatoarele:

« mingi rosii — 216 mari, 123 mici;

» mingi albe — 89 mari, 54 mici;

» mingi verzi — 192 mari, cu 15 mai putine mici.

Deseneaza un tabel si completeaza-l cu datele de mai sus.

v/ Sa grupezi,

sa ordonezi si sa
inregistrezi in tabel
datele cerute.

v Sa analizezi datele
din tabel pe baza

4. Realizeaza, in baza tabelului de mai jos, un clasament al elevilor care au e
criteriilor date.

obtinut cele mai bune punctaje la concursul de matematica:

v Sa identifici
Aura Cristi Mihai Vlad loana Daria elementele din jurul
93 puncte | 90 puncte | 80 puncte | 100 puncte | 85 puncte | 95 puncte t3u necesare

completarii unui tabel.
5. La o cursa de alergare s-au inscris cinci copii. Rezultatele obtinute sunt

inregistrate in tabelul de mai jos. Rezolva:

a) Ordoneaza distantele parcurse de

Distanta R i
Numele parcurss la cea mai mica la cea mai mare.

b) Cine a castigat cursa? De ce? =
Bo.gd'an 803 m ¢) Care copii au alergat mai putin de PRACTIC &
M'ha' 764m 800 m? ¢t Realizeaza un tabel
Sorin 612 m d) Pe ce loc s-a clasat Sorin? De ce? in care sa notezi:
stefan 813 m e) Cati metri a alergat in plus primul a) timp de o saptama-
Florin 750 m clasat fata de al treilea? na, ora la care te culci si

ora la care te trezesti;
b) datele de nastere ale

albastre | galbene | rosii | verzi | total I A membrilor familiei tale;

‘ c) vremea pe durata
O n . a 10 zile.

[ ] ® - <t Asaza, intr-un tabel
D asemanator cu cel de
N . mai jos, animalele,

. - dupi cum urmeazs:

A B C D E F G H

6. Analizeaza imaginea si completeaza, pe caiet, tabelul:

7. Produsele vandute intr-o sdptamana la o cofetarie sunt:

1
Denumirea . - . I A o ’

St Luni | Marti | Miercuri | Joi |Vineri | Sambata | Duminica i

Boema 137 | 89 67 212 | 44 35 92 5

Amandine | 68 | 187 | 271 |360| 124 93 96 )

Profiterol 32 56 24 13 72 68 81 8

Savarine | 203 | 119 | 147 | 82 | 77 59 36 Ww.cs &-p3
« Care este cea mai cumparata prajitura? Cate bucati s-au vandut? & -H2 ®-rs
- In care zi s-au vandut cele mai multe prajituri? A A7 A _Ds
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JOC

Biscuitul

Pe o foaie de hartie
desenam un biscuit.
Folositi instrumente de
scris de culori diferite.
Fiecare jucator traseaza,
pe rand, cate o linie in
interior (o linie = latura
unui patratel). Cel care
inchide un patratel isi
scrie in interior initialele

numelui si are dreptul sa

traseze inca o linie.

Investigatorii

¢ Formeaza o echipa
impreuna cu doi colegi
si aflati ce materii prefe-
ra ceilalti elevi ai clasei.
+ Realizeaza un grafic
care sa ilustreze rezulta-
tul investigatiei.

+ Spune:

a) care este materia
preferata de cei mai
multi copii?

b) ce materie este
pe ultimul loc in
preferinte?

Grafice cu bare: construire,
extragerea unor informatii

1. Elevii participanti la un concurs de cultura generala au realizat punctajele
reprezentate in graficul de mai jos:

A
100

ol DR RETINE:

28‘ Graficul este o repre-
50 | zentare printr-un desen
‘3‘8— (puncte, linii, figuri) a
20 legaturii dintre marimi
10 | variabile.

0 | .

Ana Paul Oana Dana Gelu

a) Cine a obtinut cel mai mare punctaj? Dar cel mai mic?

b) Care sunt elevii care au realizat acelasi punctaj?

c) Afla diferenta dintre numarul de puncte realizate de primul si ultimul
clasat.

« Formuleaza alte intrebari si raspunde la ele.

2. La testul de matematica, elevii clasei a Ill-a au obtinut rezultatele de
mai jos:

A « Cati elevi au participat la test?
FB « De cate ori este mai mare nu-
5 : marul elevilor care au primit
: calificativul FB decat al elevilor

> D cu S? Dar decat al celor care au

15 . . . , obtinut B?

3. Deseneaza graficul de mai jos in caiet si completeaza-l cu temperaturile
din tabel:

grafoe_“ Luni 3 grade
o] Marti 5 grade
I Miercuri 8 grade
Z 7 Joi 4 grade
g . Vineri 2 grade
1 Sambata 1 grad
Ot 2% |Duminicd 3grade

» Formuleaza cel putin trei intrebari pe baza datelor din tabel.
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4, Realizeaza un grafic in care sa reprezinti numarul colegilor nascuti in fie-
care luna a anului.

5. Un parc de distractii a fost vizitat in perioada 20-25 iunie conform graficu-
lui de mai jos. Priveste-l atent si spune:

Nr. vizitatori j
500
450
400 —
350
300 —
250 —
200 —
150
100 —

50
0

»
=

20 21 22 23 24 25 zile

a) Cate persoane au vizitat parcul in ziua de 22 iunie?

b) Care este ziua in care s-au inregistrat cei mai mul{i vizitatori?
Dar cei mai putini?

¢) Care sunt zilele in care s-au inregistrat sub 300 de vizitatori?

d) Afla numarul total de vizitatori.

A

100 lei
. N 50 lei

6. Economiile Marei, in
bancnote, sunt redate 10 lei
in graficul alaturat. 5 lei

Cati lei a economisit Mara? 1leu

»

L
1 gl
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Zle

7. Completeaza, pe caiet, tabelul de mai jos, pe baza graficului alaturat:
A

'IOO — e B P PP PRI | S B FB
%0 Clasa |
80 e L
Clasaall-a
70
Clasa a lll-a
60 — e recrensanne CI IV
NS N e e asaalv-a
40 -S| - 5
30 + Care este numarul total al
20 - calificativelor FB?
s N e N . - Afla diferenta dintre calificati-
0 vele BsiS.

Clasal Clasaall-a Clasaalll-a ClasaalV-a . .. .
« Cati copii au obtinut I?
mI [OS EB MWFB
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AL INVATAT:

v/ Sa identifici datele
exprimate in grafice.

v/ Sa realizezi grafice
cu bare pe baza unor
informatii date sau
culese.

()

PROBLEMELE
ISTETILOR

¢ Compune cate
o problema dupa
graficele de mai jos:

80
70 —
60
50 —boe| |
40 —
30 —
20 —
10 —

tei plop ulm



RECAPITULARE FINALA

n Scrie numerele:
a) dupa dictare: 385; 3850; 3805; 3085; 7893; 6006, 8080; 6034; 1023; 3210;
4321; 9999; 5505; 10000.

b) cu cifre:
- doua mii opt sute treizeci si cinci * NOUa Mii nouazeci
+ sase mii noua sute saptezeci + 0 mie trei sute patruzeci si opt
« patru mii patru sute patruzeci si patru « sapte mii optzeci si noua;

¢) cuprinse intre 4 996 si 5 026;
d) de patru cifre, care au la ordinul miilor si al zecilor aceeasi cifra.

H Descopera regula si continua sirurile cu minim trei numere:
a) 3400; 3 450;... b) 8 630; 8 590; . .. C) 1234;2345;... d) 9735;8635;...

E} scrie cate 3-5 numere:
a) ce se pot rotuniji la 3 500; ¢) mai apropiate de 5 000 decat de 4 500;
b) rotunjite, prin adaos, la 6 000; d) rotunjite, prin lipsa, la 6 000.

A scrie sase—zece numere folosind cifrele romane invatate.

EH Observa desenele si calculeaza:

a) c)
5890 999
2408 ross | 2876 o6
72
3333 2360 48
4980 1999

Aduni, pe rand, toate numere- | Inmulteste, pe rand, toate | imparte, pe rand, numerele de
le plasate in patrate cu cele din | numerele din exteriorul pa- | doua cifre la numerele din interio-
exterior. tratului cu cele din interio- | rul cercului si mareste fiecare cat de
rul lui. 10 si, respectiv, 100 de ori.

A Rezolva exercitiile de mai jos, respectand ordinea operatiilor:

a)43+56-68=  b)238-197+579x10= €)9900-89x%x10:10+98:2=
96-37+79= 9876-7399-19x%x 100 = 20154+2015%x1-2015:1-2001=
54:9%x138= 64:4%x6:3x2%x10= 6600-91:7x9%x9+70:10=
90:10:3= 99:1+75:5%x100= 480-88:8+95:5%x8=
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d) 70+ (56:8+125%x9) = e)1850+35:(14-81:9)+375%x10=

985-(70:7+36X%x7)= (149-85):2-(94+5):3+ (423 -325)x9=
5x876+(93x6+238x10) = (88:8+4%x2%x2)x9+(10+10x100:10):10=
49:(35-4x7)+(99-6):3= 9876 -(308+308x7)+84:(290-143x2)=

Daca o enciclopedie contine 4 376 de cuvinte explicate, cu 978 mai putine ilustratii si restul, pana la
10 000, fotografii, cate fotografii exista in carte?

FJ Launclub sportiv se aduc saptamanal cate 84 de sticle cu apa, distribuite egal in cele patru zile de
antrenament.
De cate sticle este nevoie pentru 3 zile? Dar pentru doua saptamani?

9 Ajuta-l pe Cosmo sa completeze casetele pentru a obtine fractii:

a) echiunitare: D 6,D %%%éé
Lol 2
6 10" [ |2"[]

I_D DI

8’
8.,

D4Wj

b) subunitare:

K0 intr-o livada sunt 198 de pomi fructiferi. 88 dintre ei sunt meri, o optime din numarul merilor sunt
ciresi, peri sunt de 7 ori mai multi decat ciresi, iar restul sunt nuci.
Cati nuci sunt in livada?

KB} Calculeazs, prin impartire, cat reprezinta:

a) % din 25, 50, 45, 10, 35; b) 11—Odin 90, 70, 50, 60; Q) % din 80, 32, 88, 56.

(12 \iFS pe rand, l si, respectiv, E din urmatorii intregi:

) O0C000d
O0O000d
O0OCO®
(@elele]El@)
EE] Ordoneaza fractiile de mai jos:
a) crescator: E, i;i; L; i; 4; b) descrescator: i; E; 3; l; i; 3,
10 10 10 10 10 10 7 7 7 7 7 7
14 Compara fractiile de mai jos:
6 2 8 3 1 2 1 1 1 2
== b) = 1= —[ 1= d)—[ |- [ 15
)9D9 )SDS c)4D4 )6D6 e)3D3
2 — 4. 2—1. 8 5. 3—3. 2 1
FANEX 30037 10070 5Ll S5



KB Descrie oral fiecare desen din imaginea de mai jos:

. A O

A Deseneazs un dreptunghi, imparte-l in patru parti egale si coloreaza o parte din el. Scrie fractia
corespunzatoare partii colorate, apoi a celei necolorate.

Incercuieste varianta corects, ca sa-l poti ajuta pe Cosmo.
a) Zarul are forma de: paralelipiped, cub, con.
b) Blocul in care locuiesc seamana cu: o sfera, un cilindru, un paralelipiped.
¢) Sticla cu ulei pare a fi: un con, o sfera, un cilindru.

K scrie fractii dupa desenele urmatoare:

PPODE D

EE] Afia:
a) Catul dintre diferenta numerelor din patrat si numarul 378
din exteriorul figurilor geometrice. 306
b) Produsul celui mai mic numar din patrat cu numarul din triunghi.
c) Diferenta dintre suma numerelor din patrat si produsul celorlalte doua numere.

20 Descopera valoarea corpurilor geometrice misterioase:

a) /N X =25 b) X X =27, 9| ﬁ X | ﬁ = 100;

A5 < T1@-v @[ ]-FF-

PX1 Realizeaza desene conform fiecarei cerinte:
a) o sfera in interiorul unui patrat si un con intr-un triunghi;
b) o linie curba deschisa in interiorul unei linii frante inchise aflate intr-un cerc;
) un con in exteriorul unui triunghi, care este in interiorul unei sfere.
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F¥] Se dsun triunghi ABC, unde latura AB este egala cu suma numerelor 34 si 89, latura BC reprezinta
diferenta numerelor 100 si 24, iar AC este catul numerelor 86 si 2.
Afla perimetrul triunghiului.

23 Lungimea unui dreptunghi este de 42 cm, iar perimetrul lui este 144 cm.
Afla latimea dreptunghiului. Deseneaza figura si scrie rezolvarea.

PX] Pstratul MNOP are perimetrul egal cu rasturnatul numarului 48.
Afla latura patratului.
Calculeaza perimetrul unui patrat cu latura dubla ca lungime.

25 Formati 4 echipe si realizati cate un colaj folosind doar figurile geometrice sugerate de numele
echipei din care faceti parte.

a) castel - ECHIPA DREPTUNGHIURILOR;
b) copac — ECHIPA CERCURILOR;

) robot — ECHIPA PATRATELOR;

d) casa — ECHIPA TRIUNGHIURILOR.

P Calculeazs:
a)370cm+1570cm =7 cm; b)841:4="71; c) 546 hgx9=7hg;
1795 mg-795mg=7?mg; 98gx9=17g; 72hm:1=?hm;
6896dl+2004dl=7?dl; 98Bmx10=7m; 82kl x 100 =7 Kkl.

Observa imaginea de maijos si afla, rezolvand in scris:

-/ 1kgzahar — 4 lei
~/ 1 kg carne — 26 lei

wn vn j 1 sticla cuapa — 7 lei

_ 1kg fructe — 3 lei 50 bani

a) costul cumparaturllor b) cantitatea de alimente; ¢) cati litri de apa sunt?

PX] Pentru o excursie in strainatate, Adrian are 80 € si mai primeste inca 16 € de la parintii sai. Cu juma-
tate din suma a platit intrarea in parcul de distractii, cu a sasea parte a platit taxiul, iar cu un sfert din
rest a cumparat dulciuri. Afla:

a) costul dulciurilor; b) ce suma a fost cheltuitd; c) suma ramasa, reprezentand banii de buzunar.

PX] Fixeaza pe ceasuri mecanice ora indicata de ecranele de mai jos:

Em Din 100 de baloane, o zecime sunt rosii, 0 zecime din rest sunt verzi, iar galbene de doua ori mai
multe decat rosii si verzi la un loc.
Cate baloane sunt galbene?
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EVALUARE FINALA

1. Calculeaza:
*397mM+579m=

75401-29751=

*99gx9=
68cm:2=

* 564 mm + 436 mm =
369dal x 8 - 1975 dal =

2. incercuieste cu verde fractiile echiunitare si cu albastru pe cele subunitare, din sirul de mai jos:
1.6.9.10.4.6.6.2.5

8'4°10°10°6" 76" 2" 5

3. Calculeaza perimetrul figurilor geometrice de mai jos:

7 mm

2dm 100 mm

4, Scrie cate trei obiecte care au forma apropiata de: ® cub; © paralelipiped; * con.

5. Dan cumpara 5 kg de mere cu 3 lei kilogramul si 4 kg de carne cu 26 lei kilogramul. Pentru a plati
a folosit o bancnota de 200 lei.
Ce rest a primit?

AUTOEVALUARE
Item
1 2 3 4 5
Calificativ
2-3 exercitii 3-5 fractii 1 perimetru 1 cerinta rezolvata | 1 exercitiu rezolvat
SUFICIENT 5 . o 5 5 ;
rezolvate corect | identificate corect calculat corect corect corect
4-5 exercitii 6-8 fractii 2 perimetre 2 cerinte rezolvate 2 exercitii
BINE 5 . o 5 : ;
rezolvate corect | identificate corect | calculate corect corect rezolvate corect
6 exercitii 9 fractii 3 perimetre 3 cerinte rezolvate 3 exercitii
FOARTE BINE : . b : ;
rezolvate corect | identificate corect | calculate corect corect rezolvate corect
RECUPERARE DEZVOLTARE

1. Rezolva exercitiile de mai jos:

1. Calculeaza, respectand ordinea efectudrii operati-

ilor:
*4956-3870+

6075 =

e 86x9= ¢ 30:5= 53 x 100 =
568 X 6 = 69:3 = 956 x 10=
2409x 3= 70:7 = 956 x 8=

2. Calculeaza:
* La produsul numerelor 387 si 8 adauga catul
numerelor 78 si 1.
* Din suma numerelor 7 756 si 1 989 scade dife-
renta numerelor 6 300 si 4 097.
* Cu cat este mai mic catul numerelor 93 si 3
fata de produsul lor?

2973+5872-4930=
°42X6+94:2=

99:3:3+7x%x139=
°*1465-(38x6-109)+(96:6) =

956 - (64 xX6-48:8)+ (5% 95) =
2. Suma a trei numere este 1 596. Primul numar este

214, al doilea este de trei ori mai mare decat primul.
Care este al treilea?
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